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reportaj de șapte zile

producția anului 1971 dezbătută 
în adunările generale ale salariaților

în întreprinderile din întreaga țară se desfășoară adunările 
generale ale salariaților. Expresie a democrației socialiste, 
adunările generale oferă tuturor salariaților, în dubla lor cali
tate, de producători ți proprietari ai mijloacelor de producție, 
o privire retrospectivă asupra activității economice pe primul 
semestru, precum ți măsurile ce se impun pentru îndeplinirea 
integrală a angajamentelor pînă la sfîrsitul anului. Concomi
tent cu aceasta se dezbat cu un înalt simț al răspunderii sarci
nile de plan pe anul 1971 ți măsurile tehnico-organizatorice ce 
vor conduce la realizarea lor. E vizibilă încă de pe acum atenția 
pe care colectivele de muncitori o acordă anului de produc
ție 1971.

• 200 000 lei mai puțin va 
costa reparația unei locomotive 
diesel-electrice în anul viitor la 
Uzina de reparat material ru
lant din Craiova. Dacă precizăm 
că în anul 1971 numărul locomo
tivelor reparate va ajunge la 
140 bucăți, e lesne să ne dăm 
seama cît de substanțial este acest 
singur angajament luat în aduna
rea generală. Concomitent cu 
aceasta, față de anul 1970 timpul 
de imobilizare a locomotivelor 
în reparație va fi redus cu 20 la 
sută.

• Constructorii de nave gălă- 
țeni vor livra în 1971 trei car
gouri de 12 500 tdw și patru de 
4 500 tdw. Se va realiza, de ase
menea, prototipul cargoului de 
7 500 tdw și se va ajunge în sta
diul de probă cu prima navă 
pentru transportul mărfurilor 
conteinerizate. Pentru a asigura 
o creștere a producției globale 
cu 10,6P/° se vor lua încă de pe 
acum toate măsurile de scurtare 
a ciclului de fabricație a navelor.

• La uzina «Vulcan» din Capi
tală, anul 1971 va duce la o spo
rire substanțială a productivității 
muncii. Participanții la dezbateri 
au ți găsit căile concrete: orga

La exploatarea minieră de ia Rușchița.

nizarea producției în fluxuri teh
nologice, elaborarea unor norma
tive îmbunătățite, creșterea in
dicelui de utilizare a mașinilor 
de la 69 la sută la 77 la sută. în 
anul viitor, producția pentru 
export va crește cu 45 la sută, 
fapt ce va atrage după sine o 
grijă permanentă pentru marca 
fabricii.

• în vederea creșterii produc
tivității muncii și a reducerii 
cheltuielilor materiale de pro
ducție, la Fabrica de cabluri și 
materiale electroizolante din 
București se va proiecta și realiza 
un sistem de transport al cu
prului și aluminiului din depozit 
la mașinile de cablat. De aseme
nea, se va proiecta ți realiza un 
sistem de transport pneumatic 
al granulelor PVC din depozit 
la mașini.

• în anul viitor, întreprinde
rea de construcții montaj nr. 2- 
București va îndeplini o sarcină 
de plan ce depășește 322 milioane 
lei ți va realiza o producție in
dustrială în valoare de 12 000 000 
lei. Numărul apartamentelor pre
date beneficiarilor în anul 1971 
va fi de 5 400.

puterea 
colectivului

în urmă cu un an, în peisajul 
industrial al construcțiilor din 
municipiul Bucurețti a apărut o 
nouă unitate economică: Com
binatul de case. în rîndurile 
care urmează vă prezentăm cî- 
teva dintre cele mai importante 
succese obținute de către acest 
harnic colectiv în răstimpul celor 
12 luni de muncă.

Darea de seamă prezentată 
cu ocazia adunării generale a sa
lariaților a subliniat faptul că 
în cele șase luni ale acestui an 
producția globală a fost îndepli
nită într-un procent de 104,3 la 
sută, productivitatea pe salariat 
cu 108,7 la sută, constructorii 
de aici predînd beneficiarilor 1802 
apartamente. Comparativ cu pri
mele șase luni care au trecut de 
la înființare, producția globală a 
înregistrat o creștere de 37 la 
sută, iar productivitatea muncii 
pe salariat, 33,4 la sută.

Cheia succeselor ? Susținuta pre
ocupare a comitetului de direcție 
pentru finalizarea propriilor mă
suri elaborate. Dintre acestea 
se detașează reprofilarea pro
ducției fabricii de panouri mari 
pe apartamente de gradul I ți 
reorganizarea fluxului tehnologic 
de turnare a planșeelor în tipare 
orizontale.

Pe baza planului întocmit de 
comitetul de direcție și în urma 
numeroaselor propuneri sosite 
din rîndul salariaților, «ordinea 
de zi» a anului 1971 prevede 
între altele: organizarea șanti
erelor pe specialități, generali
zarea montajului panourilor 
direct de pe trailer, organizarea 
fabricii de panouri mari pentru o 
producție medie de 20 de apar
tamente convenționale pe zi, de
finitivarea fluxului tehnologic la 
fabrica de beton celular auto- 
davîzat cu tipare de 6 m lun
gime pentru înlocuitori de zi
dărie ți izolații.

Pentru anul 1971, colectivul 
va avea de realizat un volum 
de producție de peste 400 de 
milioane lei, cu predarea către 
beneficiari a 4 030 de apartamen
te. Combinatul va produce de 
asemenea 125 000 mc panouri 
mari, 3 000 diverse prefabrica
te etc.

Petre GHEORGHIU

holdele de aur, 
spre o cît 

mai grabnică 
tezaurizare

Bătălia strîngerii recoltei crețte 
în intensitate cu fiecare zi, pola
rizează întreaga atenție a lucră
torilor din agricultură. Zeci de 
mii de tractoare ți combine brăz
dează holda de aur îngrijită ți 
apărată cu atîta trudă. Despre 
rezultatele acestei mari desfățu- 
rări de forțe ne-a vorbit tov. 
Vasile Vedeanu, director gene
ral în Ministerul Agriculturii ți 
Silviculturii, care ne-a relatat: 

— în acest an, mai mult ca 
oricînd, ne-am mobilizat pentru 
a strînge la timp ți fără nici un 
fel de pierderi recolta de cereale 
păioase. Calamitățile naturale.

situația creată, impun valorifi
carea maximă a potențialului teh
nic de care dispunem, folosirea 
fiecărei ferestre de vreme favo
rabilă, a întregii zi-lumină, pentru 
a pune la adăpost recolta de 
cereale păioase. Cele 1 855 000 ha 
grîu pe care trebuie să le recol
tăm în cel mai «scurt timp au 
necesitat măsuri organizatorice 
adecvate, atît la nivel central 
cît ți în fiecare județ, în fiecare 
unitate.

— In ce stadiu se află reali
zarea acestor măsuri?

— Pînă la începutul săptămînii 
s-a recoltat mai mult de jumătate 
din suprafața cultivată, mai avan
sate fiind județele Brăila, Tulcea, 
Ialomița, Ilfov, Buzău. Ritm bun 
de lucru s-a înregistrat în ultima 
săpțămînă ți în județele Constan
ța, Galați. Un ritm mai slab, sub 
posibilitățile existente, s-a înre
gistrat în județele Mehedinți, 
Dolj ți Dîmbovița. Întîrziate sînt 
la recoltat ți județele din nordul 
țării, din centrul Transilvaniei 
ți Banat. întreprindem noi măsuri, 
astfel ca în toată țara recoltările 
să se termine în prima decadă 
a lunii august.

— Vă rog să vă referiți la 
citeva dintre aceste măsuri 
preconizate în vederea gră
birii secerișului.

— Mijloacele tehnice din uni
tățile din sudul țării care au 
terminat această lucrare vor fi 
redistribuite spre județele din 
nord. S-a indicat de asemenea 
ca în zonele de deal să se recol
teze ți manual, circa 400 000 ha. 
De asemenea, se recoltează manu
al, în faza de pîrgă,lanurile puter
nic îmburuienate, pentru a se 
evita pierderile ți defectarea mați- 
nilor.

— Cum se prezintă noua 
recoltă?

— în acest an se vede mai 
mult ca oricînd efectul muncii 

specialiștilor, preocuparea mani
festată pentru aplicarea agroteh
nicii noi. Majoritatea unităților 
din județele Constanța, Ialomița. 
Ilfov, Galați, Brăila își îndeplinesc 
ți depășesc producțiile planificate 
învățămintele trase impun de pt 
acum măsuri pentru pregătire; 
recoltei anului viitor. S-a văzui 
de exemplu că griul după mazărr 
a realizat o producție superioari 
cu 25°/o, dar acest spor sensibi 
nu se materializează decît dac; 
se execută la timp pregătire; 
terenului. Preconizăm de ase 
menea să amplasăm mai bin< 
suprafețele destinate cultivări 
griului, evitînd zonele cu exce: 
de umiditate sau terenurile in 
festate anul acesta cu fuzarioză

— Ce se preconizează pen 
tru accelerarea însămînțări 
culturii a doua?

— Pe măsură ce se închei* 
secerișul, un număr tot mai mar* 
de tractoare vor fi mobilizat 
la însămînțarea culturilor duble 
Sînt însă unele rezerve insuficien 
valorificate pentru a se acceler 
ritmul acestei lucrări. De exem 
piu, s-ar putea realiza pest 
130 000 ha,din cele 1 200 000 h 
planificate să fie însămințate î 
cultură dublă, numai prin folc 
sirea tractoarelor în primele or 
ale dimineții, cînd combinele n 
pot intra in lan. Este indic: 
totodată ca la strînsul paielor : 
eliberarea terenului să se folc 
sească .ți mijloacele semimecan 
zate sau cele manuale, astfel inc 
să se creeze frontul de lucr 
necesar pregătirii terenului imi 
diat după trecerea combinelo 
Specialiștii noștri au primit 
timp indicațiile respective ți s-a 
creat condiții ca lucrările agr 
cole din această etapă să se execi 
te la timp ți la un nivel calitat 
superior.

Gh. STOICOVK



VIZITA
TOVARĂȘULUI

NICOLAE
CEAUȘESCU

LA NOI OBIECTIVE 
DE CONSTRUCȚIE

DIN
MANGALIA NORD

Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar gene
ral al Partidului Comunist 
Român, președintele Con
siliului de Stat, însoțit de 
tovarășii llie Verdeț, 
Maxim Berghianu, Dumi
tru Popescu, Vasile Patiii- 
neț, și-a consacrat după- 
masa zilei de 25 iulie a.c. 
vizitării șantierului viitoa
rei stațiuni maritime «O- 
limp».
Stațiunea, la construcția 
căreia se aplică metode 
moderne, va fi gata pen
tru a intra în circuitul tu
ristic ai litoralului în de
curs de numai un an de 
zile și va putea cuprinde 
un număr de peste 7 000 
de turiști.

sub 
semnul 

viitorului

între 20 și 27 iulie s-au desfă
șurat la București lucrările Con
ferinței internaționale cu tema 
«Educația copilului în fața pro
gresului științei și tehnicii con
temporane», una din numeroase
le manifestări ale Anului inter
național al educației, cum a fost 
decretat 1970 de Organizația Na. 
țiunilor Unite.

Reprezentanți ai organizațiilor 
și instituțiilor științifice, cerce
tători și educatori din țară și de 
peste hotare — adunați în sala 
de marmură a palatului din dea
lul Cotrocenilor — au discutat 
despre formarea viitoarei gene
rații în spiritul umanismului știin
țific contemporan, al ideii de 
pace și progres.

lată părerile cîtorva dintre par- 
ticipanți:

Vladimir Șupkin, șef servi
ciu sociologie și învățămînt de 
pe lîngă Academia de științe a 
u.r.s.s.:

«Educația copiilor pe care o 
presupune epoca noastră de înalt 
avînt tehnic și progres științific 
nu ridică sarcini pe care le are 
de rezolvat doar pedagogia, psi
hologia sau sociologia. Este vor
ba de relații foarte complexe, 
cu atît mai mult cu cît dezvoltarea 
tehnico-științifică afectează cele 
mai personale domenii din viața 
individului, aspirațiile sale de vii
tor și posibilitatea de realizare 
a lor ».

Rene Vincent, profesor de 
fizică, secretar general al Pionie
rilor Franței, președinte al C.l. 
M.E.A. (Comitetul internațional 
al mișcării de copii și adoles
cenți):

«Nu putem desprinde educa
ția tehnico-științifică a copiilor 
din cadrul ansamblului cultural 
al unei țări. Or, dacă acceptăm 
definiția pe care Paul Langevin 
a dat-o culturii, — ca mijloc de 
înțelegere a omului cu ceilalți 
oameni, ca orice formă de expri
mare umană, ca tot ce poate fi 
mai străin de o specializare stric
tă — atunci ne vom întreba dacă 

educația tehnico-științifică ocupă 
un loc privilegiat sau nu! Răs
punsul este totuși afirmativ, dacă 
avem în vedere că o asemenea 
educație n-ar presupune numai 
o specializare strictă, ci și posibi
litatea de a stăpîni spiritul știin
țific, care poate ajuta și în înțe
legerea celorlalte domenii. A- 
ceasta nu înseamnă însă a neglija 
suportul filozofic, fără de care 
nu se poate desfășura o muncă 
științifică corectă.

Dar pentru a nu rămîne în- 
tr-un cadru abstract trebuie să 
spun că este destul de greu de 
realizat o educație armonioasă 
tehnico-științifică în cadrul țări
lor capitaliste, în care se urmă
rește realizarea profitului ime
diat. Ceea ce am văzut în țările 
socialiste, dar mai ales aici la dv., 
adică modul de a colabora dezin
teresat între uzine, tehnicieni și 
profesori, pentru grija viitorului 
copiilor, au constituit o surpriză, 
dar și o reală plăcere».

Soții Kjerstein (psiholog in
dustrial) și Borje (personal ma
nager) Hallberg — membri în 
conducerea Organizației suedeze 
de cercetași:

«Nu poate fi neglijată știința 
și tehnica în epoca în care fiecare 
copil dorește să devină cosmo
naut. Ne-a plăcut aici la dv. atît 
filmele prezentate, conferințele 
și admirabila expoziție«Miniteh- 
nicus 70»,cît și buna organizare 
a taberelor pe specialități în care 
copiii sînt atît de fericiți».

Werner Stiinkel, profesor de 
istorie și instruire politică, re
prezentant al organizației tineri
lor socialiști «Șoimii» (R.F.G.):

«Tehnica este foarte importan
tă pentru că este o componentă 
a realității. Evident, ea nu trebuie 
separată de ansamblul educației 

Aspect de la lucrările Conferinței«Educația copilului în fața progresului științei și tehnicii 
contemporane-».

culturale, cu atît mai multcu cît 
trebuie privită din punct de ve
dere umanist și întrebuințată co
rect».

Mircea Malița, ministrul în- 
vățămîntului:

„Dacă pedagogia și școala se 
modifică astăzi, este în cea mai 
mare parte sub impactul erei 
tehnologice. Sînt și alți factori 
care impun pedagogiei să se a- 
dapteze la cerințele noi, ca de
mografia, democratizarea și dez
voltarea economică.

(...Irevoluția științifică, prin cu
noștințele sale complicate swnu- 
meroase, nu vine în contradicție, 

așa cum s-ar părea la prima vedere, 
cu vîrsta fragedă a tinerilor. Ei 
parcurg vîrșta maximă a isteți
mii, a ascuțimii mintale și a virtu
ților necesare creării de modele. 
Un mare fizician contemporan 
a spus. «Cînd mă uit pe stradă, 
îmi dau seama că printre copiii 
aceștia care se joacă pe trotuar 
se află desigur unii care ar putea 
rezolva cîteva din problemele 
mele de fizică cele mai spinoase. 
Și asta pentru că ei au încă acea 
sensibilitate și acea percepție pe 
care eu le-am pierdut cu patru
zeci de ani în urmă»”.

R.S. POP
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însemnate cantități de elemente prefabricate și tuburi din beton pentru canale, însumînd 500 mc, au fost produse peste plan 
la întreprinderea de prefabricate din beton din Turda. Numai fîșiile de beton cu goluri,obținute în urma suplimentării angaja- 
mentelorjVor permite construirea a 20 de noi apartamente.

acolo 
unde se fabrică 

«farmecul»

Adunarea generală a salaria- 
ților fabricii de produse cosme
tice «Macul roșu» din Capitală, 
care a avut loc în ziua de 23 iu
lie, a consemnat succese impor
tante, printre care și îndeplinirea 
planului producției globale pe 
primul semestru în proporție de 
101,4°/° față de planul inițial. 
Cifrele preliminare prevăd o de
pășire a planului anual cu 0,5°/° 
la producția globală, ceea ce ar 
însemna produse în valoare de 
4 727 000 lei și beneficii de mai 
bine de 2 milioane lei peste plan, 
în ce privește anul viitor, planul 
producției globale prevede o creș
tere de 1ZZ° față de planul (re
actualizat) anului 1970.

Subliniind realizările de pînă 
acum, cei mai mulți dintre sala- 
riații înscriși la cuvînt au scos în 
evidență o serie de lipsuri de 
natură organizatorică și au pro
pus soluții pentru lichidarea lor.

Șefa de brigadă Ana Aniței 
din secția parfumuri, muncitoa
rea Viorica Ignat din brigada 
parfumuri de lux, merceologul 
Mitru Stroe, inginera Angela Na- 
zarie, normatoarea Gabriela Ște- 
fănescu, inginera Eugenia Teo- 
dorescu și alți participanți la 
dezbateri au exprimat cu căldură 
angajamente, arătînd în același 
timp ce măsuri trebuie luate 
pentru îndeplinirea celor patru 
planuri de măsuri, concretizate 
separat pentru fiecare dintre cele 
trei secții ale fabricii.

Dezbaterile au pus accentul 
pe unele lipsuri mai vechi și pe 
altele mai noi de la «Macul roșu»: 
calitatea și mai ales aspectul es
tetic (mai bine-zis, prea puțin 
estetic!) al unor ambalaje; lipsa 
de ritmicitate în aprovizionarea 
cu unele materii prime — ceea 
ce duce la lipsa cronică de pe 
piață a unora dintre produsele 
fabricii; lipsa, prelungită de ani 
de zile, a unor utilaje de înaltă 
tehnicitate, care ar asigura atît 
creșterea producției și a pro
ductivității muncii, cîtși sporirea 
calității unor produse; insuficien
ța spațiilor de depozitare a ma
teriilor prime și chiar a produse
lor finite etc.

Nu vom mai înșira toate pro
dusele care nu pot fi livrate 
pieței din cauza unor lipsuri ca 
cele de mai sus; e suficient să 
amintim situația neplăcută prin 
care trec lucrătorii din magazi
nele de specialitate cînd li se 
cer rujurile cu sidef «A.B.C.» 
sau pudrele «Tenofin» și «Dar- 
clee». Greutățile în aproviziona
rea cu materii prime din import 
sînt hotărîtoare în acest sens.

Adunarea generală a luat cu
noștință cu satisfacție de faptul 

că s-au încheiat lucrările de ame
najare a modernului magazin bucu- 
reștean de prezentare a produ
selor fabricii. Este vorba de noul 
magazin «Farmec» de pe Calea 
Victoriei, a cărui inaugurare era 
fixată pentru săptămîna imediat 
următoare acestei adunări ge
nerale.

în curînd, pentru dumneavoas
tră dragi cititori (și mai ales 
cititoare), o vizită cu aparatul 
fotografic în acest magazin.

V. SAVIN

„enescu“ V — 
microstagiune 

lirică
Capodopere ale artei lirice și 

balete din repertoriul universal 
și românesc, oaspeți de marcă și 
în încheiere«Oedip»— iată pe 
scurt conținutul microstagiunii 
speciale pe care Opera din Bucu
rești o consacră celui de-al V-lea 

Concurs și Festival Internațional 
«George Enescu».

Primul spectacol, rezervat crea
ției originale, este un triptic de 
balet alcătuit din binecunoscu
tele: «La piață» de Mihail Jora 
și «Priculiciul» de Zeno Vancea. 
Partea a treia, «Preludiul sim
fonic» de Ion Dumitrescu, este 
transpunerea coregrafică a unei 
partituri căreia maestrul de balet 
Vasile Marcu i-a descoperit noi 
virtuți. Magdalena Popa și Amatto 
Checiulescu își vor da aportul 
la dovedirea lor. Ileana Iliescu, 
Valentina Massini, Petre Ciortea, 
flancați de numeroase tinere ta
lente, vor da viață scenică ce
lorlalte două balete, a căror co
regrafie poartă semnăturile ma
eștrilor Tilde Urseanu și respec
tiv Oleg Danovschi.

Opera de puternic suflu dra
matic «Decebal» de Gheorghe 
Dumitrescu, care marchează un 
nou succes în cariera autorului și 
deopotrivă în letopisețul operei 
autohtone, va fi reluată în distri
buția inițială: Nicolae Florei, Iu
lia Buciuceanu, Eugenia Moldo- 
veanu, Viorel Ban, Vasile Mol- 
doveanu ș.a.

Cinci reprezentații, pe care 
le-am putea numi «sărbătorești» 
datorită distribuției excepționa

le, includ operele: Fidelio, Faust, 
Aida, Boris Godunov și Don Carlos. 
Cu C. Bugeanu și Cornel Trăi- 
lescu la pupitru, iar ca oaspete 
cu dirijorul iugoslav Bogo Lesco- 
vic, îi vom reasculta în diferite 
roluri pe marii cîntăreți străini 
Virginia Zeani, Nicola Rossi-Le- 
meni, Nicola Giuzelev, alături 
de fruntașii scenei noastre — 
Zenaida Pally, Elena Cernei, Ni
colae Hedea, Valentin Teodorian, 
Dan lordăchescu. Ion Buzea, Cor
nel Stavru, Viorica Cortez-Gu- 
guianu. Marina Krilovici ș.a.

Reprezentația cu Oedip — oma
giu adus cu constantă devoțiune 
creatorului încă de la prima edi
ție a festivalului — se va bucura 
de aceeași distribuție în frunte cu 
David Ohanesian, care de atîția 
ani asigură interpretarea bine
meritată de capodopera enesciană.

Clou-ul microstagiunii îl vor 
constitui cele trei reprezentații 
ale Teatrului academic de operă 
și balet «S.M. Kirov» din Lenin
grad. în interpretarea unor stră
luciți reprezentanți ai școlii de 
balet care deține primatul mon
dial în materie,vom vedea «Lacul 
lebedelor», «Giselle» și un fas
cinant spectacol compus, «Cho- 
piniana», pe muzică de Frdd6ric 
Chopin, Simfonia Leningradului 
(partea I) de D. $ostakovici și 
fragmente din balete de Ceai- 
kovski, Musorgski, Prokofiev, Asa- 
fiev, Haciaturian, Minkus și alți 
compozitori sovietici. Vom aplau
da la scenă deschisă pe Natalia 
Makarova, Irina Kolpakova, Ser- 
ghei Viculov, luri Soloviov și alte 
stele ale baletului leningrădean.

S. MAXIMILIAN

păsări pe insulă
Insula despre care e vorba se 

află în Marea Neagră, la șase 
kilometri de vărsarea brațului 
Sfîntu Gheorghe. Seamănă cu o 
uriașă semilună. Lungimea ei? 
Circa 18 km; lățimea, între 50 și 
500 metri. întreaga suprafață e 
acoperită de dune eoliene și de 
ierburi sărace. S-a născut din 
aluviunile aduse în mare de către 
Dunăre. Dacă pentru turiștii obiș- 
nuiți insula nu constituie o atrac
ție deosebită, în schimb, pentru 
ornitologi ea nu-i altceva decît 
un adevărat «paradis al păsă
rilor», Aici se opresc o bună 
parte dintre păsările care trăiesc 
și în Deltă (peste 160 de specii), 
pentru care motiv, de altfel, 
întreaga insulă constituie o re
zervație naturală, pusă sub pro
tecția Academiei.

De curînd — și cu aceasta 
intrăm în subiect — un tînăr 
biolog, I.B. Kiss, de la muzeul 
«Delta Dunării» din Tulcea, care 
prin profesiunea sa face dese 
incursiuni în «paradisul păsări
lor», a descoperit prezența pe 
insulă a unor exemplare rare. 
Este vorba — așa cum de altfel 
ne informează însuși biologul — 
de apariția faimoasei «păsări a 
furtunii» (fortuna) sau Yelkouan, 
cum îi spun turcii, care în mod 
obișnuit cuibărește în insulele 
aride din Egee sau pe țărmul 
stîncos al Angliei.

De asemenea, se semnalează 
prezența pentru prima dată pe 
insulă a unui pescăruș polar, 
originar din zona din jurul Cercu
lui Polar (Peninsula Labrador sau 
în Arhipelagul arctic canadian). 
Pescărușul polar este în între
gime de culoare albă și măsoară, 
cu aripile deschise, peste un 
metru. Tot aici a început să 
poposească, primăvara și toam
na, «pietrosul», o pasăre rară 
care vinedin Islanda sau Groen
landa. Pelicanii din Deltă sînt 
și ei din cînd în cînd oaspeții 
insulei. Cum muzeul din Tulcea 
posedă o bogată colecție orni
tologică, cît și o secție care se 
ocupă de problema păsărilor care 
trăiesc sau fac doar escală în 
Deltă, prezența unor exemplare 
rare de păsări este urmărită cu 
un deosebit interes.

F. URSEANU 
Fotografie de I.B. KISS

Stol de pelicani.



CRONICA JUDICIARĂ

„la dolce vita44 pe spinarea cui?
Pînă cînd procurorul Cornel Popescu a depus în instanță 

fotografiile intime ale «martorului» loan Ștolț, cerînd extin
derea inculpării și asupra acestuia și arestarea lui, procesul 
lotului de delapidatoare de la magazinul «Așchiuță» din 
Timișoara părea să se desfășoare fără surprize. Vestea comi
terii unor sustrageri de mari proporții — și încă în mod direct, 
pe seama consumatorilor — făcuse deja înconjurul orașului, 
iar lumea aștepta nerăbdătoare succesiunea termenelor de 
judecată, dezbaterea și verdictul, cunoscînd în mare ceea 
ce s-a întîmplat.

A trecut un an de atunci.
în ziua de 4 iulie 1969, la 

magazinul de confecții pentru 
copii «Așchiuță» din orașul de 
pe malurile Begăi s-a prezentat 
un cumpărător care dorea un 
costum identic cu cel pe care îl 
purta pe mînă. Vînzătoarea Ana 
Klimek i-a oferit clientului ceea 
ce solicitase și i-a cerut prețul: 
694 de lei. Cumpărătorul a pro
testat contrariat: costumul costă 
numai 412 lei. Klimek i-a arătat 
clientului eticheta, cetățeanul i-a 
arătat vînzătoarei... eticheta. 
Costume absolut la fel — mate
rial, culoare, model, talie, mări
me și fabrică producătoare — 
costau diferit, cel din magazin 
fiind cu 282 de lei mai scump 
decît cel cumpărat anterior. S-a 
iscat un mic scandal, au inter
venit și vînzătoarele Victoria Fu- 
ciu și Ileana Cristea; pînă la 
urmă a fost sesizată conducerea 
O.C.L. Textile-încălțăminte, care 
a dispus pe loc închiderea unității 
și inventarierea mărfurilor.

Responsabila magazinului, Eva 
Avrămuț, sosește în grabă de la 
Sinaia și participă la inventar. 
Costumele fuseseră sortate: cu 
etichete tipărite, cu etichete scri
se de mînă și fără etichete. Avră
muț se oferă să ajute la continua
rea operațiunii, împărțindu-le pe 
categorii de articole. Reușește 
astfel să rupă 31 de etichete, dar 
revizoarea le găsește sub tejghea. 
Cercetarea a intrat pe un drum 
clar.

Cu prilejul inventarierii s-au 
descoperit 456 de costume cu 
etichete corespunzătoare unor 
confecții de calitate superioară, 
cu etichete scrise de mînă cu 
preț majorat sau fără etichete, 
în plus, 116 paltoane cărora li se 
reduseseră prețul erau expuse cu 
etichetele vechi, iar responsabila 
«uitase» să le marcheze cu însem
nul «S» (solduri).

Cercetarea penală a descoperit 
și alte variante ale dansului carto
nașelor. Un lot de pardesie pen
tru băieți sosite prin import fără 
etichete, care costau 80 de lei 
bucata, au fost expuse la raionul 
pentru fete, unde același produs 
era facturat cu prețul de 120 de lei 
O parte dintre vînzătoare — 
Victoria Fuciu, Elena Bader, Ana 
Klimek și Constanța Cionca — 
au primit gratificați! de la șefă 
sau i-au urmat exemplul, acțio-

nînd pe cont propriu și însușin- 
du-și cîteva mii de lei. Sumă 
relativ infimă, pentru că prejudi
ciul total identificat a fost de 
197 641,45 lei, partea leului re
venind responsabilei.

Zilnic, Eva Avrămuț dispunea 
de cîteva sute, uneori mii de lei, 
dobîndiți prin jecmănirea cumpă
rătorilor. Biroul responsabilei era 
dotat cu un bar ad-hoc, iar în 
magazin se dădeau în mod curent 
recepții. Apariția în unitate a 
vreunui turist străin cu obiecte 
de vînzare determina spontan 
un troc în toată regula. Bijute
riile erau schimbate cu dezin
voltură pe blănuri din magazin, 
Avrămuț și discipolele cunoscînd 
că pînă seara recuperează fără 
nici o emoție lipsa din gestiune.

Dar, în principal, lăcomia Evei 
avea o destinație «sentimentală», 
în 1962 și-a părăsit (în fapt) soțul, 
al cărui nume îl poartă și acum, 
înhăitîndu-se cu șoferul loan 
Ștolț, mare crai al Timișoarei și 
— la rîndul său — dispărut din 
familie. Fantele i-a păpat con
cubinei majoritatea banilor, incî- 
tînd-o spre fraude, l-au trebuit lui 
Ștolț 15 000 de lei pentru răs
cumpărarea unei cote părți din 
mașina sa «Ford Taunus», i-a 
dat Avrămuț; i-au trebuit 35 000 
de lei pentru contractarea unui 
apartament pe numele mamei 
sale, trăiască gestiunea; i-atrebuit 
magnetofon de 7 500 de lei, eti
chete mai existau... Impertinen
ța lipitorii a mers pînă acolo 
încît, descoperind niște piese de 
schimb pentru autoturism, s-a 
dus cu vînzătorii — cetățeni 
străini — direct la «Așchiuță» 
și, nici una, nici două, i-a cerut 
concubinei să-i scoatădin gestiune 
două haine din blană mouton 
d’ore.

La sfîrșitul unor îndelungate 
dezbateri, completul de judecată, 
prezidat de Gheorghe Cartianu, 
președintele secției penale a Tri
bunalului județean Timiș, și-a 
ținut ultima ședință în sala clubu
lui C.F.R. din orașul de reședință. 
Eva Avrămuț a fost condamnată 
la 15 ani închisoare și 7 ani 
interzicerea unor drepturi, loan 
Ștolț la 6 ani închisoare, iar cele 
4 vînzătoare intrate în combina
ție, la pedepse între 10 și 20 de 
luni închisoare.

Sergiu ANDON

în construcție: 
teatrul de stat 
din tg. mureș

încă pe la sfîrșitul secolului al 
XVIII-lea s-a pus problema con
struirii unui teatru la Tîrgu- 
Mureș. S-au înființat chiar nu
meroase comisii și paracomisii, 
s-au rostit alocuțiuni demagogice, 
însă pînă în anii de după eliberare 
nu numai că nu s-a ridicat o clă
dire adecvată, dar nici măcar nu 
s-a reușit să se înjghebeze o 
trupă permanentă.

Viața teatrală a orașului a cu
noscut un progres vertiginos abia 

în anii construcției socialiste. La 
ora actuală funcționează în muni
cipiul Tîrgu-Mureș un teatru de 
stat cu două secții: română și 
maghiară, un institut superior de 
artă dramatică, precum și un 
teatru de păpuși.

Dată fiind activitatea tot mai 
rodnică și prestigioasă a teatru
lui de stat din localitate, s-a 
simțit nevoia creării unui local 
corespunzător, printre altele și 
datorită faptului că frumoasa sală 
de spectacole a Palatului culturii 
e suprasolicitată și de numeroase 
alte instituții de artă.

Viitorul teatru, ridicat în parcul 
Harghita din centrul orașului, 
se compune din 3 părți distincte: 
corpul A — sala de spectacole, cu 
o capacitate de 600 de locuri; 
corpul B, care va cuprinde scene
le (cu cele două buzunare, unul 
lateral și altul în spate, la care 
se adaugă un depozit de decoruri), 
și corpul C — destinat sectorului 
administrativ, cabinelor actori
lor, atelierelor și unei săli de 
repetiții.

Pereții exteriori ai teatrului 
vor avea o formă modernă, com
pusă din planuri orizontale și 
verticale, care se întretaie într-o 
concepție originală.

Termenul de predare a tea
trului tîrgumureșean a fost fixat 
pentru data de 30 decembrie 
1971.

Ștefan IZSAK 
Fotografie de Carol SZASZ

întreprinderea tehnica medicală din Capitală a realizat un 
termostat pentru includerea în parafină a țesuturilor histoio- 
gice, extrem de util laboratoarelor unităților sanitare, spitale
lor, clinicilor, laboratoarelor de cercetări etc.

Recent, la Institutul de arhi 
tectură «Ion Mincu» din Capi
tală a avut loc deschiderea 
Expoziției internaționale 
«Minitehnicus ’70». Expozi
ția «Minitehnicus ’70», care 
se înscrie pe linia manifestă
rilor prilejuite de Anul inter
național al educației, cu
prinde o mie de lucrări apar- 
ținînd pionierilor din țara 
noastră, la care se adaugă lu
crările pionierilor din Ceho
slovacia, R.D. Germană, Po
lonia, Ungaria ți Uniunea So
vietică. Expoziția «Miniteh
nicus ’70», moment semnifi
cativ al preocupărilor și mă
iestriei tehniceacopiilor, vine 
în întîmpinarea deschiderii la 
București a Conferinței in
ternaționale intitulate «Edu
cația copilului în fața progre
sului, științei și tehnicii con
temporane».

Prezentarea noilor modele, organizată cu prilejul încheierii 
contractărilor fondului de marfă necesar aprovizionării popu
lației pe trimestrul IV 1970 și trimestrul I 1971.

H



AUGUST 1944, PI ATU

-Marele act al istoriei poporului de la 
23 August 1944 a fost în același timp un act 
de maturitate al celei mai înaintate forțe 
politice a societății românești — Partidul 
Comunist Român.

Atunci, în marea încleștare a celui de-al 
doilea război mondial, cînd România se afla 
în pragul dezastrului care anunța grave con
secințe pentru națiune, acel partid care a 
știut cu clarviziune să aducă țara la limanul 
libertății, deschizător de zori noi, a fost 
partidul comuniștilor.

Acestui partid, care astăzi este forța con
ducătoare în statul socialist, i se datorează 
încă din acele momente de răscruci istorică 
salvgardarea intereselor fundamentale ale 
poporului.

Receptiv la tot ce poate concura la reali
zarea obiectivului principal în acele momente 
și fără a renunța o clipă la programul său de 
partid al clasei muncitoare, Partidul Comu
nist Român a situat ca etapă tactică, în cadrul 
strategiei de perspectivă, etapa eliberării 
țării de sub dictatura fascistă și participarea 
poporului român la zdrobirea Germaniei 
hitleriste.

In complexul pregătirii și realizării actu
lui capital pentru viitorul României, din 
august 1944, Partidul Comunist Român a 
dat dovada capacității sale înalte de a birui 
cele mai grele piedici și a grupa în jurul său 
toate forțele care puteau concura la în
făptuirea țelului eliberator antihitlerist. Ți- 
nînd îndeaproape seama de condițiile inter
naționale, folosind situația externă legată 
de evoluția războiului, favorabilă ofensivei 
mișcării antifasciste, comuniștii au știut să 
prevadă și să găsească momentul decisiv 
pentru reușita marii ridicări insurecționale. 
Deși restrîns numericește, dar cu o mare 
putere de cuprindere și influențare a mase
lor, partidul comunist a stăpînit metodele 
și formele multiple prin care să-și alieze 
unele grupări politice sau să-și apropie altele 
doar pentru obiective limitate, astfel încît 
doborîrea dictaturii antonesciene și scoa
terea țării din războiul hitlerist să fie reali
zată ca o manifestare a antifascismului imen
sei majorități a maselor populare și forțelor 
politice nehitleriste. Numai un larg front 
al tuturor forțelor antihitleriste putea con
stitui baza de masă, atunci, a salvării țării.

Această concluzie de mare profunzime 
politică a aparținut partidului comuniștilor, 
iar orientarea întîlnită în principalele docu- 
mente-directive ale, P.C.R. pînă la victoria 
din august 1944 ne dezvăluie un partid 
cunoscător îndeaproape al realităților epocii, 
al raportului de forțe politice și al dispoziției 
lor, pe care a știut, folosindu-le sau neutra- 
lizîndu-le, să le cuprindă într-un plan con- 
c’eput temeinic. De aici și ascendența parti
dului comunist față de celelalte partide sau 
grupări, de la național-țărăniști pînă la cercu
rile monarhice, care s-au dovedit necapa
bile a răspunde marilor comandamente ale 
acelor hotărîtoare momente pentru desti
nele țării.

Partidul comunist a înțeles în toată pleni
tudinea importanței sale locul ce-i revenea 
clasei muncitoare, asigurîndu-și astfel 
detașamentul de masă cel mai consecvent 
antifascist, cel mai ferm și gata să se bată 
pînă la capăt pentru cauza salvării interese
lor țării. De aici o concepție clară a P.C.R. 
privitoare la frontul larg al forțelor anti
fasciste, avînd drept coloană vertebrală uni
tatea de acțiune a clasei muncitoare.

Atenția pe care partidul comunist a acor
dat-o Frontului Unic Muncitoresc a fost 
una dintre trăsăturile sale de bază,cu urmări 
din cele mai pozitive, atît în desfășurarea 
victorioasă a insurecției cît și în anii revo
luției.

Apelurile adresate de către P.C.R. mase
lor țărănimii, succesele obținute în direcția 
apropierii muncitorești-țărănești, cu ascu
țișul îndreptat contra regimului antonescian 
și a războiului hitlerist, au găsit adeziune în 
rîndurile țărănimii, prefațînd apropiata și 
marea alianță, uriașa forță de masă a revo
luției populare.

Asumarea unor răspunderi capitale, care 
priveau soarta națiunii, era strîns legată de 
tăria partidului, ale cărui planuri au fost 
acceptate de largi și diverse forțe sociale și 
politice. Unitatea partidului, înlăturarea ori
căror fisuri care ar fî putut dăuna maximei 
concentrări asupra țelului major s-au com
pletat cu o politică de promovare a cadre
lor comuniste, a cadrelor călite în ilegalitate, 
în stare a se orienta repede în cele mai 
complexe situații și a realiza totodată 
cu fermitate linia partidului. Unit, omo
gen, cu o linie politică tactică imediată 
și strategică de perspectivă clară, așa s-a 
aflat Partidul Comunist Român în fața hotărî- 
toarelor evenimente pentru popor din vara 
anului 1944.

Evenimentele din timpul războiului au 
obligat toate forțele politice să răspundă la 
marele examen pe care îl punea istoria. 
Au căzut,atunci,la acest examen multe din
tre partidele și conducerile lor, pierzîn- 
du-și în fața națiunii creditul politic, 
fapt repercutat și în dispariția lor din viața 
politica după doi-trei ani. Tot atunci au 
ieșit în prim-plan acele forțe puternic an
corate în realitățile țării, cu rădăcini adînci 
împiîntate în mase și care puteau răspunde 
la decisivele întrebări pe care le punea 
epoca.

Cînd popoarele se aflau într-o maximă 
încordare pentru înfrîngerea Germaniei hi
tleriste, cînd statul socialist sovietic ducea 
greul unui nimicitor război iar aliații se 
pregăteau pentru asaltul decisiv în Occident, 
insurecția românească aduce, alături de 
națiunile unite, încă un stat, iar alături de 
armata sovietică, întreaga armată română, 
care va participa pînă la zdrobirea Germaniei 
hitleriste cu peste o jumătate de milion 
de militari și cu tot potențialul economic al 
țării.

în fermitateași eficacitatea cu care partidul 
nostru a determinat întoarcerea armelor 

împotriva Germaniei hitleriste și alăturarea 
armatei române glorioaselor armate sovie
tice eliberatoare ale popoarelor de sub 
jugul hitlerist, aflăm încă o dată capacitatea 
Partidului Comunist Român de a îmbina 
rezolvarea sarcinilor interne cu cele externe. 
Prevalarea celor externe, internaționaliste, 
decurgea firesc din condițiile concrete isto
rice, reale, pentru zdrobirea hitlerismului.

«Totul pentru front, totul pentru victo
rie!» a fost lozinca cu care Partidul Comu
nist Român a mobilizat țara întreagă, al 
cărei aport a fost subliniat ca important 
pentru înfrîngerea fascismului german. A- 
ceasta exprima și convingerea fermă a parti
dului, că în actele decisive ale istoriei statele 
mici își pot aduce contribuții importante.

*

Poporul român datorează în primul rînd 
acestui partid, plămădit din energia revolu
ționară și patriotismul maselor muncitoare 
înscrierea României, începînd cu august 
1944, în rîndul națiunilor independente, 
suverane, cu drepturi depline spre a-și de
cide viitorul și a participa cu datorii și drep
turi egale la dezbaterea marilor probleme 
ale omenirii.

Aici trebuie căutată semnificația adîncă a 
actului de la 23 August, precum și viziunea 
superioară pe care partidul comunist a do
vedit-o. Șpmnificația victoriei insurecției an
tifasciste este conferită de asemeni de ma
rele proces al transformărilor democratice 
care începea și se dezvolta vertiginos într-o 
revoluție populară

Aprecierea tovarășului Nicolae Ceausescu 
la cea de-a 45-a aniversare a P.C.R. subliniază 
însemnătatea actului pe care partidul co
munist l-a inițiat, pregătit și condus, pentru 
libertatea și viitorul patriei:

«în istoria țării noastre a început o epocă 

nouă; s-a deschis larg drumul eliberării 
poporului român, drumul progresului so
cial».

Factorul decisiv al întregului proces de 
prefaceri democratice și revoluționare au 
fost masele largi populare, a căror luptă 
antifascistă s-a transformat, o dată cu victo
ria insurecției, într-o luptă pentru dezvol
tarea cuceririlor populare, consolidarea lor, 
și pentru instituirea unui regim nou care 
să facă imposibilă împingerea țării pînă 
în marginea altor dezastre, să facă imposibilă 
ținerea maselor sub jugul asupririi și exploa
tării.

Obiectivele acestea majore pentru na
țiune au putut fi concentrate, în acele mo
mente de mare tensiune internă și externă, 
de către acea forță politică în stare să se 
contopească întru totul cu interesele funda
mentale ale maselor populare și capabilă să 
desfășoare o politică înnoitoare, revoluțio
nară.

La finele anului 1944, România trecea prin 
grele momente, cu o economie ruinată de 
război, cu un maximum de efort pentru 
frontul antihitlerist, cu guverne în care 

majoritatea miniștrilor burghezi și monar- 
hiști se opuneau înaintării democratice a 
țării, cu problema nordului Transilvaniei 
nerezolvată, cu foamete, sabotaje, recru
descențe ale agenturii legionaro-hitleriste.

Cînd în fața națiunii s-a pus problema 
dacă există o asemenea forță care să-și poată 
lua răspunderea marilor sarcini ce le in
cumba prezentul și viitorul țării, acel partid 
care a răspuns de la înălțimea misiunii sale 
istorice, înfruntînd ostilitatea agresivă a 
reacțiunii, a fost Partidul Comunist Român. 
Bazîndu-se pe clasa muncitoare, strînsă în 
front unic, pe masele largi ale țărănimii, în
verșunată contra moșierimii, pe păturile 
mijlocii, ostile resturilor fasciste și politicia
nismului moșierilor și marii burghezii, pe 
toți cei care, lucid, înțelegeau marile coman
damente ale dezvoltării democratice a Româ
niei, partidul comunist a elaborat progra
mul unei guvernări de larg front național 
democratic.

Cu consecvența-i cunoscută și probată în 
mari momente ale istoriei contemporane, 
partidul comunist, fidel concluziei rezul
tate din analiza Congresului al V-lea 
al P.C.R. privind viitorul revoluției în 
România, venea, după 1944, cu metode 
și forme originale rezultate din com
plexul factorilor politici, social-economici 
ai noii realități, pentru a realiza țelul 
strategic al desăvîrșirii revoluției burghezo- 
democratice și trecerii la revoluția socia
listă.

Neabătut o clipă de la programul per
spectivei revoluționare pentru întronarea 
dictaturii proletariatului, P.C.R. a știut să 
găsească acele modalități tactice, acele plat
forme de la o etapă la alta, ca să ralieze toate 
forțele în stare a sprijini rezolvarea sar
cinilor majore într-un moment sau altul și 
a căror rezolvare să poată concura la înfăp
tuirea țelului strategic: puterea în mîinile 
celor ce muncesc. Fără a se crampona de o 
formă sau alta sau a le dogmatiza, partidul 
comunist a căutat mereu formele adec
vate realității, experimentîndu-ie pe unele 
din mers, verificîndu-și detașamentele mun
citorimii unite, folosind, în funcție de cerin
țele etapei, de la dezidențe ale partidelor 
burgheze pînă la monarhie, pentru a ajunge 
la finele anului 1946 să facă din Parlamentul 
în care triumfaseră forțele democratice forul 
care să dea putere de lege actelor revoluției 
populare.

Cu o clarviziune pe care numai însușirea 
temeinică a principiilor marxism-leninismu- 
lui i-o putea da. Partidul Comunist Român 
a știut să îmbine interesele generale deose
bite ale clasei muncitoare cu ale maselor 
largi, și în primul rînd ale țărănimii, precum 
și să cointereseze partidele si forțele politice, 
pe trepte diferite, în războiul antihitlerist, 
în procesul de democratizare a țării și 
înfrîngere a forțelor celor mai reacționare 
ale burgheziei și moșierimii, apoi, pe măsură 
ce puterea democrat-populară se consolida, 
să realizeze o maximă întărire a alianței
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muncitorești-țărănești și lărgirea bazei de 
masă a apropiatei revoluții socialiste.

Decisive în acest proces revoluționar ne
întrerupt, într-o continuă ascendență, au 
fost tăria partidului comunist și păstrarea 
inițiativei politice, fără a o părăsi nici un 
moment, oricît de dramatice erau unele 
din aceste momente, ca de pildă în bătălia 
pentru împărțirea pe cale revoluționară 
a pămînturilorși pentru cucerirea organelor 
puterii locale, primării, preturi, prefecturi, 
sau, în februarie 1945, cînd guvernul Rădescu 
și reacțiunea au încercat să se impună prin 
forța armelor, sau în vara aceluiași an, cînd 
monarhia, prin cunoscuta «grevă regală», 
refuza orice colaborare cu guvernul demo- 
tratic Groza.

Unitatea de concepție a militanților co
muniști din fruntea partidului și hotărîrea 
cu care activul de partid din întreaga țară 
a îndeplinit, adesea în condiții inimaginabil 
de grele, linia conducerii P.C.R. au făcut din 
organizațiile partidului comunist acele foca- 
e centrale și locale în jurul cărora, din Capi- 
:ala țării și pînă în cele mai îndepărtate orașe, 
:îrguri și comune, se concentrau forțele 
progresiste, democratice, masele cele mai 
argi.

Ancorarea în realitatea epocii de adinei 
prefaceri, cu evenimentele într-o neconte- 
lită schimbare, a fost una din trăsăturile 
'artidului Comunist Român care au stat la 
emelia victoriei în revoluție. Stabilirea în' 
ecare moment tactic a direcției loviturii 
rincipale contra claselor dominante, a fer
elor reacționare, și pregătirea organiza- 
iilor de partid, a muncitorimii, a detașa- 
lentelor de luptă înarmate, concomitent 
u pregătirea pe o scară vastă a acțiunii de 
rfluențare politică a maselor, de lămurire a 
sporului asupra scopurilor înnoitoare ale 
emocrației populare, au constituit orien- 
irea permanentă pentru partidul comunist, 
upă august 1944.
Această cale învedera pregătirea parți

alul comunist, a clasei muncitoare, a alia- 
lor ei, pentru a acționa astfel îneît să se 
ssfășoare o necontenită ascensiune spre 
icerirea puterii politice. înfăptuirea unui 
emenea țel cerea o aplicare creatoare a 
"incipiilor marxist-leniniste în revoluție, 
'in stăpînirea condițiilor interne, cunoaș- 
;rea îndeaproape a condițiilor favorabile 
eterne.
Promovînd politica fermă de instaurare a 
iui regim democratic, de desăvîrșire a 
evoluției burghezo-democratice și apoi de 
ecere la revoluția socialistă. Partidul Co- 
unist Român, atît în platforma-program 
n septembrie 1944, cît și în. declarația gu- 
rnului popular de la 6 Martie 1945 și apoi
Conferința Națională a partidului din 

tom brie al aceluiași an, a stabilit coordona- 
le dezvoltării cuceririlor democratice și 
i revoluției populare, cu evitarea răz- 
iului civil, a violențelor armate.
Capabil în orice moment să dea riposta 
venită dușmanilor revoluției, în situația 

în care reacțiunea ar fi trecut la violențe 
armate. Partidul Comunist Român s-a în
grijit de realizarea atît a alianței muncito
rești-țărănești ca bază de masă a revoluției, 
cît și de detașamentele de luptă alcătuite în 
imensa lor majoritate din rîndurile clasei 
muncitoare.

Pregătit pentru orice eventualitate, împle
tind forme pașnice, care au prevalat, cu 
forme violente, cînd a fost cazul, partidul 
a dat dovadă de o mare elasticitate și forță 
de orientare în cele mai complexe situații. 
Fără a absolutiza o cale sau alta, pașnică sau 
nepașnică, urmărind ferm scopul întăririi 
puterii clasei muncitoare, Partidul Comunist 
Român și-a dovedit în practica revoluției 
populare, începute în august 1944, marea sa 
vitalitate creatoare și consecvența creză- 
mintelor sale marxist-leniniste.

*

Anii construcției socialiste au probat încă 
o dată și cu sporite dovezi trăsăturile P.C.R. 
de partid mereu prezent în realitățile ime
diate și de perspectivă ale epocii, profund 
receptiv la interesele fundamentale ale mase
lor muncitoare, ale propriului popor, pre
cum și ale desfășurării construcției socialiste 
în alte țări și la lupta revoluționară, elibera
toare. din lume.

Partidul care a pregătit și a condus masele 
la victoria insurecției antifasciste din august 
1944 prin aplicarea unei linii politice rea
liste, suple, dinamizatoare, care în anii desă- 
vîrșirii revoluției burghezo-democratice a 
desfășurat o politică de largă alianță cu o 

gamă largă de forme și practici izvorîte din 
realitățile revoluției, se afla începînd cu 
trecerea la revoluția socialistă în fața unor 
noi și cardinale sarcini privind dezvoltarea 
României.

Partidul Comunist Român a știut să se 
fixeze asupra fundamentalelor probleme ale 
construcției socialiste, care erau imperative 
ale propășirii națiunii noastre: lichidarea 
înapoierii economice moștenite de la regimul 
capitalist, crearea unei industrii naționale 
puternice, așezarea agriculturii pe baze so
cialiste, înfăptuirea revoluției culturale, creș
terea nivelului de trai al maselor, situarea 
României în concertul statelor socialiste 
prin promovarea unor relații avansate pro
prii lumii socialiste, afirmarea forței crea
toare a poporului și a independenței țării în 
contextul statelor lumii.

Experiența construcției socialismului în 
România a demonstrat că succesul acestei 
opere depinde de existența unei linii politice 
diriguitoare a partidului conducător, de con
vergența acestuia cu masele largi ale poporu
lui, de unitatea dintre cerințele generale 
ale edificării socialismului și particularită
țile concret istorice în care ele se realizează.

Această experiență istorică a evidențiat 
că noua societate este rezultatul mobilizării 
susținute de către fiecare țară a propriilor 
forțe umane și resurse materiale în scopul 
înfăptuirii progresului elaborat de partidul 

comunist în fiecare etapă, al unei activități, 
întrepătrunse intim, a partidului și poporu
lui pentru dezvoltarea vieții materiale și 
spirituale a societății.

Realizarea comunității de interese ale cla
sei muncitoare, țărănimii, intelectualității, 
ale maselor populare, ale întregii națiuni, 
într-o strînsă coeziune social-politică re
flectă pe o treaptă superioară, proprie orîn- 
duirii socialiste, consecvența de concepții 
a Partidului Comunist Român de a mobiliza, 
în funcție de obiectivele etapei date, toate 
potențele societății și a le antrena coordonat 
în rezolvarea fundamentalelor probleme ale 
contemporaneității.

Neabătut de la principiile marxist-leni
niste ale revoluției și edificării socialiste. 
Partidul Comunist Român, consolidîndu-și 
necontenit rolul conducător, a abordat și 
rezolvat de pe pozițiile clasei muncitoare, 
în mod științific, creator, problemele com
plexe economice, sociale și politice puse de 
construirea economiei socialiste, a statului 
socialist, de înfrîngerea claselor exploata
toare, de perfecționarea continuă a activității 
constructive și educative.

Accesibil noului, plecat atent asupra pro
ceselor în continuă schimbare, partidul 
nostru a elaborat soluții originale in rezol
varea concretă a multiplelor probleme pri
vind industrializarea țării, transformarea 
socialisță a agriculturii, consolidarea statu
lui și a democrației socialiste, toate în pas 
cu schimbările petrecute în structura de 
clasă a; societății și strîns legate de rolul, 
locul și caracteristicile fundamentale ale 
națiunii în socialism.

Comunitatea de interese a maselor largi 
populare, în frunte cu clasa muncitoare, care 
a fost realizată în lupta pentru victoria anti
fascistă din 1944 și a devenit forța de masă 
în transformările democratice ce au prece
dat revoluția socialistă, dobîndea acum, la 
alt nivel, un conținut nou, mai bogat, cu 
țeluri superioare.

în lupta pentru cucerirea puterii de stat, 

formele concrete pe care le-a îmbrăcat re
voluția populară și apoi construcția socialistă 
evidențiază o experiență cu unele particula
rități în care se regăsesc idei tactice funda
mentale, sintetizate de gîndirea marxist- 
leninistă,și, totodată, soluții originale, care 
constituie contribuția partidului nostru la 
experiența colectivă și tezaurul mișcării co
muniste internaționale.

Partidul Comunist Român împletește ar
monios îndeplinirea rolului său conducător 
cu ridicarea poporului la conducerea între
gii activități sociale. Dialogul sistematic, 
permanent, între partid și popor conferă 
politicii sale atributele esențiale ale condu
cerii realiste a noii societăți, ajută în modul 
cel mai direct să-și perfecționeze neîncetat 
formele și metodele de conducere.

Perseverența cu care P.C.R. conduce ma
sele populare din întreaga țară la sudarea 
energiilor națiunii noastre în vederea înfăp
tuirii societății socialiste multilateral dez

voltate este evidențiată și de crearea Fron
tului Unității Socialiste, Organism politic 
larg democratic și cu caracter reprezentativ, 

acesta reunește sub conducerea partidului 
toate organizațiile de masă, obștești și pro
fesionale ale muncitorilor, țăranilor, inte
lectualilor, ale tineretului, femeilor, consi
liile oamenilor muncii de diferite naționali
tăți. Acest organism politic este expresia 
concentrării maselor largi la realizarea mari
lor obiective socialiste pe care partidul 
comunist le-a programat pentru perspectiva 
progresului și prosperității României socia
liste. Aceste obiective sînt expresia unei 
politici realiste, juste, care realizează sinteza 
principiilor generale marxist-leniniste și a 
cerințelor concrete din țara respectivă, care 
țin seama de condițiile specifice interne 
și internaționale, cu soluții eficiente la 
complexele probleme pe care le ridică 
societatea, construcția socialistă, înaintarea 
generală a socialismului pe plan internațional.

Istoria ultimului sfert de veac este o sub
liniere majoră a concluziei că marile acte 
fundamentale ale națiunilor sînt expresia 
participării maselor, a intervenției directe 
a poporului la împlinirea lor.

Fiecare epocă a istoriei a cerut omenirii 
răspunsuri la marile probleme pe care legile 
dezvoltării sociale le impuneau. Din tot
deauna, aceste răspunsuri au fost date de 
către forțele cele mai înaintate ale epocii 
respective, de către reprezentanții curentu
lui de înnoire a societății, înfruntînd împo
trivirea manifestă sau latentă a conservatoris
mului.

Problemelor hotărîtoare în destinele 
României începînd din anii de răscruce, ai 

ultimului război mondial, le-au dat răspuns 
masele prin reprezentanța lor cea mai radi
cală și înnoitoare — Partidul Comunist Ro
mân. 4

Proba de foc de atunci, din august 1944, 
pe care partidul comuniștilor a dat-o, sal- 
vînd și ridicînd patria în rîndul patriilor su
verane, își transmite înrîurirea în probe 
mari și noi, dezvoltînd o consecvență de 
concepții și de fidelitate revoluționară, pa
triotică, internaționalistă, care fac bogat 
și luminos tezaurul de valori cu care Româ
nia socialistă participă la făurirea civiliza
ției noii lumi. Proba de foc din 1944 și tot 
ce i-a urmat ca muncă, gîndire revoluționa
ră și eroism, stau la baza etapei fundamental 
noi, deschisă de Congresul al IX-lea al 
partidului, strălucit analizată și dezvoltată, 
în liniile ei directoarele Conferința Națio
nală și Congresul al X-lea: clarviziunea 
revoluționară, originalitatea lucidă, mar- 
xism-leninismul creator, înscriu această 
etapă a construirii socialismului multilateral 
dezvoltat, pe care o parcurgem culegîndu-i 
deja roadele în viața politică,socială, econo
mică și culturală, drept una din perioadele 
cruciale ale istoriei acestui popor multi
secular.

h







Lemnul se arată deosebit de receptiv față de tehnică și de tehnologiile moderne. De altfel, în 
aceasta constă, in primul rînd, secretul surprinzătoarelor sale resurse.

Răspuns modern la pretenția unui proverb străvechi: la lemnul 
tare trebuie secure ascuțită.

Anchetă realizată de Nelu IONESCU

Fotografii de Traian PROSAN

Dintr-un metru cub de masă lemnoasă, anul trecut 
s-au obținut în țara noastră produse de o valoare cu 13 la 
sută mai mare decît a celor obținute, tot dintr-un singur 
metru de masă lemnoasă, în anul 1965. Saltul este nu foarte 
spectaculos, dar rămîne cu atît mai surprinzător cu cît me
trul cub, dovedindu-se conservator, și-a păstrat totuși 
proporțiile sale dintotdeauna. Dar să mergem mai departe: 
în 1969, în întreprinderile coordonate și îndrumate de 
Ministerul Industriei Lemnului a fost prelucrat un volum 
de masă lemnoasă egal cu cel din 1968. Și totuși, producția- 
marfă vîndută și încasată a crescut de la un an la celălalt 
cu 6 la sută.

Cheia «minunii» ne-o oferă rațiunea. Rațiunea care, din 
fericire, se amestecă din ce în ce mai eficient în preocupă
rile și faptele noastre economice. Pentru că sporul avanta
jos de beneficii pe care l-am obținut din metrul cub, 
protagonist al articolului de față, se datorește unei gîndiri 
superioare care, în general, își face impetuos loc în procesul 
de valorificare a materiilor prime.

Dintr-un metru cub de masă lemnoasă se obțineau cu



SURPRINZĂTOARELE
RESURSE 
ALE UNUI 
METRU CUB

Diagrame de croire a lemnului pentru mobilă 
cît mai economicoase — iată o cerință gospo
dărească, dar și artistică.

ani în urmă doar 0,250 metri cubi produs finit. Azi, — acolo 
unde se folosesc tehnologii avansate — gradul de folosire a 
cunoscut un salt la 0.8-0.9 metri cubi produs finit, lemnul 
manifestă o deosebită «simpatie» pentru tehnicitate și 
tehnologiile moderne. O dovedește prin ceea ce dă, prin 
cît dă.

De altfel, rezultatele acestea, de care nu putem fi de- 
cît bucuroși, sînt corolarul, răspunsul faptic la preocu
pări mai vechi dar constante ale noastre, la preocupări pe 
care le vom avea și de-acum înainte. Reducerea permanentă 
a consumurilor specifice de materii prime influențează 
direct diminuarea ponderii cheltuielilor materiale în 
produsul social și prin aceasta dobîndește importanță de 
problemă principală pentru dezvoltarea economiei na
ționale. Ideea a lost, in chip repetat, subliniată in dezbateri
le și documentele Congresului al X-lea al partidului, cît și 
în cele ale Plenarei C.C. al P.C.R. din 10-13 decembrie 1969.

Deci, ne cunoaștem interesul, am pornit la treabă, avem 
și rezultate. Limitate la schemă, lucrurile par simple, dar să 
pătrundem mai în adîncul lor. Să ne întrebăm cu ce neli
niști • griji, strădanii, eșecuri și reușite este umplut timpul 
dintre momentul în care ne-am hotărit niște obiective, 
niște sarcini de îndeplinit, și acela în care proiectele, pla
nurile, dorințele noastre s-au transformat, într-o măsură 
mai mare ori mai mică, în realitate. Cu alte cuvinte, v-am 
enunțat tema și scopul anchetei noastre.

Drept «cîmp de cercetare» ne-am ales activitatea Com
binatului pentru exploatarea și industrializarea lemnului- 
Focșani.

Combinatul descendenților Vrîncioaiei — încercăm un 
scurt «portret» al lui — cuprinde unități care se ocupă 
atît de exploatarea lemnului, cît și unități care au menirea 
să-l prelucreze industrial. Produsele sale finite sînt de o 
largă varietate: placaje, panele, parchete, ambalaje, che
restele, furnire estetice, mobilă. Fabrica de mobilă este 
în plin proces de extindere, o fabrică de plăci fibrolem- 
noase, cu o capacitate de 114 000 tone, este în construcție, 
iar o alta, de plăci înnobilate, va intra în funcțiune în 1974. 
Producția-marfă actuală a combinatului este deocamdată 
de 350 milioane lei. Un procent însemnat din această pro
ducție este destinat exportului. La mobilă, de pildă, 84 la 
sută din producția-marfă este vîndută peste hotare.

Amploarea și diversitatea activităților combinatului 
implică numeroase și serioase probleme privitoare la 
valorificarea superioară și complexă a fondului forestier, 
la economisirea lui, privitoare la permanenta reducere a 
consumurilor specifice în realizarea produselor din lemn. 
Aceasta justifică și de ce ne-am localizat ancheta la Focșani.

«DIN PĂDURE GEME RAR, 
ZGOMOTUL SĂCURII...»

Planul cincinal prevede o menținere — de-a lungul în
tregii sale durate — la un nivel constant a cotei de lemn 
exploatat. Este încă un argument pentru reducerea la 
maximum a pierderilor de lemn, chiar din faza exploată
rii forestiere.

Și acum, șă vedem căile, mijloacele concrete prin care 
cei de la C.E.I.L.-Focșani se străduiesc să valorifice la 
maximum fondul forestier.
înainte de orice, sistemele vechi folosite în procesul de 

exploatare, — rostogolirea trunchiurilor, alunecarea, pluti
rea liberă, folosirea mijloacelor hipo— sisteme care, prin 
degradarea lemnului, determinau însemnate pierderi, atît 
cantitative cît și calitative, au fost înlocuite prin sisteme 
superioare. Scoaterea lemnului din parchete în formă de 
trunchiuri și catarge, pe de o parte, extinderea mecani
zării la toate fazele de lucru, dar mai ales la scosul și apro
piatul lemnului din parchete pe de altă parte, au dus la o 
diminuare sensibilă a pierderilor de lemn, au făcut să 
crească indicii la lemnul de lucru, au transformat în reali
tate concretă ideea de valorificare superioară a lemnului.

In paranteză fie spus, este prevăzut ca pînă la finele 
cincinalului actual gradul de mecanizare să crească pînă

la 85 la sută la operațiunile de doborît și secționat și pînă 
la 70 la sută la operațiunile de scos-apropiat și încărcat.

Dar să revenim la C.E.I.L.-ul nostru din Focșani.
Forestierii vrînceni au completat dotarea cu utilaje 

moderne cu o organizare mai bună a procesului tehnologic. 
S-a urmărit evitarea degradărilor lemnului prin micșora
rea perioadei de stocare în parchete, prin scurtarea în 
general a ciclului de exploatare. în acest scop, s-au între
prins diferite acțiuni de ridicare a nivelului profesional al 
muncitorilor din exploatări: școlarizarea muncitorilor de 
la ferăstraiele mecanice, schimburi de experiență între* 
cei de la depozitele finale ori între cei de la parchetele 
model etc.

De o atenție specială a beneficiat sortarea, — operație 
de bază a sectorului de exploatare — care influențează 
direct creșterea gradului de utilizare industrială a lemnu
lui. Un exemplu: lemnul sănătos «de foc» a căpătat un alt 
destin, un destin mai rentabil pentru noi — se fac din el 
dulăpași pentru doage.

în sfîrșit, o acțiune specială: conservarea materialului 
sufocabil în timpul căldurilor. Pentru aceasta este în curs 
de execuție un bazin de acumulare de apă la Complexul 
pentru prelucrarea lemnului-Gugești. Pentru neinițiați, 
precizăm că menținerea calității inițiale a lemnului, con
servarea deci, se realizează printr-o stropire a stivelor de 
bușteni stocați, stropire care însă se cere să fie continuă.

De la doborîtul trunchiului la depozitul final, lemnul 
este însoțit permanent de grija omului, pentru ca sacrifi
carea vieții sale vegetale să nu fie zadarnică. Nu-i vorba 
aici de o metaforă, ci pur și simplu de o realitate.

Versul lui Coșbuc, pe care ne-am îngăduit să-l folosim 
drept titlu al acestui capitol, înfioară și parcă îndeamnă la 
tristețe față de soarta pădurii. O zicală de-a noastră — 
interpretată prin analogie — îmi redă însă optimismul, 
îmi redă siguranța faptei cugetate:

Pămîntul să geamă sub sapa ta, cînd dai cu ea, c-atunci 
îți dă rod mai mult!

INTERPRETAREA INDUSTRIALĂ 

A UNUI PROVERB!

Revoluția tehnico-științifică și-a pus pecetea și pe pro
cesul de valorificare a lemnului.

Fără îndoială, revoluția în prelucrarea lemnului < 
constituie transformarea masei lemnoase în elementel 
sale componente, în fibre și așchii, pentru a o recompun 
în nenumărate și neașteptate noi produse finite. Ip aceast: 
constă marea cheie a valorificării integrale a lemnului 
Cherestelele masive și neeconomicoase fac loc, mereu ma 
mult, noilor produse, — placaje, plăci fibrolemnoasi 
aglomerate, plăci celulare, plăci înnobilate, furnire ș 
altele — care asimilează și rentabilizează orice fărîmă dii 
«aurul verde».

Cum stăm noi cugradul de valorificare a masei lemnoasa 
— în general — față de celelalte țări ne-o spune mere 
plicticoasa dar mereu necesara statistică. La consumul d 
plăci fibrolemnoase, socotit în tone la mia de locuitor 
stăm pe locul șase în rîndul țărilor exportatoare pe bătri 
nul continent al Europei, iar consumul intern pe locuite 
este dublu față de media continentală. La mobilă, cu un 4, 
am realizat în 1969 cel mai înalt ritm de dezvoltare față d 
țările producătoare de mobilă din întreaga lume.

Dar iar am vorbit în general, abandonînd specialu 
Să revenim deci la C.E.I.L.-Focșani — unitate complex 
care a pus și ea serios umărul la obținerea rezultatele 
amintite. Și iată cum:

întregul proces de producție privind prelucrarea lemm 
lui a fost și este permanent urmărit. Sistemul este acela 
fișelor limită privind consumurile planificate. Reducer» 
pierderilor de fabricație constituie o preocupare de prii 
ordin. Se fac analize la locurile de muncă, se caută și se adopi 
noi soluții tehnico-organizatorice, care să asigure o perm 
nentă încadrare a rezultatelor muncii în consumuri 
planificate. Urmărirea randamentelor se face la toa> 
materiile prime, însă mai cu seamă la acelea care au 
pondere mare în prețul produsului finit (cherestea, furr 
re).

Tot în vederea valorificării oricărui fragment de len 
s-a inițiat o largă cooperare între toate unitățile combin 
tului. Ce nu mai poate fi folosit într-o parte, pentru < 
anume produs, își găsește întrebuințarea în altă part 
pentru realizarea altui produs.

Se execută produse nenominalizate prin, planul de stat, 
care se folosesc doar deșeuri de fabricație ori proddse i 
ferioare. Numai confecționarea panelelor în formate r 
duse, din deșeuri de fabricație, a dus la o economie < 
cherestea de peste 180 metri cubi. Iar fabricarea de amb 
laje din deșeuri si cherestele colaterale (adică sub norme 
stas), la o economie de 650 metri cubi cherestea.

La mobilă, consumul specific de lemn a fost diminuat pr



reproiectarea produselor aflate în fabricație, obținîndu-se 
un mobilier mai ușor și cu linii mai suple, prin întocmirea 
de diagrame de croire cit mai economicoase, prin întocmi
rea unor documentații profund studiate, în fiecare detaliu, 
la lansarea în fabricație a unor noi produse, prin înlocuirea 
la numeroase produse mobiliere a procedeului clasic de 
protejare a panourilor cu lemn masiv, prin procedeul 
furniruirii canturilor. Precizăm că o bordură de lemn masiv 
are între 20 și 35 mm grosime, iar aceea de furnir,o grosime 
doar de 0,8 mm. Nu mai adăugăm nimic și despre efectul 
estetic al acestei înlocuiri.

Fără îndoială, grijile și dificultățile nu i-au ocolit nici pe 
lemnarii — în accepțiunea complexă și ultramodernă a 
termenului — vrînceni. Au greutăți din pricina unor ne- 
:oncordanțe între pretențiile exigente ale unor clienți 
externi, cum părători de mobilă,și unele standarde și norme 
lutohtone privind calitatea materiei prime. Dar specialiștii 
tombinatului au întocmit «o documentație cu propuneri», 
iu înaintat-o «sus», la forul tutelar, și acum se așteaptă cu 
tădejde o soluționare fericită a problemei. Mai au greutăți 
— unitățile de prelucrare ale combinatului — și cu aprovi- 
tionarea cu materie primă lemnoasă. Pentru că solicitările 
;înt uneori deosebit de numeroase și pentru că stocurile 
lormate de lemn nu pot fi totdeauna realizate ritmic, 
îi așa se ajunge uneori la lucru în salturi și la o aprovizio- 
lare grăbită. Or, astfel de aprovizionări «pompieristice» 
luc, volens-nolens, și la o neglijență față de lemn. Ceea ce 
nseamnă pierderi.

Dar peste necazuri, bucuriile contează. Iar de data 
ceasta, bucurii înseamnă realizări, înseamnă perspective.

Ca urmare a preocupărilor, inițiativelor și strădaniilor 
electivului combinatului se vor realiza pînă la finele anului 
bonomii de 1 740 mc material lemnos, din care 730 mc 
eprezintă cherestea. Valoric, aceasta înseamnă o economie 
lejemn de 935 000 lei.

în ceea ce privește indicele de utilizare a lemnului, — 
ientru obținerea produselor finite — a fost depășit în 
>rimul semestru al anului 1970 la mai toate esențele de 
emn cu mare pondere de folosință. La rășinoase, indicele 
le utilizare planificat era de 93,3 la sută și s-a realizat 
in indice de 94,7 la sută. Iar la fag, un indice de 62,2 la sută 
iță de cel planificat de 61,8 la sută.

Ca urmare directă a obținerii acestor indici superiori, 
olumul de masă lemnoasă dat pentru prelucrare a cres- 
ut cu circa 15 000 mc. Și o mențiune care ajută la o apre- 
iere obiectivă: aceste rezultate au fost obținute în condi- 
lile unor norme de plan foarte strînse.

Mă simt obligat să mai adaug un rezultat — succes al 
colectivului de-acolo. Prin resortarea lemnului «de foc», 
tot în semestrul întîi al lui 1970, s-a produs în plus față de 
același semestru al anului 1969 o cantitate de 2 200 mc 
lobde pal-pfl. Și astfel, prin valorificarea superioară a masei 
lemnoase se vor obține vreo mie de tone de p.f.l. nepre

văzute.
în sfîrșit, studiul, deocamdată în curs, prin care se urmă

rește folosirea deșeurilor de fabricație în producerea de 
obiecte de artizanat, evident într-o nouă secție specializată, 
și, tot evident, de obiecte care să se recomande nu numai 
prin lemnul ci și prin specmcul estetic vrîncean, demon
strează încă o dată că cei de la C.E.I.L.-Focșani se ambițio
nează să obțină dintr-un buștean un număr mereu mai mare 
de sortimente care, la rîndul lor, să fie prelucrate în alte 
produse. Ei se ambiționează să împingă coeficientul de 
pierderi la metru cub de lemn cît mai aproape de zero. 
«Cînd vom avea și fabrica de plăci fibrolemnoase, vom 
prelucrași crăcile bușteanului» — susțin ei. Este un fel de a 
interpreta ia scară industrială proverbul născut înaintea 
gaterelor moderne: adună cu firu, ca să ai cu grămada.

SE CUVINE A FI DE BUNĂ CHIBZUINȚĂ

Am putea fi risioitori. însă există un... «dacă»!
Loc de întîlnire a paralelei 46 cu al 26-lea meridian, 

la distanță aproape egală (2 500 km) de Atlantic, de Oceanul 
Arctic și de Ural, loc de întîlnire a climatului continental cu 
cel oceanic, țara noastră întrunește condiții deosebit de 
prielnice pentru viața și dezvoltarea pădurilor. De altfel, 
din cele 23 750 000 hectare ale ei, 6 328 000 hectare, deci 
peste o pătrime din total, sînt acoperite de păduri.

Volumul lemnului «copacilor în picioare» ajunge la 
1 130 milioane de metri cubi. Este un volum care asigură 
României locul trei, după Suedia și Finlanda, în clasamentul 
european (exceptînd Uniunea Sovietică). Aceasta înseamnă 
că noi deținem 10 la sută din rezervele de lemn ale Europei.

Încît, potrivit bogăției lui, fondul forestier ne-ar îngădui 
să fim mai largi, risipitori chiar. Dar survine ceva. El este 
«al nostru» — al tuturor, al întregii națiuni — și asta 
schimbă radical lucrurile, atitudinile. A avea grijă de el 
înseamnă a avea grijă de noi și de-ai noștri, cei care 
ne urmează.

în loc de orice altă concluzie, să completăm tandra 
constatare a Iui Topîrceanu: «Frumoașă ești,pădurea mea...», 
cu o înțeleaptă formulă de circulație în popor: se cuvine 
deci a fi — cu ea — de bună chibzuință.

literare

de G. DiMISIANU

PETRE STOICA:

OROLOGIUL
în împrejurările primului deceniu de după 

război, cînd începea să scrie Petre Stoica 
(volumul de debut, Poeme, apare în 1957), 
poezia românească străbătea un moment es
tetic incert, doritoare într-adevăr să-și regene
reze substanța, motivele inspiratoare, dar 
prejudiciată uneori de excesele epicizării și de 
monotonia unui retorism anulator al emoției 
lirice. Nu s-a sublimat îndeajuns faptul că 
Petre Stoica este unul dintre primii inițiatori 
ai unui spirit nou în lirica acelei perioade, un 
spirit și o atitudine literară care — privindu-le 
retrospectiv — vor prevesti tendințele eman- 
cipatoare din anii următori, atît de impetuos 
și de divers manifestate, cum s-a văzut. 
Volumul de Poeme (din care actuala culegere 
antologică reține, cu excesivă severitate, o 
singură piesă) reîntorcea poezia la emoția 
simplă și la intimitate, la tonurile potolit- 
evocatoare, la trăirea interiorizată, semnifi
cația gestului fiind, fără îndoială, antiretoris- 
mul. O linie urmată și în continuare de poezia 
lui Petre Stoica, expresie a unui suflet delicat 
și nostalgic, neexpansiv, înrobit plăcerilor 
contemplației, din care își face un mod de 
existență.

Pietre kilometrice, Miracole, Arheologie blin
da, Melancolii inocente, volumele succesive 
ale lui Petre Stoica, amplifică și nuanțează 
nota inițială a lirismului său, profilînd o pre
zență poetică de indiscutabil accent personal. 
Lirismul său evocator excelează în portrete 
și stampe («Bătrînul podar», «Tîmplarul», 
«Vechi tîrg din Banat», «Reședință de plasă» 
etc.), înconjurînd imaginile cu o aură tremură
toare, făcîndu-le să comunice un farmec al 
desuetului de autentică pregnanță: «...pe masa 
așezată printre dalii înalte/ paharele și sticlele 
cu dop de cocean/ înconjură gramofonul 
pictat/ cu îngeri zburînd peste cai,/ și discul se 
răsucește repede, repede/.../ din pîlnia de foc 
a gramofonului/ cresc povești despre valurile 
Dunării/ și nouă acum ni se pare că oamenii din 

* curte sînt veseli...» («Moment din copilărie»). 
Retractil și antipatetic, poetul afirmă aspira
ții care l-ar circumscrie pînă la urmă unei 
lirici de condiție minoră («Lăsați-mă acolo 
în balcon,/ printre mușcate./ Lăsați-mă acolo 
să-mi ascult/ poemele cu glas de gramofon») 
dacă nu i-am descifra și surîsul, zîmbetul com
plice care indică atitudinea sa lucid-programa- 
tică. Cu o fină ironie binevoitoare desfășoară 
imagini parcă din vechile filme comice, cu 
personaje solemne ale căror mișcări sacadate 
contrastează cu gravitatea situațiilor: «Cerul 
e albastru ca sticla de sifon/ țac-țac ofițerii 
înalță săbii de aur/ împăratul coboară som
noros din vagon/ plutește deasupra aripei 
Sfîntului Duh/ împăratul se împiedică și 
moare/ în brațele doamnelor de onoare/ Re- 
quiescat in pace!» («Locomotive»),

Aparent necomplicată, darpresupunînd stra
tificări de impresii, unind melancolia cu umo
rul discret și impunînd prin forța evocativă 
deosebită, poezia lui Petre Stoica își află 
riscurile în chiar însușirile care îi dau valoafea, 
tentația de a-și cultiva maniera împingîndu-1 
cîteodată pe autor, prin repetare, la clișeu. 
Dar poetul acesta e un spirit lucid care își 
intuiește dificultățile. Dovadă acest volum 
retrospectiv, alcătuit cu maximă rigoare, plivit 
de piesele nesemnificative, întru totul repre
zentativ.

HI
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E o greșeală să se creadă că 
prostia stă pe loc. Prostia — 
prin însăși natura ei — are o 
mare putere de adaptare... U- 
neori se adaptează atît de bine 
încît se confundă cu inteligența. 
Una e prostia de pe timpul 
locomotivei cu aburi și una e 
prostia din epoca rachetelor cos
mice.

Se poate spune că prostia ba
te pe loc? Nu. Nicidecum... în 
primul rînd — ceea ce e extraor
dinar de comic — prostul de 
azi gîndește mai mult decît pros
tul de ieri. Prostia a căpătat, 
evident, o nuanță mai meditati
vă... Desigur, tot inepții, numai 
că în anumite condiții inep
țiile sînt spuse cu mîna la tîmplă... 
înainte, prostul își debita ime
diat inepția. Acum, prostul s-a 
rafinat. înainte de a arunca în 
lume gugumănia, prostul se con
centrează. Ăsta e progresul! Pros
tia nu mai e spontană, ci elabo
rată, cu alte cuvinte e o prostie 
gîndită, chiar foarte gîndită.

Nu-i de glumă cu prostia. 
Proștii — dacă observați — au 
devenit foarte exigenți. în pri
mul rînd, proștii urăsc prostia, 
în mintea lor de pasăre s-a cuibă
rit ideea că prostia e o primejdie. 
Și de aici un adevărat lanț de 
consecințe. Mediocrii urăsc me
diocritatea. Vicioșii urăsc viciul... 
Prostul poate la un moment 
dat să fie bine informat. Ei, ei, 
s-au dus vremurile de aur cînd 
prostia putea fi confundată, sim
plu și tinerește, cu ignoranța. 
Avem acum și proști culți. Avem 
idioți la curent cu toate noută
țile. Chiar mai mult decît asta. 
Idiotul erudit te va teroriza în
totdeauna cu argumentul «ul
timei informații».

— Cum, n-ai citit pe cutare? 
O, teza asta e deja depășită...

Apoi, ceea ce e radical de
osebit, ceea ce istoria prostiei 
n-a cunoscut pînă acum sub nici 
o formă, am fost binecuvîntați 
și cu prostul «tragic». Pînă acum 
tragedia și prostia erau incom
patibile. Ei, s-a sfîrșit și cu a- 
ceastă ultimă iluzie. Am trăit 
s-o vedem și pe-asta. Prostul 
care-și pune probleme. Prostul 
care se zbuciumă. Prostul care 
se îndoiește. Prostul tragic.

Avantajul prostiei e că — tra
gică sau veselă — nu-și trădea
ză niciodată substanța. Prostul, 
tot prost rămîne.

ni
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ȘERPILOR
îmi dau cuvîntul de onoare că numai un ochi expert 

i-ar fi putut deosebi unul de celălalt. Fachirii erau toți 
îmbrăcați la fel, în «dhoti» largi, la fel de mustăcioși. Se 
așezau toți în același loc — într-un colț al grădinii hotelului 
«Clarcks». La hotelul ăsta scump din Benares se opreau 
turiștii bogați, mai cu seamă americani, veniți să vadă 
minunățiile orașului sfînt al Indiei. Fachirii-îmblînzitori de 
șerpi își aranjau cu dibăcie inventarul și, contra sumei de 
zece rupii, făceau să apară flautul cu ajutorul căruia îi 
scoteau din coșurile rotunde, împletite, pe înfricoșătorii 
lor discipoli. Erau de tot felul — de la cobra regală, a cărei 
mușcătură ucide aproape instantaneu, la șarpele boa, a cărui 
îmbrățișare are de asemenea un sfîrșit mortal garantat, 
chiar dacă nu atît de imediat.

Am devenit cel mai credincios spectator al fachirilor. în 
două zile am stabilit relații amicale cu aproape toți îmblîn- 
zitorii de șerpi. Asemeni majorității indienilor erau foarte 
prevenitori cu străinii. Uitau totuși subit cuvintele engle
zești pe care le știau, în momentul cînd începeam să le 
pun întrebări în legătură cu secretele meseriei lor. Ca 
răspuns la aserțiunea «Știu că flautul nu joacă nici un rol 
pentru că șerpii sînt lipsiți de aparat auditiv» — nu pri
meam decît un zîmbet politicos. Dar acest adevăr cules de 
prin articole de popularizare științifică era nevoit să bată 
în retragere în fața faptelor. Și faptele erau următoarele: 
în momentui în care fachirul deschidea coșul, cobra țîșnea 
ca o săgeată și botul larg deschis nu lăsa nici cel mai mic 
dubiu asupra intențiilor sale. Atunci se întîmpla minunea. 
Fachirul începea să cînte din flaut, mai exact,să scoată un 
sunet înalt și pătrunzător, legănînd în timpul acesta capul 
în sus și în jos. Reptila se liniștea imediat și, fără a-și des
prinde privirea înghețată de pe instrument, începea să se 
miște exact în ritmul melodiei pe care, după părerea 
unanimă a zoologilor, era incapabilă s-o audă.

Pe undeva trebuia să se ascundă un truc. Nici după ce 
urmărisem vreo douăsprezece ședințe n-am reușit să-l 
descopăr. Șuieratul strident al fluierului și zîmbetele 
viclene ale fachirilor începeau să-mi calce pe nervi. Am 
hotărît atunci să recurg, la rîndui meu, la un truc gaze
tăresc:

— Aș vrea să învăț să îmblînzesc șerpi — am spus eu 
fachirilor.

Propunerea mea a părut să-i pună în încurcătură, deoa
rece au discutat un timp destul de lung între ei. în sfîrșit, 
mai marele lor. Ram Dass, mi-a dat răspunsul:

— Te luăm ucenic. Dar costă mult.
— Cît?
— Patru sute de rupii.
L-aș fi jignit cumplit dacă aș fi încălcat tradiția Orientului, 

acceptînd prețul fără tocmeală. După jumătate de oră de 
discuții am convenit că voi urma un curs complet de 
îmblînzire a șerpilor, împărțit în cinci lecții a cîte 25 rupii

«Profesorul> 
Ron 
Das

fiecare. Profesor avea să-mi fie însuși Ram Dass. După ce 
i-am plătit un aconto, am putut trece la partea introduc
tivă. Trebuie să mărturisesc că m-a tulburat teribil.

— îndepărtați cobrelor voastre dinții otrăvitori ?
— Nu. Tot ar crește foarte repede la loc... Ai să vezi, 

sahib, că nici nu e nevoie.
— Dar dacă mă mușcă?
— Zeii nu o să îngăduie una ca asta. Dar chiar dacă o să 

se întîmple, avem noi leacuri. E mai probabil că n-ai să mori.
Mi-a trecut prin cap că nici o companie de asigurări 

n-ar fi dat o para chioară pe viața mea. Nu-mi rămînea 
să sper decît în serul Institutului Pasteur, dar mai cu 
seamă în propria mea șansă.

Prima lecție a început a doua zi, în curtea templului 
Sarnat. Ram Dass era însoțit de doi asistenți. Ne-am 
așezat față-n față. Fachirul a ordonat:

— întinde mîinile cu palmele în sus și nu te teme de 
nimic.

M-am supus? Supraveghindu-mi cu atenție fața, Ram 
Dass mi-a pus în palme doi șerpi mici de culoare cafeniu 
deschis. M-am stăpînit. Ram Dass a dat din cap satisfăcut.

— Sînt șerpișori de flori — mi-a spus el solemn. Nu 
mușcă. Desfă-i și înfășoară-i în jurul încheieturii.

Reptilele s-au supus liniștite, de parcă ar fi fost de sfoară. 
Profesorul le-a luat și mi-a pus pe genunchi o reptilă mai 
lungă și mai groasă.
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— Șarpe cu două capete — mi-a spus el, continuînd să 
mă observe.

Am încercat, cu aerul cel mai firesc din lume, să-i dau 
înapoi discipolul. Prin șarpe cu două capete, în India se 
înțelege un neam mai voluminos al rîmei noastre. Are 
trupul acoperit cu solii fini, iar cele două extremități nu 
pot fi deosebite între ele cu ochiul liber. Această ființă 
fără cap și fără coadă era cel mai inofensiv dintre protejații 
lui Ram Dass.

Cu un gest rotunjit, de prestidigitator, profesorul a 
scos din coș un alt șarpe lung și subțirel, verde ca smarag- 
dul, și mi l-a vîrît sub nas. Șarpele și-a deschis botul larg, 
în așa fel ca să mă pot convinge că toți cei patru dinți, 
încovoiați, lungi de peste doi centimetri, erau întregi și 
în bună stare. L-am recunoscut, era șarpele de bananier, 
cea mai iute dintre reptile. Din fericire, această creatură 
otrăvitoare nu mușcă niciodată (sau foarte rar) omul, agre
sivitatea ei fiind numai un reflex al fricii.

Satisfăcut de demonstrație, fachirul a pus șarpele înapoi, 
a potrivit cu grijă capacul și a scos dintr-un alt coș un piton 
lung de vreo trei metri. Cred că la cîntar nu trăgea mai 
puțin de 8 kilograme. Ca toți șerpii de același soi, — boa 
constrictor, anaconda etc. — pitonul nu e agresiv, mai 
cu seamă în perioada digestiei (perioadă care uneori durează 
și cîteva săptămîni). Ram Dass a înfășurat pitonul în jurul 
gîtului meu și am înțeles imediat că trecuse mult timp de 
cînd exemplarul respectiv nu mai pusese nimic în gură. 
Inelele șarpelui au început să se strîngă — la început lent, 
dar pe urmă din ce în ce mai repede. Sîngele mi-a inundat 
capul, tîmplele au început să-mi trosnească, am simțit că 
îmi ies ochii din orbite. Ca să mă stăpînesc, am început să 
raționez: «Ram Dass nu-și poate lăsa elevul să mă sugrume... 
ar trebui să răspundă pentru așa ceva... să răspundă în fața 
justiției!»— mi-a venit să strig. Cînd fața mi-a devenit 
vînătă (maestrul mi-a confirmat-o ulterior), îmblînzitorul 

și-a scos fluierul și a început să cînte melodia binecunoscută 
mie. Șarpele a slăbit instantaneu strînsoarea și am înghițit 
un gît de aer. Instantaneu nu e chiar exact spus: inelele 
pitonului au început să se desfacă cu o secundă înainte 
ca primul sunet să fi ieșit din flaut.

...Dar să nu anticipăm.
Prima lecție avea drept singur scop să mă obișnuiască 

cu atingerea reptilelor. Nu cred în teoria care spune că 
animalele «simt» frica omului. După părerea mea lucrurile 
sînt mult mai simple: frica îl paralizează pe om, care devine 
în felul acesta prada fiarei. Ca să învingi dușmanul trebuie 
mai întîi să te poți învinge pe tine. Eram categoric convins 
că dresarea șerpilor și crocodililor e imposibilă. Apar în 
arene de atîția ani dresori de lei, tigri, pantere și urși albi, 
dar pînă acum nu s-a văzut omul care să determine un 
aligator să facă ceva mai bun decît să-și înghită dresorul 
sub ochii publicului. Tîrîtoarele, șerpii în special, nu 
reacționează la bunele sentimente. Și totuși există și pentru 
si o metodă. M-am convins în dimineața următoare.

De data aceasta, n-am fost decît spectator. Ram Dass 
și-a pus coșul acoperit cu o cîrpă pe iarbă. Apoi a deznodat 
sfoara care lega gura unui sac de piele voluminos și a scos 
din el o cobră splendidă, de peste doi metri lungime. 
Șarpele a tresărit, și-a lăsat în jos capul pe care se vedea 
clar desenul ochelarilor, și s-a repezit spre dresor. Acesta 
era însă pregătit să-l întîmpine înarmat pînă-n dinți. Arma 
lui era, după cum pătrunzătorul nostru cititor și-a și dat 
desigur seama, un flaut. Cobra a primit o lovitură zdra
vănă, a căzut, dar a pornit imediat din nou la atac. E de 
prisos să spun că rezultatul a fost, pentru ea, lamentabil. 
Ori de cîte ori cobra își arăta firea mînioasă, primea cîte 
a lovitură, pînă cînd, epuizată, a abandonat lupta. Dar 
ucrurile nu s-au oprit aici. Ram Dass a continuat s-o 
srovoace, amenințînd-o cu fluierul. Jocul acesta primej- 
iios a durat peste un sfert de ceas. Șarpele, primind la 
iecare încercare de atac cîte o lovitură puternică, a înce- 
>ut să-și piardă spiritul războinic și pînă la urmă, la capătul 
>uterilor, s-a refugiat în coșul anume pregătit. Profesorul 
i pus deasupra capacul și s-a așezat pe iarbă. Șuvoaie de 
udoare îi brăzdau fața smeadă. Am aprins cîte o țigară 
i, trăgînd cu sete, fachirul a început să răspundă între- 
•ărilor mele. Da, abia primise cobra aceea — i-o adusese 
lin pădure unul din furnizorii lui obișnuiți. Cum le prind? 
-u o nuia de bambus despicată. Și sînt detectate cu aju- 
orul unor manguste îmblînzite. Cît costă șerpii? Cobrele, 
ele de mărimea cobrei noastre, ajung pînă la 20 rupi! 
>ucata, pitonii — pînă la cinci rupii pentru fiecare yard 
angime, viperele — șase rupii duzina. Ce face cu viperele? 
e pune să lupte cu manguste; turiștii care l-au citit în 
opilărie pe Kipling și își aduc aminte de luptele lui Rikki- 
ikki-Tawi cu familia Naga se dau în vînt după așa ceva. 
) mangustă adultă luptă uneori de cîte cinci-șase ori pe zi, 
acă de fiecare dată îi iei victima; cînd e sătulă nu mai 
tacă. Dar dacă șarpele reușește s-o muște? Ram Dass 
-a ridicat ochii spre cer:' mangusta moare. în ciuda părerii 
ăspîndite, organismul acestui animal nu fabrică antidot, 
uptă mangusta cu cobra? Ram Dass plescăie din limbă: 
oar dacă n-are altă ieșire. Cobra e un adversar foarte 
uternic și în viteză poate rivaliza cu deplin succes cu 
ușmanul ei cu blană. în mai puțin de jumătate de secundă 
abra izbutește să se arunce în atac, să muște, să-și verse 
i rană veninul și să se retragă. De regulă, mangustele nu 
:acă cobre, numai o foame cumplită le poate împinge la 
n gest atît de nesăbuit. Sau insistențele turiștilor: pentru 
:ce dolari, oferiți cu generozitate de vreun american, 
chirul e gata să sacrifice o cobră sau o mangustă, chiar și 

pe amîndouă, căci adesea mangusta reușește,înainte de a 
simți acțiunea mortală a otrăvirii,să muște gîtul cobrei.

Dar să ne întoarcem la cobra noastră, care stătea închisă 
în coșul ei, în curtea templului Sarnat. Profesorul meu, 
care între timp își mai revenise, a conchis:

— Cobra e foarte iute. Nici n-o poți urmări cu privirea. 
Trebuie mai mult să-i simți mișcările. Și, bineînțeles, să-ți 
iei măsuri de precauție.

Și-a ridicat puțin «dhoti»-ul și am văzut că era încălțat 
cu ghete din piele groasă de tip american, iar gleznele îi 
erau înfășurate în benzi de pătură legate cu sfori. Și-a 
suflecat pe urmă mîneca dreaptă: brațul, de la încheietura 
mîinii în sus, era în întregime învelit într-o bucată lungă 
de piele. Mi-am amintit că în timpul demonstrațiilor își 
ascundea adesea mîna stîngă la spate, iar palma mîinii 
drepte îi era apărată, ca de mînerul unei săbii, de capătul 
lărgit în formă de pîlnie al «flautului fermecat».

— Ești totdeauna îmbrăcat așa? — am întrebat.
— Nu, numai pentru prima șecjință. Privește!
A ridicat capacul coșului. între timp cobra probabil că 

își mai recăpătase și ea puterile: capul plat a oscilat, ca 
mișcat de un arc, apoi s-a repezit înainte. După o puternică 
«lovitură muzicală», șarpele s-a prăbușit din nou în cîrpele 
de pe fundul coșului.

— Uite ce am să-ți spun, sahib. Cobrele nu pot fi dresate, 
dar știu de frica flautului. De aceea, cînd ridici capacul, 
convinge-te că șarpele a apucat să vadă fluierul!

— Cît trebuie să «lucrezi» cu șarpele înainte de a-l 
putea prezenta în public?

— Mult... Sînt cobre care înțeleg mai repede, altele — 
mai încet. Iar altele nu vor să mănînce nimic în captivitate. 
Pe astea le păstrăm pentru luptele cu manguste.

— Dar despre cea de azi ce crezi l
— E o cobră bună. Am s-o lovesc cît trebuie și pe urmă 

ai să lucrezi tu cu ea.

O oră mai tîrziu, am început să lucrez cu prima mea 
cobră. N-aș putea afirma că m-am comportat ca un «copil- 
minune», dar și cobra era așa de năucită de «lecțiile» pri
mite de la profesorul meu, încît abia se mai mișca...

A doua zi,Ram Dass mi-a spus că mă va învăța cum să fac 
cobra să danseze la auzul muzicii. Mi-a dat un șarpe dresat 
«verificat».

— Cum să cînt, dacă nu știu? — am întrebat eu.
— Simulează! Nu mi-ai plătit lecții de canto — ci numai 

de dresură... Cobrei îi e de fapt indiferent cum cînți tu, 
sahib. Nu trebuie decît să miști capul, împreună cu fluie- 
ruljîn ritmul mișcărilor cobrei. Te iei tu după ea, nu ea 
după tine. Cînd șarpele ridică capul, ridică și tu flautul. 
Dacă începe să-l legene, fă și tu ca el. Fii numai atent, 
altfel observă toată lumea. Uite, privește...

Coșul a fost din nou deschis. Cobra a țîșnit și.... a rămas 
imobilă. Ram Dass a înțepenit și el cu fluierul în gură, 
cîntînd, deocamdată, uvertura. Apoi șarpele a început 
să se legene, și cu o imperceptibilă întîrziere capul muzi
cantului executa aceleași mișcări. Sînt secole de cînd, în 
circurile Europei și ale Americii, caii dansează în ritmul 
valsurilor pe care le cîntă orchestra. Foarte puțini dintre 
spectatori își dau seama că orchestrele sînt acelea care își 
adaptează tempoul la mișcările mecanice ale cailor, care 
nu se prea pot mîndri cu urechea lor muzicală.

— Hai, acum e rîndul tău — mi-a spus Ram Dass.
A scos din sac un fluier nou și mi l-a înmînat ceremonios. 

Știam că acest dar înseamnă că am fost primit în glorioasa 
breaslă a îmblînzitorilor de șerpi, și inima mi s-a umplut 
de mîndrie. Emoționat, am ridicat capacul și am dus flu
ierul la gură. Umflîndu-mi obrajii am scos din flaut un 
vaier jalnic, la care n-ar fi dansat nici un șarpe care se 
respectă. Și am mulțumit destinului care îl făcuse surd. 
Cobra a lunecat pe iarbă. Am așteptat să ridice capul și 
să înceapă să-! legene, dar s-a întîmplat alt fel. Cu o viteză 
uluitoare, șarpele s-a tîrît spre mine și, o clipă mai tîrziu, 
era încolăcit în jurul gleznei mele. Din fericire, stăteam 
cu picioarele încrucișate și n-a putut ajunge mai sus. Nu 
pot spune că eram pregătit pentru o asemenea manevră. 
După cîte mi-am dat seama, nici profesorul nu a fost mai 
puțin surprins decît mine.

— Sahib! Rămîi nemișcat! — a strigat el ascuțit.
Nici prin cap nu-mi trecea să mă mișc. Mai mult decît 

atîta, m-a străfulgerat ideea că nici n-am să mai am prile
jul s-o fac.

Ram Dass s-a așezat lingă mine și a început să-mi suflece 
cu mari precauții, centimetru cu centimetru, pantalonul. 
Cu cealaltă mînă ținea flautul la vedere. Cobra și-a umflat 
gîtul și a început să se legene cuminte, într-o parte și în 
alta, așa cum ar fi trebuit să facă de la început, dar nu 
încolăcită pe piciorul meu. Ochelarii albi și ochii mici se 
legănau aproape chiar pe sub nasul meu.

Pentru o primă lecție, îmi era suficient. Lecțiile urmă
toare au fost, e drept, mai reușite, așa încît la terminarea 
cursului am putut să ofer în parcul hotelului o demonstra
ție cu două cobre concomitent. Am fost chiar surprins 
«în exercițiul funcțiunii» de un coleg ziarist. Ram Dass, 
care avea simțul afacerilor ideal dezvoltat, se plimba printre 
spectatori cu o farfurie în mînă și, după spectacol, mi-a 
propus să împart cu el «onorariul». Am refuzat, încâl
cind toate legile profesionalismului. în semn de recu
noștință, Ram Dass s-a oferit să mă învețe să îmblînzesc 
și scorpioni. Am hotărît totuși că mă puteam considera 
mulțumit cu șerpii. Las altor ziariști plăcerea de a învăța 
meșteșugul îmblînzirii scorpionilor!

ORIZONTAL: 1) Consumatoare de fum — Veac (reg.). 
2) Ard gazul de pomană. 3) Aprins — Direcție. 4) Bec 
cu filamentul ars! — Cu inima rece. 5) Tragi cu pușca, 
nu ia foc. Păsărică cu noroc! (pl.) — Urme de zăpadă! 
6) înghețat... 7) ...de Foc! (pl.) — Foc!.— Topit puțin! 
8) Te luminează pe calea cea bună — Dromader. 9) Copt... 
— ...în fundul focarelor! 10) Arse pe margini! -— E și de 
zăpadă, dar... — ...frige! (pl.). 11) Scormonește în foc.

VERTICAL: 1) îi arde capul (pl.) — Scoase de la tavă! 
2) Minifulg —- Posesiv. 3) Ars (fig.) — Foc de spectacol. 
4) Focuri — înghite o «gură de foc». 5) E foc! (reg.) — 
Unt topit la mijloc! — A trage dintr-un foc. 6) Tip măr
ginit! — Stă pe jar. 7) Și altele — Din neamul ilirilor — 
Zece! Și... 8) ...trei zile după revelion ! — La o sfîrîială! — 
Cuptor (reg.). 9) Focos — Și-a ars o bucată din cizmă. 
10) Trecută prin foc — Ard în mangal! 11) Focul cel de 
pe urmă (pl.).

Corneliu FOIȘOR — Filipeștii de Pădure

Dezlegarea jocului «FĂCUTE», apărut în numărul 
trecut

ORIZONTAL: 1) NIMICIT — ATAȘ. 2) EMOTIV — 
ATENT. 3) CITI — ALCATUI. 4) ATITA — ETC — LR. 5) 
SAVANTA — ASAN. 6) ATA — OITA — ETI. 7) T —- 
TANC — ULM — T. 8) OCĂRI — PRINS. 9) RA — AMA- 
RIT— PC. 10) ÎNGRIJORĂTOR. 11) TARA— USI — ORE. 
12) IRITANT — APTA.



tv film
de Felicia ANTIP

CÎND SCRIAM...

Cînd scriam că muzica simfonică nu trebuie să constituie un 
apanaj al celor ce recepționează programul 2 nu știam că 
vacanța petrecută la Mangalia mă va exclude dintre telespec
tatorii privilegiați care au ascultat concertul dirijat de Zubin 
Mehta ți seara melomanului sub egida scriitorului Mircea 
Horia Simionescu. La aceste extrem de neplăcute surprize ale 
vacanței s-a adăugat și strania circumscriere în teritoriul în
gust acoperit de același program (l-am văzut cu toții, hașurat 
pe hartă, la o recentă Poștă a televiziunii) a unei premiere tea
trale, sînt sigură foarte interesantă. Girul scriitorului Paul 
Claudel, girul regizorului Ion Barna și girul unor actori care 
își reprezintă strălucit generațiile (Dina Cocea, Valeria Seciu, 
Ion Marinescu, Dan Nuțu) meritau, cred, să fie onorate prin cea 
mai largă difuzare posibilă. Dacă este însă vorba despre un 
experiment — eventualul succes pe canalul 2 urmînd să atragă 
reluarea pe canalul 1 — îl salut Altminteri nu mă pot plînge că 
ar fi prea rău la mare. Atracția ei este — știut lucru — irezisti
bilă, după cum reiese de altfel și din deplasarea masivă spre 
litoral a unor emisiuni care pur și simplu ar fi făcut mai bine 
dacă ar fi rămas acasă. Televacanța se poate zbengui cît vrea 
printre valuri. Are dreptul să fie exuberantă, naivă, puerilă 
chiar, căci mai toată lumea își acordă în concediu iluzia unei 
reîntoarceri în copilărie. Constatăm însă că Varie
tățile s-au mutat ne terasa unui hotel din Eforie, unde — 
minunea minunilor — la nouă seara e soare și lumină ca la 
nouă dimineața. Preferăm să credem într-un asemenea miracol 
deck să ne închipuim că pentru o atît de plată fotografiere a 
cîtorva cîntăreți s-au investit pe lîngă efortul și cheltuielile 
unei deplasări la mare și cele implicate de o preînregistrare. 
Stupefacția noastră depășește însă toate limitele cînd vedem 
că pînă și o emisiune pentru care sedentarismul este o obligație 
presupusă chiar de titlul ei — Căminul — pleacă hai-hui la 
mare, părăsindu-și toate rosturile și transformîndu-se într-o 
palidă imitație a Televacanței, emisiune oricum prea firavă 
pentru a merita să fie copiată în mai slab. Și ce mulți prezen
tatori gata să ia orice interviu oricui, ba chiar să completeze 
generos răspunsurile (interviul cu tînăra suedeză), și-a găsit 
Căminul cînd s-a instalat cu cortul pe diverse plaje ți terase! 
Pentru mine însă, litoralul și televiziunea s-au îmbinat într-un 
mod de neuitat în seara cînd în holul somptuosului hotel «In
ternațional» de la Mamaia am văzut o pereche de bătrîni 
englezi care sorbeau parcă vorbele lui Victor Parhon. Prefe
raseră dizertația sa despre orașele fără teatre distracțiilor de 
la barul «Oriental», anume destinat turiștilor englezi, care 
pot admira și chiar practica acolo «la danse du ventre». Dacă 
tot se revarsă atîta mare de pe micul ecran, răspund mai bine 
irezistibilei chemări a lui Aristide Buhoiu și plec la Sinaia. E 
cel puțin în perimetrul cu două programe de televiziune.

Cînd scriam că Țopescu — și oricine de altfel — trebuie 
judecat după întreaga sa activitate, demnă de toată lauda, 
nu după unul dintre accidentele ei, nu bănuiam că va vorbi 
atît de bine despre ceea ce s-a întîmplat în Mexic și după. 
Ponderat, cu haz,cu o superbă detașare, a încercat să-i convingă 
pe cronicarii gata să facă moarte de om că nu e cazul. Că trebuie 
să fim mai filozofi, că e periculos și totodată ridicol să privești 
realități simple prin lentile deformante. Trăim în zodia 
patimilor ți televiziunea începe a se dovedi aptă să le 
dezlănțuie nu numai în domeniul sportului ci și în cel al litera
turii. Discuția în care patru apreciați oameni de litere au în
cercat să analizeze neajunsurile anilor ’50 (amintind că pe 
atunci s-au scris opere memorabile ca «Moromeții», «Desculț», 
«Groapa» etc,dar că apariția unor cărți realiste despre rea
litățile imediate era cu neputință) a păcătuit probabil prin 
caracterul ei, prin forța împrejurărilor, prea sumar. Tot ceea 
ce au spus se știa, se mai spusese, se spusese chiar în vorbe mai 
răspicate, în formulări mai deschise. A fost însă de ajuns pentru 
ca să izbucnească o polemică dintr-acelea pe care televiziunea 
nu le mai provocase deck în materie de sport. E bine? E rău? 
Am văzut un film făcut de talentatul regizor Wajda în 1954, 
adică într-o vreme cînd era supus unor rigori similare celor 
înfruntate, și de creatorii noștri. Era interesant de deosebit 
ceea ce a fost și a rămas al lui de ceea ce epoca respectivă in
troducea obligatoriu în mai toate operele. Era de asemenea 
interesant de reținut ce înțelesuri noi poate avea azi proiectarea 
unui film de atunci. Toate acestea vor avea, desigur, un «va 
urma». îl aștept -cu curiozitate.

Cînd scriam că e bine să trăiești într-o țară în care ministrul 
învățămîntului studiază sub toate aspectele perspectiva anului 
2000, nu știam că tovarășul Mircea Malița va răspunde la televi
ziune mai tuturor întrebărilor imaginabile în legătură cu școala 
noastră de azi și de mîine. Două sînt ideile pe care trebuie 
neapărat să le reținem: 1) învățămîntul nu va mai încerca să 
descopere în fiecare an altă Americă, ci se va dezvolta armonios 
și constant pe baza bine gîndită, instituită în 1968 ; 2) se va 
pune tot mai mult accentul pe gîndirea creatoare, nu pe memo
rizarea mecanică, învățămîntul va trece de la descriptivism la 
aprofundarea ideilor. Încîntării cu care îl ascult totdeauna 
pe tovarășul Malița i s-a adăugat plăcuta surpriză a întrebărilor 
pertinente formulate de redactorul-șef al^Scînteii tineretului", 
Eugen Florescu.

DOCUMENTARUL
SE ÎNTOARCE LA ROSTUL SĂU?

Datorită bunului obicei de lucru instalat la Studioul 
«Alexandru Sahia» în ultima vreme, și anume acela de a ne 
prezenta la sfîrșitul fiecărui trimestru producțiile 
reprezentative ale creatorilor documentariști, am avut 
prilejul să vedem în bloc creații risipite de-a lungul celor 
trei luni pe la diverse cinematografe ori programate în 
mare și prețuit secret la Timpuri noi, sau altele care își 
așteaptă rîndul să iasă în lume. Desigur, ochiul nostru, 
care a primit la sfîrșitul primăverii și începutul acestei 
veri mii de imagini-mărturii ale luptei încleștate cu apele, 
privirea noastră, care s-a hrănit zilnic — timp de săptă- 
mîni — cu zguduitoarea trecere a acelor «ore tragice, ore 
eroice» înregistrate cu maximă tensiune pe peliculă, sint 
dispuse să fie mai neîngăduitoare. Să respingă orice secvență 
în care viața a fost filmată în treacăt sau după criterii stabi
lite în birou. Dar cum apropierea forțată a grelelor încer
cări prin care am trecut, cu neputință de uitat, de destinul 
cinematografiei noastre ni se pare o operație cel puțin 
indecentă în gîndire, să judecăm deci filmele potrivit timpu
lui și efortului în sine.

De cîțiva ani buni tot vorbim, mai direct sau mai pe 
ocolite, despre impasul documentarului românesc. După 
cît ne țin puterile pe fiecare, am desprins ceea ce credem 
noi de cuviință a,; principalele vicii sau pericole: sufocarea 
în pitoresc și descriptivism, năvala metaforelor de tot 
felul, dificila punere de acord a cerințelor unei publicistic^ 
cinematografice cu cele ale artei scurt-metrajului și, ca o" 
consecință a acestora, transformarea realității într-un 
teren bine nivelat dar pustiit de interes. Dispăreau anche
tele sociale, se subția priceperea de a apropia aparatul de 
chipul și ființa omenească. Am tresărit însă văzînd cîteva 
din ultimele filme de la «Sahia». Documentarul pare să se 
întoarcă la marile sale rosturi, nu dintr-o dată, nu cu toată 
fața, totuși se întoarce. între fotogenicul «șarpe de foc», 
cum de cîteva ori am auzit spunîndu-se șarjei, și un om care 
ne spune că «toată viața lui s-a sculat la ora cinci dimineața», 
este preferat acesta din urmă. Am văzut un film dedicat 
spinoasei probleme a artei de a conduce, o peliculă realizată 
printre cei care urmează cursurile centrului de perfecțio
nare a cadrelor din conducere: CEPECA. în vremurile bune 
ale documentarului lirico-didactico-descriptivist, ce confe
rințe sobre și mobilizatoare despre... și despre... ni s-ar fi 
ținut de pe ecran, ce lecții docte despre nobilele cuvinte cu 
care ne-am îmbogățit vocabularul, «management» și «mar
keting», ne-ar fi adresat un director proaspăt întors din 
străinătate. Ion Moscu (regia) și C. Kovacs (imaginea) 
culeg însă cu aparatul mărturii sincere, uneori brutale în 
sinceritate, despre bătaia de cap a unor oameni în toată 
firea pe care viața îi obligă să se revizuiască și să se perfec
ționeze mereu. în locul literaturii și al imaginilor de pictură 
abstractă cu care ne-am obișnuit atunci cînd e vorba de 
modernele calculatoare electronice — printre altele, aju
toare esențiale în știința conducerii — ni se dezvăluie o 
parte din misterul lor. Și se știe că muritorii de rînd în
cearcă să dezlege misterele cu întrebări cutremurător de 
elementare, la care dînșii vor răspunsuri pe măsură. 
Autorii filmului mai sus-citat îl întreabă pe inginerul Paul 
Constantinescu, eminentul elev și discipol al academicianu
lui Grigore Moisil, dacă acestor minuni ale științei, calcula
toarele electronice, nu li se întîmplă să greșească vreodată: 
«Monstrul greșește dar nu păcătuiește», sună răspunsul, și 
vedem apoi cam de ce nu poate păcătui monstrul. Mai 

puțin izbutit, pentru că a fost mai puțin consecvent cu sine 
însuși, mi s-a părut a fi un alt film,«Student la lași»,al acelu
iași cuplu de autori. Documentarul pare nehotărît între o 
surprindere pe viu a unor instantanee studențești — fiecare 
bun în sine — și dorința de a găsi o poezie aparte — doar 
ne aflăm în «dulce tîrgul leșilor», nu? Ce va fi însemnînd 
«să fii student la lași», orașul împovărat de atîtea tradiții ale 
culturii românești, și nu la București sau Timișoara, n-am 
aflat. A cînta cu chitara lîngă statuia Veronicăi Micle nu 
este un semn esențial, ci unul superficial, o fotografie 
dintr-un viitor album cu poze din tinerețe.

Dacă nu am înțeles ce înseamnă «să fii student la lași» am 
priceput în schimb ce înseamnă a fi «Prieteni de vatră 
veche», să nu te desparți de un loc ca de o ființă dragă, să 
rămîi acolo și la bine, și la rău, și atunci cînd vatra era «o 
comună cp un popă, 13 văduve și doi țigani» (simțul exacti
tății nu-l părăsește niciodată pe Alexandru Boiangiu, căci 
el este autorul), și atunci cînd se dădea lupta pentru a 
transforma vatra în ceea ce știm noi că este Reșița de astăzi. 
Ca de obicei, pe Boiangiu îl interesează destinul oamenilor, 
îl sugerează prin montaje nervoase de documente vechi, 
alternate cu mărturisiri pentru care aparatul mînuit de 
Gh. Fischer nu pare un mijloc tehnic de captare, ci prilejul 
îndelung așteptat de a te destăinui. Dar pentru ă găsi acel 
bărbat care «se gîndește că nici nu știe cum a îmbătrînit», 
care «toată viața s-a sculat la cinci», trebuie să ai tăria de a 
prefera un chip brăzdat unej pajiști cu flori.

Primul film din ciclul dedicat lui Brâncuși, «Procesul păsă
rii», realizat de Pavel Constantinescu (regia) și Constantin 
lonescu-Tonciu (imaginea), ne-a reținut atenția prin sobrie
tatea cu care evocă primul zbor al «Păsării» lui Brâncuși, 
greutatea cu care și-a făcut loc în conștiința contempora
nilor. Alegîndu-și o cale riscantă, aceea de a «teatraliza» 
frazele unui proces din mijlocul căruia unii adversari își 
revendicau dreptul de a susține că sculptura respectivă 
este doar o piesă industrială și nu o operă de artă, Pavel 
Constantinescu, cu luciditatea cu care știe întotdeauna 
să-și stăpînească emoțiile, a ocolit pericolul: acela de < 
ilustra, mai mult sau mai puțin abil, o dizertație ori «ur 
poem» despre Brâncuși. Filmul său, — și bănuim că aș: 
sînt și celelalte — insolit la prima apariție, este o incursiune 
inteligentă în destinul unor capodopere.

în două documentare-note de drum, «Africa 1970> 
(realizator — Pantelie Tuțuleasa) și «Salutări din Ada Ka 
leh» (regia — Mircea Popescu, imaginea — Constantir 
lonescu-Tonciu), am regăsit, în afara unor observații parti 
culare, unul dintre păcatele mai vechi: comentariul excesiv 
de descriptivist, încărcat de metafore stîngace sau desuet 
sentimentale (imaginea unor copii care fac sport este 
însoțită de cuvintele «aici se forjează viitorii campioni» 
o scrisoare este «aruncată în cutia veșniciei»).

Comentariul acaparator, care înghite imaginile, înso 
țește și cîteva pelicule de știință popularizată, a căror va 
loare în sine am fi apreciat-o și fără avalanșa de cuvinte 
este vorba de «Picătura de ulei» (Zoltan Terner și Claudh 
Soltescu) și «Geometrie dură» (Doru Cheșu, Victor Popes 
cu), filme de altfel frumos construite, cu fantezie supus: 
la obiect.

Vorbele... vorbele... să trecem o parte din răspundere: 
lor în seama imaginii însăși.

Magda MIHĂILESCl
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LORIILE

iLTADATA

swanson

iră să scormonim prea mult și necuviincios 
viața fostelor mari vedete ale ecranului, 

iste care anii au trecut
a cum trec peste toți muritorii, 
iate doar ceva mai trist, 
producem din revista italiană «Oggi» 
teva imagini recente 
e unor nume de aur 
n istoria divismului.

Fosta «zeiță a dragostei», 
— una dintre primele — 

după ce a părăsit 
cinematograful in 1943, 

a avut ambiția 
să revină anul trecut 

în filmul Myra Breckenridge, 
alături de Raquel Welch. 

Trebuie să ai curaj să stai, 
la 76 de ani, 

alături de o parteneră 
care îți poate fi nepoată.

impa anilor ’20.
Itima dată a apărut în public 

luna aprilie a acestui an, 
intru a da autografe pe cartea sa 
Memoriile unei stele».

spune că acum încearcă să găsească 
i producător pentru a-i ecraniza autobiografia, 
terpreta și-a ales-o: Vanessa Redgrave.

Uimește și astăzi lumea 
cu extravaganțele ei vestimentare, 
chiar dacă este bunică 
cu opt nepoți.
Nu vrea să se lase 
înfrîntă de timp, 
căci, cum bine zice, 
«sfîrșitul începe atunci 
cînd nu mai găsești nimic de făcut». 
Drept care Gloria pictează, 
sculptează, desenează modele de rochii, 
apare la televiziune.



GLORIILE 
DE 
ALTĂDATĂ

marlene 
dietrich 
îngerul albastru sfidează anii cu demnitate. 
Iși consemnează și ea memoriile, 
dar in ultimii trei ani a apărut pe scenele 
citorva mari orașe ale lumii intr-un impunător show 
in care dansează și cintă (in patru limbi).
Refuză colaborarea cu televiziunea.

film
greta garbo

Cel mai durabil mister al cinematografului.
S-a retras la 36 de ani și de atunci 

se plimbă deghizată «fără scop și direcție», 
vizitează muzee, expoziții și pe puținii săi prieteni, 

citește, se uită la televizor. Din cînd în cînd 
presa anunță reîntoarcerea Divinei pe platouri, 

dar lumea știe că totul este zvon. 
Autorul fotoreportajului 

din săptămînalul mai înainte citat 
mărturisește că abia a recunoscut-o. 

după ce a așteptat-o multă vreme 
(ascuns, bineînțeles) în preajma casei.

Logodnica Americii, cum a fost botezată în 19 
are astăzi 77 de ani și un nou titl 

«superbunica Americi 
iși petrece timpul scriind cărți religioi 

și activînd în diferite societăți de bineface 
De curînd, filmul său Pollyanna, reluat la Toron 

în Canada, a fost văzut de 3 000 de spectati
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BISTRIȚKAIA Elina

ROBERT 
HOSSEIN:

«Important este să accepți eșecul».
Aceasta a fost ultima replică pe care am notat-o în inter

viul cu Robert Hossein, început la restaurantul Cinecittei 
și reluat în pauzele filmării dirijate de Jean Girault în 
satul-western italian din exteriorul studioului.

Cu această replică în minte refac acum dialogul purtat 
atunci cu unul dintre enigmaticii cavaleri ai ecranului, 
pentru care succesul nu mai este de mult un secret.

«Un actor care gîndește prea mult, un actor care vrea cu 
orice preț ca în factura jocului său să i se citească condi
ția sa de intelectual, nu trăiește emoția, își sugrumă spon
taneitatea. După mine, un rol trebuie înțeles din instinct. 
Reflecția e mai bine să rămînă în seama publicului sau a 
criticii, care mă și întreb ce s-ar face fără ea».

Recunoști ușor în aceste opinii o convingere formată pe 
parcursul propriei evoluții. Robert Hossein nu a fost 
niciodată prea avid de o viață studioasă. Talentul l-a purtat 
mereu înainte. Singura școală pe care a iubit-o a fost cea a 
comediantului Rend Simon. Curînd după debutul în teatru, 
ca actor, într-un rol principal alături de Raymond Rouleau, 
Hossein își încearcă forțele și ca regizor. Cîteva piese 
polițiste puse în scenă lasGrand Guignol»» asigură o ne
așteptată publicitate pariziană. în film, Hossein reface 
aceeași experiență. Mai întîi actor, apoi regizor.

«Un regizor, da, mai ales el trebuie să gîndească. 
Trebuie să știe foarte precis ce vrea să facă și mai ales ce 
au actorii de făcut. Felul cum își concepe regizorul filmul 
poate suferi modificări in decursul filmărilor. O situație 
schimbată, o mizanscenă alt fel imaginată, o interpretare 
altcum nuanțată. Dar ideea regizorală inițială trebuie să 
rămînă aceeași».

Robert Hossein-actorul are, în ultimul deceniu, în medie 
două-trei filme pe an; regizorul — lucrează aproximativ 
un film din cele șase în care îi apare numele pe generic. 
Iar atunci cînd discută despre succes o face cu neprefăcută 
modestie.

«Nu m-am gîndit niciodată la succes. Nici la începutul 
drumului, pe care m-am angajat numai din pasiune, nici 
acum. Succesul vine sau nu vine. E ridicol să-ți măsori în 
box-office starea ta de spirit, părerea ta despre tine însuți. 
Succesul îți aduce însă un dar pentru care nu poți să nu fii 
recunoscător: posibilitatea de a fi liber în alegerea rolu
rilor, a pieselor, a filmelor pe care le dorești».

Deși ultimele știri cinematografice anunțau că Robert 
Hossein este regizor și coscenarist împreună cu Claude 
Desailly al unui film despre confruntarea dintre generații, 
în care Johnny Hollyday este un reprezentant al tinere
tului, cînd am stat de vorbă Hossein se referea la un alt 
proiect. Se numea «Urletul șerpilor». îl voi aminti pentru că 
alegerea de atunci rămîne semnificativă pentru crezul 
său artistic.

siSe spune că șerpii, cînd nu mai pot îndura propria lor 
condiție, scot un sunet asemenea unui urlet. Aș vrea 
printr-un paralelism — simbolic,firește — să arăt angoasa 
oamenilor care nu mai pot îndura războiul. Am ales o 
bătălie fratricidă, războiul de secesiune din Statele Unite, 
pentru a ilustra mai evocator grozăvia morții pricinuite 
de oameni oamenilor. Războiul este astăzi o problemă a 
fiecăruia și a tuturora. Războiul nu aduce doar sfîrșitul, el

un apar at or 
al cauzelor 
drepte
de Adina DARIAN

aduce pentru cei ce rămîn haosul, distrugerea, umilința. 
El pune la încercare curajul și demnitatea omenească, 
încrederea, dragostea și dorința firească de comunicare 
dintre oameni. Aș vrea ca filmul meu să poarte în 
el protestul împotriva nedreptelor războaie. Prin 
localizarea acțiunii în America secesiunii m-am simțit 
atras de romantismul secolului trecut. Romantism înțeles 
pe măsura epocii noastre. Fără el omul nu poate supra
viețui, nu poate crede în nobilele sale idealuri. Poate este 
și un omagiu acelui unic «Pe aripile viatului»”.

Ochii visători și întristați ai lui Robert Hossein par să 
privească o altă Scarlet O’Hara, un alt Rhet Butler înfrun- 
tînd destinul, dragostea, războiul.

Fie și numai existența lui Joffrey de Peyrac, hărțuitul 
erou întrupat în seriile cu Angelica, îmi pare că ar justifica 
o întrebare despre filmul de aventuri, despre superspec- 
tacolul cinematografic.

«Dacă prin superspectacol înțelegeți cel mai popular 
gen de cinema, atunci accept cu bucurie sfidarea. Nu însă 
dacă în acest termen se include genul de film care nu se 
dă în lături să folosească orice mijloc, oricît de ieftin, 
pentru a atrage publicul. Nu iubesc cinematograful care 
ademenește în cursa sa buna-credință a spectatorului. 

Pentru mine, ca actor, regizor sau spectator, filmul este 
în primul rînd spectacol. !4u doctrină, nu dizertație, nu 
prelegere. Ci spectacol de gust, de imaginație, de talent. 
Nu recunosc decît două feluri de filme: bune si proaste. 
Iar filmul bun va avea întotdeauna public. Cînd aud expresia 
film de elită, ceva mi se fringe în sutlet».

în pledoaria lui Robert Hossein pentru filmul de public 
regăsesc cîteva dintre argumentele pe care le-am ascultat 
și de la Roger Moore, Philippe Avron, Billy Wilder, Alfred 
Hitchcock.

întrebării mele «cum i-a probat propria-i experiență 
că se poate realiza un film bun», Hossein i-a dat un răspuns 
în definiție.

«Reușita depinde de talentul echipei. Filmul este în 
primul rînd o creație colectivă, filmul bun este în primul 
rînd rezultatul colaborării mai multor creatori de talent. 
Nereușita este însă întotdeauna partea regizorului, el 
fiind vizionarul întregului. Tot filmul verifică, cred, cel 
mai exact sinonimia dintre muncă și talent. Nu cred în 
geniu, cred în muncă, în multe, foarte multe ore de muncă. 
Creația nu este,așa cum mulți o cred, o licărire inspirată 
de o clipă. Și mai cred în eșec. în eficacitatea lui. Pe drumul 
succesului nu puține escale se numesc eșecuri. Important 
este să ști să-l accepți».

Puțini sînt actorii care, într-o apariție față în față, își 
sporesc farmecul de pe ecran. Robert Hossein este unul 
dintre acești puțini. Prezența lui îți smulge fără să vrei un 
gînd. Este mult mai cinematografic în realitate. Acele 
priviri tandre și sfîșietoare inimitabile pe transparența 
pînzei sînt și mai inimitabile în realitate. Acea inimitabilă 
siguranță și eleganță a gestului este și mai inimitabilă în 
realitate. Pentru că în realitate Hossein nu păstrează nimic 
din haina actorului. Este o personalitate sinceră și directă, 
care nu-și caută cuvintele, nu-și disimulează gîndurile. 
Pentru el a fi actor înseamnă a f: un om ca oricare altul.

ActrițS sovietică de film și teatru, născută la 4 aprilie 
1928, E.B. este una dintre personalitățile feminine de 
frunte ale ecranului sovietic. Ea s-a impus definitiv 
încă din anii ’50, prin cîteva creații memorabile, 
care i-au adus în 1964 titlul de artistă emerită a R.S.F.S.R. 
în 1953, E.B, este absolventă a Institutului de artă 
teatrală din Kiev și chiar în același an primește un 
angajament la Teatrul rusesc din Vilna. între timp, 
tînăra și talentata actriță și-a încercat norocul, încă 
de pe băncile conservatorului, în film, apărînd pe 
ecran în Zile de pace (1951-r: Aleksenko) și în Bogatîr 
merge la Marto (1954). Sînt începuturi neconcludente, 
urmate însă în 1955 de o consacrare definitivă, prin
tr-un rol deosebit de dramatic, cu infinite posibilități, 
pe care va ști să le folosească din plin: creația ei din 
filmul Poveste neterminatâ de Fr. Ermler, cu Serghei 
Bondarciuk. Rolul doctoriței din acest film, femeie 
simplă, modestă, plină de curaj, care știe să-și înfrîneze 
mîndria, să facă sacrificii pentru dragostea ei, o situează dintr-o dată 
în galeria marilor actrițe de dramă. Frumusețea ei severă, adeseori ilu
minată de calde accente de feminitate, este pusă în valoare ulterior în
tr-o alta tulburătoare creație: rolul complex al Aksiniei, eroina filmului 
Pe Donul liniștit (1957-1958) de Serghei Gherasimov, cu Piotr Glebov. 
A interpretat de asemeni cu aceeași forță dramatica și vulcanic tempera
ment rolul Liolei din Voluntarii (1958), dînd viață unei tinere eroine so
vietice care luptă cu pasiune pentru dreptate. Ea va interpreta apoi cu 
aceeași dăruire, farmec și talent personaje pline de căldură și profundă 
umanitate în filme ca: Souvenir de Russie (1960-r : Gr. Alexandrov — 
rolul Pandora Montesi), Totul rămîne oamenilor (1963), cu N. Cerkasov, 
Flacăra nestinsă (1964) ș.a.

BIKOV Rolan Antonovici

Actor și regizor sovietic de film și teatru, născut la 
12 noiembrie 1929. Personalitate complexă, artist mul
tilateral, R.B. se manifestă simultan ca actor și regizor 
de film, teatru și TV, marcînd de fiecare dată cu o 
viziune profund originală toate creațiile sale. După 
ce termină în 1951 Institutul de teatru Sciukin, el 
activează ca actor pînă în 1958 în cadrul Teatrului ti
neretului din Moscova. între 1958 și 1960 îl vom în- 
tîlni ca regizor principal la Teatrul Komsomolului 
din Leningrad. Din 1955 este solicitat de studiourile 
de film și începe astfel una dintre cele mai strălucite 
cariere de actor de compoziție, eșalonată cu creații de o 
uimitoare diversitate: Poemul pedagogic (1955), Drumuri 
și destine (1956), Așa a început (1956), rolul Lapșin, 
Corespondentul nostru (1959), Mantaua (1960), rolul 
Akaki Akakievici, cea mai strălucită performanță. 
Podul nu poate fi trecut, Atenție, bunicuța și Cerul Balticei 
(1961), Trageți în mine, rolul polițistului Tereh, Pășesc 
prin Moscova, Călătorie în april și Strada Newton nr. 1 (1963);trompetul 
Pașa din Sună, deschideți ușa, fizicianul Ponomarev din Bună ziua, sînt 
eu! (1965). El apare în 1964 la televiziunea din Moscova, în filmele Focul 
il atragem asupra noastră și Căsătoria lui Balzaminov (1965), precum și în 
roluri episodice din așa-numitul Jurnal fitil, un jurnal satiric TV. Debutează 
în mod remarcabil ca regizor cu comedia Șapte dădace (1962), urmată 
de 0 vară pierdută (1963) și Doctorul Aumădoare (1967). Dintre ultimele 
filme ale prodigiosului cineast-actor vom menționa: Eu și prietenul meu 
de Evghenii Karelov și Sezon mort de Savva Kuliș, unde face o creație 
cu totul inedită. Turnează în momentul de față un film realizat,scris și 
interpretat de el: Seducătorul, comedie amară despre un fel de Don 
Quijote modern, și pregătește febril un film de aventuri după o formulă 
nouă, bogat în peripeții și solicitînd un impresionant număr de trucaje.

BLAIER Andrei

Regizor român de film și teatru, născut la București, 
la 16 mai 1933. După ce absolvă Institutul de artă 
teatrală și cinematografică din București, debutează 
ca regizor de film în 1956 cu Ora H (metraj mediu, 
realizat în colaborare). După alte două filme de metraj 
mediu: Mingea (1958) și Prima melodie (1959), în care 
regizorul se apleacă cu dragoste și înțelegere asupra 
lumii copiilor, el realizează în 1960 primul său film 
artistic de lung-metraj: Furtuna (în colaborare), lu
crare inspirată din evenimentele insurecției armate 
din 23 August 1944. în următorul său film (de astă 
dată realizat în întregime de el), A fost prietenul meu 
(1962), se manifestă, în sfîrșit, personalitatea unui 
cineast care simte nevoia de a se apropia mai mult 
de oamenii din jurul său, de a se ancora în realitatea 
noastră cotidiană. într-un alt film: Casa neterminată 
(1964), A.B. se dovedește un romantic lucid, care urmă
rește cu duioșie dar și cu maliție peregrinările unei pe
rechi de îndrăgostiți. în ciuda unor lungimi și a unor pasaje confuze, a unor 
stîngăcii ale scenariului și ale protagoniștilor (debutanți), filmul avea o 
delicatețe care se datora, desigur, exclusiv sensibilității cineastului. în 
1966, în colaborare cu scriitorul Constantin Stoiciu (scenariul), A. B. 
realizează filmul său cel mai ambițios: Diminețile unui băiat cuminte, 
film inegal dar valoros prin preocupările sale de autenticitate, prin pro
blematica sa gravă. Filmul a fost primit cu elogii nu numai de către cri
tica noastră, ci a cules și peste hotare o distincție care-i probează cali
tățile sale indiscutabile: Premiul pentru cel mai bun scenariu la Festivalul 
filmului pentru tineret de la Gottwaldov (Cehoslovacia), în 1967; Parti 

cipare la Festivalul de la San-Sebastian — 1967. A.B. își încearcă în 1967 
talentul regizoral și pe scena Teatrului «Lucia Sturdza-Bulandra»,montînd 
piesa «furiosului» John Osborne Privește înapoi cu mînie. în ultimul său 
film, Așa s-a născut legenda — 1968 (de asemenea rod al colaborării din
tre el și scenaristul C. Stoiciu), el tinde, după spusele sale, la o «magie 
a realului». Creația continuă în felul ei dezbaterile dramatice ale «Dimine
ților»,

Constantin POPESCU



PORNIRE?
de Eugen IAROVICI— Fotografiile autorului

«SĂ Al CERTITUDINEA
CĂ N-AI SCĂPAT NIMIC»_________

Evenimentul vă este, desigur, cunoscut 
din relatările cotidienelor: în seara zilei de 
21 iulie, la orele 20,05, au început să se ro
tească palele uriașe, din oțel inoxidabil, ale 
primului hidroagregat de 175 MW din seria 
de șase care, pînă la sfîrșitul anului viitor, 
vor produce energie în centrala hidro
electrică de pe Dunăre.

L-am întîlnit pe inginerul șef cu proble
mele de exploatare, Stelian Dedu. în seara 
memorabilă el a coordonat lucrările de 
pornire din partea beneficiarului, care acum 
preia hidroagregatul de la constructori și 
montori. Voiam să deslușesc de la dînsul ce 
a simțit în acele clipe hotărîtoare, cît de 
emoționat a fost, la ce s-a gîndit... Drept 
să spun, doream niște răspunsuri ca în unele 
romane sau piese de teatru...

Răspunsurile sale au fost însă inginerești, 
faptice. Spre pildă, el a respins cuvîntul 
«emoție» înlocuindu-l cu «tensiune ampli
ficată de oboseala din ultima săptămînă de 
verificări, cînd se lucra cîte 16-18 ore pe 
zi». Totuși cuvintele lui căpătau o rezonanță 

epică cu ecouri profunde atunci cînd vorbea 
despre forțele care aveau să stea față în față: 
pe de o parte, 3 000 de tone de utilaje (atît 
cîntărește un hidroagregat cu toate anexele 
lui) incastrate in beton la 38 de metri sub 
nivelul apei din amonte și, pe de altă parte, 
forța uriașă de presiune a apei (2 300 tone) 
care năvălește, în momentul cînd se deschid 
vanele, asupra celor șase pale ale turbinei.

Tonul sec, ingineresc, s-a colorat de ase
menea cu o ușoară nuanță de mîndrie cînd 
m-a informat: «Știți, trebuia pornit unul din 
cele mai mari hidroagregate din lume, echi
pate cu turbină tip Kaplan» și, bineînțeles, 
a trebuit să ajungă și la conflictul dramatic, 
la momentul hotărîrii termenului exact cînd 
nemișcarea va fi înlocuită cu mișcare, cînd se 
va învinge inerția tonelor de utilaje, cînd se 
va da adevărata «testare a calității monta
jului, a echipamentului mecanic și a calității 
execuției fiecărei piese în fabrică».

După luni de zile — în care s-au executat 
montajul și verificarea piesă cu piesă a agre
gatului; probe pe subansambluri și pe ansam
bluri întregi; verificarea instalațiilor de auto
matizare, protecție, semnalizări; instruirea 
personalului la fiecare loc de muncă, repeți-



eram curios să văd cum va reacționa gigantul, 
aveam certitudinea că totul va merge bine, 
însă totodată nu puteam alunga gîndul de la 
posibilitatea apariției unor fenomene ne
prevăzute».

De la punctul de comandă se executau 
toate comenzile și se recepționau prin radio- 
telefon toate informațiile de la posturile 
de control. Conform unei foi de manevră — 
un adevărat scenariu alcătuit dinainte — 
începe execuția strict cronologică a tuturor 
operațiilor.

La 20 fără 2 minute totul era gata și s-a 
comunicat că la 20 si 5 minute se va da 
comanda de pornire. Prin radiotelefoane 
se tăcea numărătoarea inversă, exact ca la 
lansarea cosmonavelor în spațiu...

...5—4—3—2—1 — Pornire!

...și omul de lîngă dispozitivul de comandă 
al regulatorului, printr-o manevră scurtă și 
precisă, a deschis drumul apelor spre turbi
nă. Tensiunea din inimile tuturor ajunsese 
la limită și, în tăcerea adîncă, rotorul a înce
put să se învîrtească din ce în ce mai repede, 
ajungînd în cîteva secunde la turația normală 
De la toate punctele de control se semnala 
funcționare normală. Pe fețele tuturor se 
citea bucuria și relaxarea.

— Și ați strigat ura, ați aplaudat? — am 
întrebat.

— Nu — răspunse inginerul Dedu — pro
ba abia începuse și atenția trebuia să fie 
trează în continuare.

*
De multe zeci de ore hidroagregatul își 

continuă rotirea impasibil la «tensiunile 
amplificate de oboseală» pe care le-a susci
tat. Din oră în oră, ziua și noaptea, i se ia 
«pulsul», înregistrînd zeci de parametri 
indicați de acele sensibile de la tabloul de 
comandă. Totul decurge normal!

Proba-atestat a reușit. Este cel mai eloc
vent certificat de ridicare a tehnicii româ
nești pe o treaptă mai înaltă, de maturitate 
și competență a constructorilor și montori- 
lor noștri.

El

Șef de brigadă losif Mezei^ participat activ 
la lucrările de montaj.

Maistrul principal Nicolae M. Nicolae a 
condus montajul hidroagregatului.

Ilie Mircea, inginer șef adjunct la montaj 
centrală (pînă acum nu s-a lăsat niciodată nici 
fotografiat, nici filmat).

Valeriu Perșinaru, inginer șef lot montaj 
centrală.

Stelian Dedu, inginer șef exploatare.

Capul de distribuție al uriașului hidroagre- 
gat.

Lucrările continuă fără întrerupere la înăl
țarea barajului.

Pe aci, peste dealuri, va porni în curind 
energia electrică spre sistemul energetic na
țional.

ții pe cele mai diferite ipoteze — după aceas
tă muncă istovitoare «pe uscat» trebuia să 
se decidă clipa examenului de finalizare: 
proba cu apă.

Cu toții știam că finalizarea înseamnă 
energie electrică și că fiecare zi cîștigată 
valorează sute de mii de lei. Pe de altă parte, 
știam cu toții că dacă nu este totul bine pus 
la punct, dacă are loc o manevră greșită sau 
pregătită insuficient, s-ar putea produce 
defecțiuni sau ar duce la pierderi grele pen
tru economie, iar remedierile ar îndepărta 
termenul de producere de energie electrică 
cu multe luni de zile.

Inginerul Dedu se opri din povestit pen
tru cîteva clipe. Privi la-forfota din jur, la 
șirul de basculante uriașe care transportau 
cimentul la baraj.

Apoi, cu un ton obișnuit în voce, însă 
pronunțînd cuvintele ceva mai rar, a spus: 
«Verificările trebuiau făcute cu foarte multă 
minuțiozitate — trebuie să ai certitudinea 
că n-ai scăpat nimic — și repede să fina- 
I izezi!»

Mai erau treizeci de zile pînă la termenul 
stabilit în planul de stat și totuși hotărîrea 
s fost luată!

în ziua de 21 iulie, dimineața, s-au făcut 

ultimele verificări — pînă la ora 12. Totul 
funcționa perfect și fiecare își cunoștea locul 
și atribuțiile. S-a hotărît un repaus de 4 ore 
pentru masă și odihnă.

La ora 16, cei care trebuiau să participe 
la marele examen erau prezenți în hala 
imensă a centralei și fiecare s-a îndreptat 
spre postul său: în camera turbinei, ca să 
controleze temperaturile lagărului turbinei, 
eventualele infiltrații, debitele apei de răcire 
la ax, deschiderea aparatului director, detec
tarea de presiuni, vibrații sau zgomote anor
male; la paharul generatorului, pentru a 
controla temperaturile lagărelor și funcțio
narea rotorului; la panourile din sala mașini
lor, pentru controlul termic al hidroagrega
tului, funcționarea semnalizatoarelor și a 
protecțiilor; la capul de distribuție, pentru 
a face controlul unghiului de rotire a palelor 
rotorului și al presiunilor de ulei.

La punctul de comandă, la regulatorul de 
viteză al turbinei se aflau cei care conduceau 
și coordonau întreaga activitate. Printre ei 
se afla și ing. Dedu. După ceasul lui s-au 
potrivit toate celelalte ceasuri.

«în inima mea se învălmășeau tot felul de 
contradicții: o bucurie că se termină aștep- 
tărileși, în același timp, o puternică tensiune;



de Petre ANGHEL

Fotografii de P. DUMITRESCU

B
n adînc, dimensiunile umane capătă alte 
proporții. Poate mai mărețe, dar sigur mai 
de nebănuit. închipuiți-vă o grădină în 
care o mînă atentă a trasat alei. Sub pă- 
mînt, galeriile sînt aidoma, locul florilor luîndu-l 

strălucirea colțurilor de piatră luminate din diferite 
unghiuri de lămpile minerilor. Undeva se aud 
picuri de apă și tăcerea capătă contur. Vă asigur, 
adîncul pămîntului are o poezie a lui,de neconfundat, 
pe care minerii au descifrat-o și au îndrăgit-o. 
Dacă n-ar fi astfel, n-aș înțelege mîndria artificierului 
Gheorghe Papuc, de zece ani în mină, care îmi 
preciza că toți frații săi sînt mineri, cumnații ase
menea, iar singura fată pe care o are e căsătorită 
tot într-o familie de mineri. «Da’ și aici în echipă 
noi sîntem ca într-o familie»... Urmăresc ordinul 
de lucru. Echipa lasă sarcini schimbului care ur
mează, treaba trebuie continuată exact de unde a 
fost întreruptă. Apoi munca efectuată este calculată 
și împărțită frățește pe cele trei schimburi.

O frăție ce ține parcă de o vîrstă romantică. Așa 
cum este însăși meseria adîncului, peste care și-a 
pus amprenta experiența mai multor generații. 
Sigur că vă mai amintiți: oamenii aceștia au învățat 
o dată cu vorbele și lovitura de ciocan' să se opună 
îndîrjit oricărei forme de exploatare. în 1929, 
semenii lor au fost dintre cei care s-au ridicat cu 
hotărîre împotriva reducerilor de salarii, a abuzurilor 
de la calcularea producției de cărbune realizat de 
echipe, împotriva condițiilor neomenești de hrană 
și locuit.

Forța aceasta concentrată, călită în focul luptei 
organizate, a fost în primele rînduri atunci cînd 
partidul a chemat poporul să elibereze țara. Apoi 
an de an, de-a lungul planurilor economice care au 
urmat eliberării. De atunci, cei 26 de ani au adus cu 
ei în galeriile adîncului o tehnologie nouă, un țel 
nou și, de ce n-am spune-o, și o vocație de miner... 
Vocație care se traduce la Ocna de Fier în depășiri 
zilnice ce ating 40 de tone pe echipă.

Din 30 in 30 
de secunde 

se varsă o corfă, 
după ce au fost 

străbătuți 5—7 km 
peste dealuri.

Aici, la mulți metri sub pămînt, roca dură și 
întărită de milenii se arată neputincioasă. Neputin
cioasă în fața exploziei, în calea mașinii de extracție, 
și neputincioasă să țină piept acestei echipe restrînse 
de mineri. Ar fi și greu. La Ocna de Fier operațiile 
se fac cu mijloace mecanizate, cu utilaje de înaltă 
performanță tehnică. Perforarea e sută la sută 
mecanizată, iar încărcarea minereului în abataje se t 
face cu mașini speciale de încărcat cu cupă și siloz, 
acționate pneumatic.

Cei cărora le-au rămas în minte imaginile cu mineri 
impingînd anevoie cărucioarele pline sînt invitați 
să-și actualizeze cunoștințele. Forța umană sau 
animală a fost înlocuită în întregime cu puterea 
locomotivelor diesel-electrice cu troleu sau a loco
motivelor cu acumulatoare.

îmi revin în minte amintiri livrești. «N-am văzut 
nici un șobolan» — comunic cu surprindere. «Nu 
mai sînt pe aici, poate s-au speriat» — îmi răspunde 
o voce înceată din umbră. Va să zică tot omul a 
rămas de netemut, tot el a făcut un pas mai înspre 
adînc decît viețuitoarele obișnuite cu întunericul. 
Treptele din titlu mi se par a avea un adevărat 
caracter de simbol. Nu vreau să stabilesc un para
dox, dar cred că fiecare pas sore inima pămîntului e 
o treaptă în sus, spre cinstirea omului, a valențelor 
sale.

Se apropie ora de pușcare. Artificierul trebuie să 
încarce frontul și să declanșeze explozia. Noi tre
buie să ieșim afară. înseamnă că era adevărat senti
mentul care mă stăpînea: rămîneam, deși eram 
îmbrăcat în costum de miner, cu șapcă pe cap și 
lampă în mînă, un intrus. O simțeam de fiecare 
dată cînd auzeam prin galerii firescul salutului ce 
părea aparținînd numai minerilor — «Noroc bun», 
«Bun noroc».

Se pare că peste generații dibăcia își dă mîna. 
Pionieratul minerilor bănățeni de lîngă Bocșa (mi
nele există aici din prima jumătate a secolului al 
XVlI-lea) a fost continuat. Minereul cu conținut 

sărac este îmbogățit înainte de fu mail zare pînă la un 
conținut de 40 la sută într-o instalație de separare 
magnetică uscată, singura de acest gen din țară. La 
întreprinderea minieră-Bocșa, tot pentru prima 
dată, din deșeul de fabricație se recuperează un 
concentrat de fier. Procedeul acesta folosit de trei
ani utilizează separatoarele magnetice în mediul 
umed și a permis realizarea unei producții supli
mentare de două milioane lei marfă anual. Fostul 
tehnolog al întreprinderii, trimis la minele de cupru

Moi poate 
crede cineva 
trecînd 
acum 
printr-un oraș 
minier 
că fostele 
locuințe 
arătau 
ca în imaginea 
de sus?

sn



de la Moldova Nouă, utilizează și acolo același 
procedeu. «Începînd cu anul acesta ■— ne spune 
inginerul Silviu jumancă, inginerul șef al întreprinderii 
miniere-Bocșa — s-a trecut la exploatarea și pre
pararea unui minereu cuprifer pe baza rezervelor 
promovate prin lucrările de cercetare executate de 
întreprinderea noastră. întreaga tehnologie de pre
parare a acestui minereu, de la proiecție și pînă la 
execuția la scară industrială, a fost soluționată de 
întreprindere». trente

Dar și cei de la suprafață sînt cuprinși de aceeași 
febră a căutărilor. Pentru o cît mai bună valorificare 
a minereurilor în cadrul instalației de preparare 
prin flotare a minereurilor neferoase s-a trecut la 
un flux tehnologic de flotare colectivă care permite 
creșterea randamentului de extracție cu 10-20 
la sută și reducerea simțitoare a cheltuielilor pe 
tonă de minereu prelucrat. Dar să lăsăm cifrele să 
vorbească: numai prin eliminarea unui singur reac
tiv, prin simplificarea fluxului, s-a realizat o econo- 

mie anuală de un milion și jumătate lei.
Mă urc pe ultima treaptă a instalației de preparare 

și ca printr-un pas uriaș văd cum se face legătura 
dintre două dealuri. Pentru a ajunge aici, minereul 
de la Ocna de Fier străbate peste înălțimi o cale de 
peste 6 km. Cel care vine de la Dognecea are un 
drum subteran pînă la Ocna de peste 7 km. Privesc 
corfele care înaintează pe cablu ca niște veritabile 
funiculare ce privesc vîrfurile dealurilor. în fiecare 
au fost încărcate 500-600 kg de minereu. Urmăresc 
acele ceasornicului. La fiecare 30 de secunde o corfa 
se răstoarnă și-și reia drumul spre Ocna de Fier 
pentru a fi încărcată din nou. Astăzi, timpul scurs 
între trecerea a două corfe este redus. Am ajuns 
aici într-o zi norocoasă pentru orice reporter. 
S-au extras în instalație 51 de tone de magnetită, 
obținîndu-se cel mai mare record. Se vede treaba 
că minerii pe care i-am întîlnit în galerii au avut 
«Bun noroc», și umbra le-a întrecut propria lor 
făptură.spre

inima
pămîn tuluiȘi azi a fost 

o zi rodnică.

Eliberarea — 
cucerire 

de cea mai mare 
însemnătate 

pentru 
destinele țării — 

se înfăptuise.
dar, 

după cum se vede, 
muncitorii 

aveau încă 
nevoie de haine, 

hrană și adăpost.

Se pregătește 
pușcarea. 
in curînd 
acest zid 

va fi scos 
la lumină.



H
enașterea? Fleac! Iluminismul! 
Vacs! Impresionismul? Spanac!

Vor trece veacuri grele, dar 
istoricii, esteții, filozofii, muzeo

grafii, cronicarii tot vor mai comenta ade
văratul și singurul demn de reținut moment 
din istoria culturii universale. Vor dispărea 
genuri de artă și vor apărea altele noi, 
mai înainte ca polemicile să se fi încheiat 
asupra uneia sau alteia dintre multiplele 
fațete ale copleșitorului fenomen cultural- 
artistic apărut la Direcția regională C.F.R.- 
Cluj. Doar posteritatea îndepărtată se va 
putea pronunța asupra a ceea ce am putea 
numi noul val de schimbare a firmelor din 
gări.

Totul a pornit de la telefoanele publice.
S-a observat că plăcuțele indicatoare ale 

acestor posturi — vestitele plăcuțe rotunde 
și bombate, din metal emailat alb și cu 
desen albastru închis — nu reflectă întreaga 
semnificație a obținerii tonului la introdu
cerea fisei. Receptorul acela, plasat oblic, cu 
microfonul în jos și cu un căpătîi de fir al
bastru, nu transmitea călătorilor din gară 
întregul conținut umanitar al cabinelor 
instalate de P.T.T.R.

Remarca a făcut-o losif Săcăluș, pe atunci 
șef al serviciului exploatării comerciale. 
Descoperirea lui a pus în alertă conducerea 
direcției regionale. Cu rezolvarea situației 
a fost însărcinată cea mai competentă auto
ritate în materie de artă feroviară de la 
Teiuș pînă la Halmeu — inginerul Emil 
Bâlc, șeful biroului comercial 6.

Inginerul Bâlc a privit și s-a îngrozit. 
Toate firmele, tăblițele si etichetele din 

stații atîrnau în cel mai prozaic mod posibil. 
Nu tu bogăție de idei, nu tu curent avangar
dist, nu tu spațiu mioritic!... Cum se reflectă 
romantismul camerei pentru bagaje de mînă? 
Unde apar legăturile transcendentale ale 
caselor de bilete? Care este valoarea por
tretistică a tăbliței «șef de stație adjunct», 
și de ce nu se inspiră săgețile către ieșire 
din bogatul nostru folclor?

Frămîntat de asemenea probleme, de 
care depindea întreaga bună funcționare a 
transportului feroviar. Emil Bâlc s-a retras 
în atmosfera elevată a campingului Făget cu 
singura persoană care-i putea înțelege arde
rile interioare: Mihai Racușineț-senior, om 
cu educație aleasă, trecut de vreo cinci-șase 
ori prin pensioanele Direcției generale a 
penitenciarelor. Racușineț avea și el fră- 
mîntările lui. Tocmai reconstituise cu aju
torul unor astrologi că de fapt el reprezintă 
reîncarnarea lui Lorenzo de Medici și se 
angajase ca remizier la filiala clujeană a 
Fondului plastic.

— Așa nu mai merge! Trebuie să înlocuim 
panourile și tăblițele indicatoare.

— Comandați pictograme!
— Asta este și dispoziția ministerului 

Treaba pare simplă, pentru că există însemne 
tipizate. Dar e banal să le executăm în 

atelierele C.F.R. Nici la cooperativele mește
șugărești nu e prea interesant.

— Vi le execut eu prin Fondul plastic, că 
tot îmi revine 10 la sută din valoarea lucră
rilor. Dar să ști că e cam scump.

— Nu-i nimic, plătește statul!
— Si de cîte bucăți aveți nevoie?
— De 189.
— N-am făcut nimic. Cu comanda asta nu 

mai intrăm noi în istorie. Cereți și voi vreo 
mie de bucăți.

Astfel trebuie să fi început una dintre 
cele mai puternice crize de grandomanie 
soldate cu aruncarea banilor publici în 
vînt. Pentru asigurarea informării civilizate 
a călătorilor aflați în trecere prin principalele 
gări ale regionalei Cluj erau necesare mai 
puțin de 200 de pictograme (panouri mici cu 
inscripții sau desene sugestive). Prețul de 
cost al unei asemenea lucrări, executate pe 
stiplex, în serie, este estimat la 1S0-200 de 
lei bucata. Fără nici un avantaj calitativ, 
fără nici un cîștig pentru estetica clădirilor, 
inginerul Bâlc a ales cea mai costisitoare 
soluție posibilă, neurmărind nimic altceva 
decît satisfacerea intereselor personale ale 
prietenului său Racușineț, și a contractat 
executarea lucrărilor în cadrul Fondului 
plastic, la un preț de peste cinci ori mai 
mare: 1 070 de lei bucata. Recordul de risipă 
derivă din faptul că asemenea lucrări, ultra- 
banale, nu constituie artă decorativă, ele 
sînt simple obiecte de informare vizuală 
Deși au fost executate tot pe stiplex și tot 
în serie, nearătînd cu nimic mai presus decît 
tăblițele similare din toate marile gări (ba 
dimpotrivă!), prețul a fost calculat după 
tariful... picturilor în ulei! Opțiunea lui 
Bâlc a fost cu entuziasm îmbrățișată de șeful 
lui direct, losif Săcăluș, și dintr-un foc au 
fost aruncați pe fereastră cam 170 000 de lei.

Dar acesta a fost abia începutul istoriei!
Văzînd că treaba merge, Emil Bâlc, fără 

aprobarea nimănui și în înțelegere cu Racu
șineț, a adăugat ia comanda oficială de 189 de 
bucăți o «anexă» prin care se mai cereau a fi 
executate încă 714 pictograme. Cele 903 
«opere de artă», care au costat 966.210 de 
lei, urmau a fi repartizate astfel: 189 în 
stația Cluj, 314 la Episcopia Bihor, iar la 
Oradea, nici mai mult, nici mai puțin decît 
...400 de bucăți. Cînd lucrările au fost 
gata și s-a văzut că ele ar putea acoperi cu. 
totul pereții gărilor, a fost semnat procesul 
verbal de recepție cu mențiunea... «bun de 
introdus în magazie». Așa că s-au montat 
98 dintre faimoasele pictograme, iar restul 
au fost abandonate într-un chioșc de pe 
peronul 2 al stației Cluj.

Dar Bâlc abia prinsese gustul mecenatului. 
Cum pictogramele nu mai aveau loc nici în 
magazie, a convenit cu Racușineț să se exe
cute și 14 noi panouri cu mersul trenurilor. 
Nu mozaic, nu tapiserie. Simple dreptun
ghiuri uriașe, tot din stiplex, cu canturi 
în care glisează literele, cifrele și semnele de 
punctuație ștanțate din masă plastică, alcă
tuind textele de sosiri și plecări. Părerea 
experților de artă consultați este că, chiar 
dacă aceste panouri obișnuite ar fi conside
rate lucrări de artă decorativă (deși n-au 
nici o calitate, nici artistică, nici decorativă), 
valoarea lor ar corespunde unui tarif de 
300-1 500 de lei pentru metrul pătrat de 
lucrare. Escrocul Racușineț și «binevoitorul» 
Bâlc le-au încadrat însă ca «lucrări de artă 
decorativă aplicată și executată în metal», 
umflînd devizul cu încă 249 269,50 lei.

Racușineț nu s-a mulțumit cu atît. Cum 
costul lucrării se calcula pe metru pătrat, el a 
avut grijă ca panourile să fie de dimensiuni 
cît mai mari, iar cînd a ajuns la concluzia că 
pereții astfel obținuți nu pot fi totuși 
lungiți și lățiți la infinit, a introdus în calculul 
suprafeței, așa-zis ornamentale, și muchiile 
giganților din stiplex (groase și ele de 15 cm). 
Soarta panourilor a fost asemănătoare cu 
cea a pictogramelor. Supradimensionate, 
ele nici n-au putut fi montate la Agenția de 
voiaj din Turda sau la cea din Oradea, pentru 
că ar fi trebuit să se reconstruiască, la pro
porții corespunzătoare, pereții. Așa că au 
fost trimise pe la Dej și pe la Satu Mare, 
unde bineînțeles că există un alt orat al 
trenurilor.

La Agenția de voiaj din Cluj am încercat 
să vedem renumitele dotări menite să o 
transforme în monument istoric. Fuseserăm 
avertizați că panourile sînt ținute într-un 
loc secret și păzite cu strășnicie, de frica mari
lor traficanți internaționali de opere de artă 
(în special tabelul sosirilor, despre care se 
zice că, printr-o inegalabilă distribuire a 
spațiului și printr-un echilibru cromatic 
unic, reușește să sugereze impresionant 
nostalgia trenului cursă de persoane 4115, 
care n-are legătură în Apahida cu Cîmpia 
Turzii). Ne-am prezentat deci la agenția- 
muzeu cu un ofițer superior din serviciul 
transporturi al Inspectoratului general al 
miliției, deplin competent a face verificări 
în sectorul căilor ferate. Ofițerul s-a legi
timat și a exprimat dorința noastră comună. 
Ei bine, șeful agenției — Vasile Dragomi- 
rescu — a refuzat cu vehemență să ne arate 
panourile, pe motiv că nu posedăm delegații 
spefiale în acest scop. Emoționantă vigilența 
pentru păstrarea tezaurului artistic al agen
ției de voiaj, dar unde este logica: dacă 
numai panourile agenției au costat 43 698 lei, 
să nu se desfete chiar nimeni cu frumusețea 
lor?

Poate că reticența șefului de agenție se 
explică și prin totala «lipsă de sensibilitate» 
de care au dat dovadă organele miliției-trans- 
porturi, care nu s-au lăsat impresionate de 
ctitoriile lui Bâlc și Săcăluș și au deschis 
severe verificări asupra sutelor de mii 
risipite. între timp, Emil Bâlc fusese promo
vat mare cercetător în Institutul de căi 
ferate-București. Cînd au început verifică
rile, diferite personalități din conducerea 
regionalei Cluj au avut două mari griji: 
să pună bețe-n roate și să plaseze, cum- 
necum, stocul de panouri și de pictograme 
destinate inițial stațiilor cu mare trafic 
internațional.

Așa au ajuns impiegații de la Vișeul de Jos 
și Aleșd să se fudulească sub inscripții ca 
«Information» și «Reservation». Te duci 
la Cînepiști, Valea Florilor sau Tunel,, gări 
mici, înconjurate de jur împrejur de cîmpul 
larg, și pictogramele de «Intrare» și «Ieșire» 
te orientează cum să nimerești fără greș 
porumbul. La Brăișoru, una dintre cele trei 
«picturi în ulei» nici n-a mai avut unde să 
fie pusă și a fost atîrnată într-un pom, 
spre satisfacția stăncuțelor și vrăbiilor, care 

poposesc pe ea în timpul consfătuirilor pe 
teme de dezmiriștire. Din lipsă de copaci, 
cei de la Oradea au fixat două tăblițe simi
lare pe același stîlp. Mai delicată este situația 
la Vadul Crișului, unde au fost trimise 13 
pictograme, dintre care două indică biroul 
șefului stației, care este ...unul singur; se 
așteaptă mărirea schemei.

Cu prilejul turneului făcut prin acest 
muzeu întins în cîteva județe, am avut curio
zitatea să verificăm valoarea de sugestie a 
«operelor de artă». Am vrut să vedem cum 
se orientează locuitorii spre sala de aștep
tare a unei asemenea clădiri cu un total de 
două-trei încăperi, după ce vechile tăblițe 
au fost înlocuite cu silueta stilizată a unui 
bărbat care-și citește tacticos ziarul, răs

turnat într-un fotoliu. Oamenii nimeresc, 
deoarece cunosc de mici gara satului, dar 
situația se schimbă dacă-i întrebi ce reprezin
tă pictogramele. Am obținut de la călători 
răspunsuri ca: «Acolo țin cheferiștii școală» 
(Sărățel), «S-o deschide vreo bibliotecă» 
(Tileagd) și «înseamnă că nu e voie să citești 
gazeta înăuntru» (Aghireș).

Dar montarea sutelor de pictograme, 
doar de dragul acoperirii formale a preju
diciului, a necesitat înrămarea lor, sisteme 
de ancorare, manoperă. Alți bani, altă distrac
ție; e drept, mai puțin stridentă, deoarece 
lucrările s-au făcut de data aceasta de către 
meseriașii căii ferate.

Ei, dar a venit timpul să se schimbe mersul 
trenurilor, deci și panourile, în măsura în 
care ele fuseseră afișate. Anul bugetar se 
încheiase, cheltuielile fuseseră onorate prin 
exhibiții în listele de investitii, și acum se 
ivea prilejul unor noi destrăbălări financiare. 
Cine nu crede că tabelele de sosiri și plecări 
marca «Racușineț» sînt mult mai urîte, 
mai grosolane — datorită gigantismului 
lor — decît obișnuitele panouri pictate pe 
sticlă sau tablă, n-are decît să le vadă pe 
cele care mai rezistă în gările Cluj și Oradea. 
Ele au însă un avantaj incontestabil: fiind 
alcătuite din semne glisante, pot fi demonta
te și recompuse la fiecare schimbare a 
orarului. Operațiune mai mult decît simplă, 
pentru care, așa cum se pronunță experții 
tehnici consultați de organele judiciare, 
«singura condiție este să cunoști alfabetul 
și cifrele pînă la 10».

Plecase Bâlc, dar rămăsese Săcăluș, pro
movat și el, pe plan local, ca șef de divizie, 
losif Săcăluș l-a însărcinat pe inginerul 
Adrian Druc să ia legătura cu Fondul plastic. 
Dar Racușineț se ocupa acum de alte afaceri 
și o dată cu asta și-a schimbat și gusturile 
artistice:

— Astea nu sînt creații propriu-zise. Ele 
se pot executa foarte bine de către o coope
rativă meșteșugărească. Mă ocup eu.

Și s-a ocupat! A contractat lucrarea în 
numele cooperativei «Deservirea» printr-un 
contract de prestațiuni la domiciliu, a 
inversat literele pe cele 14 panouri și a 
prezentat devizul. Experții calculează că 
toată treaba putea costa 3-4 mii de lei. 
Varianta Racușineț a subtilizat însă căii 
ferate nici mai mult, nici mai puțin decît 
56 623,30 de lei. Gospodarii regionalei Cluj 
se pot mîndri că au onorat un deviz care a 
cuprins toate lucrările imaginabile: demon
tat, remontat, spălat, rașchetat, frecat, tam
ponat, lustruit, transportat la și de la domi
ciliu... doar unsul cu «Bronzol» și pudratul 
lipseau. Iar în cazul fiecărei operațiuni în 
parte, Mihai Racușineț a avut grijă să umfle 
timpul de execuție la maximum, ajungîndu- 
se la un total de 5 125 de ore, ceea ce înseam
nă că unui om i-ar fi trebuit să lucreze (la o 
medie lunară de 208 ore de muncă)... 2 ani 
și 15 zile!

însă Racușineț a lucrat cu «echipa» și a 
avut grilă să dijmuiască si veniturile acesteia, 
să treacă și persoane fictive, ba să mai și 
«cumpere» vreo 5 000 de litere. Nimeni 
n-a modificat o virgulă din deviz.

La o recronometrare a lucrărilor s-a 
constatat că operațiuni de 5 pînă la 20 de 
minute au fost decontate ca fiind executate 
în cinci-șase ore, nemaivorbind de cele care 
n-au fost făcute de loc. Oricăror comentarii 
preferăm să cităm din nou pe experții- 
ingineri Aurel Opreanu și Viorel Bran, al 
căror raport, cu toată sobrietatea actelor 
judiciare, clocotește de indignare în unele 
pasaje: «Orice sofisticare s-ar încerca a se 
face asupra acestor lucrări, prin normări de 
operațiuni descompuse în zeci de faze com
plicate, cu acordarea de timp și tarife de 
înaltă tehnicitate, nu poate duce decît la 
concluzia că este o încercare de promovare 
a unor acțiuni paranoice».

*
Oricît ar părea de ciudat, Judecătoria 

Cluj l-a absolvit pe Mihai Racușineț de prin 
cipala sa vină în legătură cu escrocheria 
comisă în numele cooperativei «Deservirea». 
Soluția, recurată de procuratură, pierde 
din vedere pădurea, rătăcindu-și argumente
le prin hățișul unor ipoteze de teoria drep
tului civil, tară o directă semnificație pentru 
cauză. Dar dezorientarea instanței se explică 
și prin disjungerea artificială a acestui dosar, 
încît s-a ajuns ca judecătorii nici să nu fie 
informați că de fapt panourile actualizate 
de Mihai Racușineț-senior fuseseră execu
tate tot prin grija lui cu un an mai înainte, 
cînd se produsese prejudiciul de peste o 
jumătate de milion. La această inversare a 
faptelor și-au adus contribuția reprezentan
ții Direcției regionale C.F.R.-Cluj, care nu 
numai că au tăcut mîlc despre restul preju
diciului, dar au insistat să nu se constituie 
parte civilă în legătură cu faptele deduse pînă 
acum judecății.

Sîntem convinși că intervenția promptă a 
Ministerului Transporturilor va reaminti 
celor din conducerea regionalei clujene că 
banii statului nu pot fi vînturați ca pleava. 
Cu atît mai mult cu cît afacerea descrisă 
nu este singura. Dar despre alte isprăvi, 
vom scrie într-un număr viitor.

• Dacă Van Gogh 
l-ar fi cunoscut 
pe losif Săcăluș... 
• Cum a devenit 
gara Boju 
monument istoric 
• Bienala 
de la Bonțida 
• Ce-ar fi 
să ungeți 
semafoarele 
cu ruj de buze 
și să pudrați 
locomotivele?

►
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orientezi... După ce 
ai pătruns 

în holul 
gării 

din Cluj: 
prin oricare 

dintre uși, 
pictogramele 
de «intrare» 
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spre 
o 

a treia 
enigmatică 

inscripție: 
«ieșire».

Există 
probabil 
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plasată 

eventual 
sub una 
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«picturi în ulei» 
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pe același 

perete. 
Numai acest 

crîmpei de 
distracție 

a costat peste 
6 000 de lei.
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ASTRO FLASH
Nimic nu mi se părea mai ireconciliabil decît cibernetica și științele 

oculte. Că o mașină electronică poate picta, versifica și «compune» 
muzică, nu mai miră pe nimeni. în fond, nu este vorba decît de descom
punerea și recompunerea cifrelor, și; în retrospectiva istorică îmi 
apare mult mai trudnică și mai dificilă asamblarea tamburului unui 
pian mecanic decît stoarcerea unei cacofonii «muzicale» dintr-o mașină 
care înghite benzi perforate. Dar a pune un creier electronic să dez
lege enigmele de nedezlegat ale alchimiștilor și a-i împrumuta harul 
prezicătorilor mi se pare o monumentală aberație.

Și totuși... Sărmane țigănci cu fustele înfoiate, care străbateți dru
murile pămîntului tulburînd tihna străzilor cu misterioasa voastră 
chemare: «Hai să-ți ghicesc, conașule!», v-a venit sfîrșitul! A apărut 
Astroflashul, creierul electronic care ghicește viitorul, mașina cu zeci 

de mii de circuite imprimate, capabilă să descifreze destine dintr-o 
simplă fișă perforată, cu ora, ziua, anul și locul nașterii. Ce pasiențe, 
ce bobi, ce zaț de cafea, ce glob de cristal, ce astrolab, ce linie a vieții, 
ce inspirație, cînd totul nu este decît matematică, tranzistoare și 
formule cifrate! Și lumea se înghesuie ca la urs la New York, la Paris, 
la Bruxelles, la Buenos Aires, să-și facă portretul psihologic din poziția 
aștrilor la ceasul de cele mai multe ori uitat al nașterii, să-și înțeleagă 
mai bine întortocheatele căi ale sufletului din sibilicele descripții ale 
oracolului tranzistorizat, să-și descopere afinitățile cu ființa iubită 
pe baza datelor sumare furnizate pe o fișă «Adam și Eva», să-și cu
noască copiii pe care i-a crescut sau să-și afle viitorul imediat din geo
metria celestă a lunii, a soarelui și a planetelor lente sau rapide de pe 
firmamentul colțului de lume unde a văzut lumina zilei.

Am întrebat o dată o ghicitoare cum își explică harul. Mi-a dat un 
răspuns uluitor: «Vezi, domnișorule dragâ,dumneata spui că scrii 
cărți. Și crez că atunci cînd faci treaba asta te apucă așa o stare de 
înălțare, că parcă plutești și începi să vezi. Așa și eu. Atunci cînd 
ghicesc nu mă uit atît în palma care mi se întinde, cît în sufletul meu. 
Și văz. Că degeaba încerci să vorbești despre sufletul altuia dacă nu 
ți-l cunoști bine pe-al tău...» Era o poetă.

Ultima dată cînd am văzut-o pe Elvira Popescu, juca în «Prezică
toarea», o piesă de Andră Roussin în care marea actriță realiza o 
zguduitoare partitură de tragediană antică. Era un fel de matroană 
a sindicatului ocult al prezicătoarelor care pregăteau o demonstrație 
de protest în fața Prefecturii poliției pariziene, pentru dreptul la 
libera profesare a contestatei lor meserii, in carcotecile clientelei lor 
figurau coate marile personalități ale țării, care înainte de luarea 
măsurilor decisive față de istorie veneau în taină să le consulte și să le 
ceară sfatul. Iar marea prezicătoare avea un fiu savant, om al științelor 
exacte, rușinat de meseria mamei sale, pe care o frecventa în ascuns 
pentru a-i stoarce banii necesari studiilor. Și mai era o fată, întruchi
parea candoare! și a naivității, o Juliecă a veacului nostru căreia în zadar 
femeia cu har divin îi spunea că trebuie s-o rupă cu un ticălos, un om 
de nimic, o otreapă, o epavă umană care n-avea să-i aducă decît neferi
cire. Dar fata nu se putea rupe căci îl iubea, și pentru ea, căzătura 
aceea de bărbat reprezenta totul. Pînă cînd, într-o ultimă consultație, 
printr-o inspirație sacră, marea prezicătoare i-a spus fetei că destinul 
era de partea ei și că omul care o chinuia avea să treacă printr-o ultimă 
încercare, decisivă, eliberatoare. Iar după clipa malefică, fata s-a întors 
cu sufletul răvășit să-i spună confidentei sale că nedemnu-i iubit i-a 
pierit într-un accident de automobil. Asta, exact în ziua cînd cea care 
se credea stăpînă asupra întortocheatelor căi ale destinului altora 
avea să afle că tocmai fiul ei fusese cel ucis, ticălosul, otreapa, epava 
umană, căzătura pe care mama nu-l știuse decît cel mai pur, cel mai 
drag, cel mai omenesc dintre oameni. Y-o închipuiți, chiar dacă n-ați 
văzut-o niciodată pe Elvira Popescu, marea prezicătoare, stăpîna, 
harului*sacru, autoritatea indiscutabilă a științelor oculte, în această 
mare scenă finală? .

O, biete bilete de papagal, naivă și generoasă pasăre cu cioc coroiat 
care știi să alegi atît de bine din cutiuța flașnetarului destine «pentru fe
te» și «pentru băieți», si toată lumea trăiește pînă la cel puțin șaptezeci și 
șapte de ani și are cîte șapte copii, cu trei neveste sau cu trei bărbați I 
A apărut măria-sa Astroflashul, creierul electronic care devorează 
speranțe și oferă în cîteva secunde zece pagini bătute cu viteză cos
mică la mașină, fără a uita să repete de tot atîtea ori mențiunea «repro
ducerea interzisă!». Și vin oamenii ca la Maglavit, înghesuindu-se 
într-un pasaj din Champs Elysdes, și își rostesc cu tremur în glas data 
nașterii, ora și locul, iar astrologii ciberneticii caută în cărțile groase 
ca niște biblii numele localităților de pe tot globul unde li s-au născut 
«subiecții». în funcție de loc și data nașterii, computerul stabilește 
tabelul logaritmic al zodiacului, cifrînd punctaje indescifrabile unui 
ochi profan, din a căror combinare scoate o proză dactilografiată 
electric.

Primii care au venit să-și ghicească prin oracolul electronic viitorul 
au fost înșiși ghicitorii de profesie, mai mult din necesitatea stabilirii 
raportului de forțe cu concurența neloială decît din nevoia de adevăr. 
Căci mașina de ghicit învățase de la ei arta de a prezice fiecăruia atîta 
bine cert și atîta rău probabil, încît nimeni să nu plece nemulțumit.

lată-l pe acest domn onorabil cu servietă-geamantănaș din piele 
neagră și cu o neliniște pe chip abia mascată de un surîs sceptic, venit 
parcă în glumă să-și afle portretul psihologic (întotdeauna flatant) 
și viitorul pe următoarele trei luni. Așteaptă cu nerăbdare să vadă ce 
îi oferă pentru cei cinci dolari plătiți creierul electronic,care îi debor
dează cu generozitate trei metri de lectură. Și-a primit horoscopul 
împăturit într-un dosar portocaliu și, nerăbdător, se reintegrează în 
furnicarul uman de pe marele bulevard, citindu-și în mers viitorul. 
Acum fața lui nu mai exprimă decît o curiozitate insațiabilă, satisfacții 
și îngrijorări care îl fac și mai singur, și mai insensibil în torentul mul
țimii. Totul pare perfect, portretul psihologic spune că este un om 
extraordinar pe care îl așteaptă trei luni de bucurii și succese. Dar 
absorbit de lectură traversează strada «pe roșu», se aude un chiuit 
de frîne, de metal izbit, de stidăspartă, un bufnet surd cași cînd boturile 
nichelate ale mașinilor ar lovi un sac de pămînt, și filele horoscopului 
fericit plutesc în aer sau se lipesc de pneurile care rulează frenetic.

Nu, nu, horoscopul creierului electronic n-a greșit nimic, el spune 
clar că planetele pot numai influența, dar nu determina destinul pe 
care omul și-l face singur.



UMOR de BELLUS, KIRAZ

— Știu că sînt îndrăgostit atunci cînd ascult prostii și totuși îmi face plăcere



UBUCnAH

JNITĂTILE COOPERATIVELOR 
ESTESUGĂREȘTI DIN JUDEȚUL 
JZĂU pun la dispoziția populației 
:icole de confecții pentru femei, băr- 
:i și copii, tricotaje, lenjerie de corp 
le pat, încălțăminte fină. Confecțiile 
comandă sînt executate după cele 
i noi modele. Se primesc comenzi 
:u plata în rate.
'rin unitățile de producție în serie 
execută pentru organizațiile corner* 
ui de stat și cooperatist pe baza 
nenzilor ferme: confecții și îmbră- 
ninte, tricotaje, lenjerie, articole de 
derie și cusături, covoare româ- 
ti, încălțăminte.



varietati

în vacantă..., intr-una din zile, pe o stradă a 
‘ Amsterdamului, copiii au organi

zat o originală expoziție de de
sene realizate pe loc.

punct și de la capăt să prezinte cecul la bancă, pentru că toți vor să păstreze, 
deocamdată, autograful. Și dacă pînă la urmă jumătate din ei se 
vor hotărî să renunțe la autograf, tot am făcut o afacere...

Venind de cîteva ori să-și ridice permisul de conducere auto, 
confiscat de autoritățile din Dijon pentru o perioadă ce expi
rase, și fiind de fiecare dată amînat, Jacques Moiton s-a prezen
tat ultima oară la prefectură cu un tigru pe care-l ținea în 
lesă. Înspăimîntați, funcționarii au încercat să-l dea afară, dar 
solicitantul a răspuns că nu părăsește biroul pînă nu i se elibe
rează permisul confiscat. In cele din urmă a fost nevoit să inter
vină însuși prefectul și să-i rezolve pe loc cererea, deoarece,*  
consultîndu-se cu juristul, a constatat că nu există nici un text 
de lege care să interzică unui cetățean intrarea în prefectură 
cu un tigru...

• Pictorul francez Nichel journiac, fiind asaltat de amatorii 
de autografe cu prilejul unei recente expoziții de mare succes, 
n-a acceptat să-și pună semnătura decît pe cecuri proprii de 
cite 300 de franci, în schimbul achitării acestei sume pe loc de 
către solicitanți. Și într-adevăr, i-au fost achitate 25 de aseme
nea cecuri.

— Ai acoperire în bancă pentru toate? — l-a întrebat un 
amic.

— Fii liniștit— i-a răspuns pictorul. Nici unul nu se va grăbi

• Premiul cel mare al unei tombole organizate îh Franța cu 
prilejul zilei pentru protecția faunei marine a constat anul 
acesta din homari, sardele, scrumbii și languste în cantitate 
corespunzătoare greutății corporale a cîștigătorului.

Spre norocul organizatorilor, premiul a fost cîștigat de un 
tînăr slab ca ...un țîr.
• Numeroși studenți ai universității din orașul englez Keele 
își făcuseră în ultima vreme obiceiul să se plimbe în costumul 
lui Adam pe aleile parcului din jurul clădirii. Nimeni n-a reușit 
să-i convingă să renunțe la această excentricitate, pînă cînd pe 
ușa universității a apărut un afiș al municipalității care suna 
astfel: «Studenților care renunță la togă în favoarea nudismului 
manifest li se vor suprima bursele și vor fi eliminați, așa că vor 
rămîne goi și pe dinăuntru nu numai pe dinafară».



șapte zile pe pamint

>ndra. Pichete de demonstranți pre
stează împotriva hotărîrii guvernu- 
i britanic de a livra arme guvernului 
sist de la Pretoria. 

pînă acum. Una din explicațiile aduse în 
favoarea deciziei lui El Cordobes este suma 
imensă la care se ridică cheltuielile sale per
sonale. Astfel, pentru a-și putea conduce el 
însuși avionul personal, a fost obligat să 
angajeze un inginer de aviație — care-l 
secondează în permanență. A fost condiția 
pusă de autorități pentru a-i elibera brevetul 
de pilotaj, deoarece El Cordobes este anal
fabet. Asistentul i-a fost impus pentru ela
borarea planurilor de zbor. Dar, în același 
timp, toate aeroporturile îi acordă priori
tate și se spune că, la Madrid, dacă El Cor
dobes cere aterizare, i se acordă prioritate 
absolută, chiar dacă un Boeing 747 se pre
zintă în aceeași clipă.

în aceste zile se prezintă aici colecțiile 
pentru sezonul 1971-1972. Se vorbește de o 
revoluție: renunțarea la fanteziile hippy, 
la amestecurile folclorice și întoarcerea 
(da, o întoarcere e aici, în saloanele de modă, 
o revoluție) la cele mai bune tradiții: ale 
măsurii, armoniei, bunului-gust etc.,etc. Și, 
în orice caz, asistăm la înmormîntarea epocii 
mini. Se renunță însă și la maxi. Soluția este 
calea de mijloc: midi și lungimile combinate. 
Mini se vinde la solduri, maxi a ajuns la 
Marche aux puces, centiroanele cu cata
rame uriașe și bumbi cît prunele stau spîn- 
zurate, ca și eșarfele lungi de 2-3 metri, la 
tarabele din cartierele ieftine. Dînd turiș
tilor cu ceva bani, dar nu prea mulți, iluzia 
că au «dat lovitura».

CEYLON:
DEBUT SEMNIFICATIV 

dominații coloniale ce a transformat insula 
într-o imensă plantație de ceai și mirodenii.

Desigur că sarcinile pe care și le-a asumat 
guvernul Bandaranaike sînt complexe, iar 
transpunerea lor în practică necesită timp.

Sabina BONDOC

Cu prilejul 
celei de-a 

100-a aniversări a vasului bulgar 
«Radețki», 

a fost organizată 
o excursie colectivă 

de 20 de zile 
pe Dunăre 

a unui grup de pionieri 
din Bulgaria, 
Cehoslovacia, 

Polonia, R.D.G. 
si România.

ARIS__________ __________

UBLIC1TATE
I MODĂ
irespondență specială 
■ la Gabriela DOLGU

După momentul de destindere pe care 
untea» de 14 iulie l-a oferit francezilor, 
rmițîndu-le o mică vacanță suplimentară 
4-5 zile, viața obișnuită și-a reluat ritmul, 
r-o vară mai mult rece decît fierbinte. 
Recordul de publicitate — și cînd spun 
:asta înseamnă că și recordul de interes — 
înregistrat, printre personalități, Eddy 

:rcks, vedeta nr. 1 a turului ciclist al 
înței.
mediat după el — Luis Mariano, prințul 
eretei, a cărui îndelungată și complicată 
erință încheiată cu moartea deplînsă de 
lioane de admiratori a ocupat pagini 
regi, publicații întregi,emisiuni întregi de 
lio și televiziune, a constituit subiect de 
cuții în metro, în familie, la cafenea și pe 
noasele scări din Montmartre. O glorie 
secolului, care avea mai mulți «fans» 
:ît Elvis Presley, și mai mulți bani decît 
care dintre marii cîntăreți. Și care era 
gur. Testamentul lui a fost o surpriză: 
ncipalul beneficiar este copilul șoferului 
. Dar principala moștenire rămîn, pentru 
cărora le place opereta și mai ales Luis 

riano, cele 10 milioane de discuri, cele 
i de cîntece, 25 de filme și 15 operete 
sbre care rămîn legate de numele cîn- 
ețului de origine bască, dispărut înainte 
a fi împlinit 50 de ani.
Jn alt nume celebru i-a atras pe ziariști 
ud, la Frăjus: e vorba de Manuel Benites 
Cordobes, faimosul toreador, aflat, ca 
ce milionar ce se respectă, pe coastă. 
* nu pentru simplă odihnă, ci mai ales 
itru afaceri. Tînărul, frumosul, întreprin- 
arul torero vrea să facă film. Să-și pără
sea managerii și să treacă cu arme și 
aje în regnul cineaștilor. Vrea să fie 
ir, dar și producător. Vrea să fie propriul 
, stăpîn. O lume de cîștigat pentru el și 
vere de pierdut pentru asociații săi de

Deși nu au trecut decît două luni de la 
victoria repurtată în alegeri de Frontul 
Unit al Forțelor de Stînga din Ceylon, opțiu
nile noului guvern conaus ae doamna Siri- 
mavo Bandaranaike se conturează cu clari
tate. După cinci ani de apatie și relativ 
imobilism, «Perla Ecuatorului» cunoaște ac
tualmente o efervescență politică în direcția 
a ceea ce observatorii denumesc fără echivoc 
«o deplasare spre stînga». Coordonata esen
țială a programului guvernului Bandaranaike 
este acel deziderat care i-a adus Frontului 
Unit al Forțelor de Stînga (alianță a parti
delor Sri Lanka Freedom, Lanka Sama Sa- 
maj și Comunist) un număr impresionant de 
voturi în cursul confruntării electorale ge
nerale din primăvara acestui an: promovarea 
unei politici interne și externe independente, 
fundamentată pe interesele naționale.

Primele hotărîri anunțate de noul cabinet 
ministerial de la Colombo sînt, desigur, 
elocvente. A fost elaborată o nouă Consti
tuție, în virtutea căreia Ceylonul urmează 
să devină republică, punînd astfel capăt 
statutului de dominion al Marii Britanii, 
aflat în vigoare timp de 22 de ani. Este, pe 
de altă parte, demn de relevat faptul că 
guvernul prezidat de Sirimavo Bandaranaike 
a ținut să-și respecte încă de la început 
principiile formulate în declarația-program 
de politică externă, în ceea ce privește re
cunoașterea drepturilor diplomatice depline 
ale R.D. Vietnam, R.P.D Coreene și 
R.D. Germane. Pe plan economic, anularea 
unor acorduri încheiate anterior cu com
panii occidentale pentru efectuarea de pros
pecțiuni petroliere în insulă se încadrează 
în măsurile inițiate în vederea lichidării 
treptate a acelor contracte ce s-au dovedit 
neavantajoase pentru Ceylon.

Evident însă că înfăptuirea opțiunilor de 
dezvoltare a țării și de consolidare a inde
pendenței ei politice și economice este 
legată de proiectele de importanță majoră 
anunțate de noua echipă ministerială: na
ționalizarea băncilor, instituirea unui control 
de stat ferm asupra comerțului și a capita
lului autohton și străin, reforma agrară. In 
același timp noul guvern ceylonez urmează 
să-și concentreze eforturile pentru rezolva
rea unor probleme dificile, generate de unila
teralitatea economiei, pecete a îndelungatei

COORDONATE 
ECONOMICE 
NIPONE

în ultimii doi ani Japonia a reușit, într-un 
mod considerat aproape miraculos, să-și 
echilibreze balanța de plăți, iar pentru anul 
acesta se prelimina chiar un excedent în 
valoare de 3 miliarde dolari. Revista engleză 
«Science Journal» comenta, nu fără amă
răciune, că Marii Britanii i-au trebuit pentru 
a lichida deficitul balanței de plăți nu mai 
puțin de cinci ani. Japonia a obținut această 
performanță printr-o politică de stimulare 
a exporturilor și reducere a importurilor, 
în deceniul 1959-1969 valoarea exporturilor 
japoneze a urcat de la 3,5 miliarde de dolari 
la 15,7 miliarde. Ofensiva japoneză în acest 
domeniu a fost în mare măsură favorizată 
de impresionanta explozie a dezvoltării eco
nomice a țării, care o situează în prezent pe 
locul trei în clasamentul marilor puteri 
industriale. în ce privește importurile, un 
studiu al O.C.D.E. pe anii 1968-1969 constată 
tendințe de scădere și apreciază că feno
menul va continua probabil să se manifeste 
și în anii următori. Japonia este, după cum 
se știe, extrem de săracă în resurse naturale. 
Importurile sale sînt tipice pentru o țară cu 
înaltă dezvoltare industrială, dar aproape 
complet lipsită de materii prime. Se tinde 
din ce în ce mai mult spre stoparea impor
turilor de produse finite, spre limitarea la 
materii prime și combustibili — care tota
lizează în momentul de față 70 la sută din 
valoarea importurilor.

Toate acestea nu înseamnă însă că Japo
nia nu are de întîmpinat și unele dificultăți 
economice. Este de semnalat astfel că în 
luna mai, de pildă, s-a înregistrat un deficit 
al balanței de plăți de 78 milioane dolari, în 
timp ce în aprilie exista încă un excedent 
de 53 milioane dolari.

Trebuie arătat că din aprilie 1968 și pînă 
azi au existat trei momente de deficit al 
balanței de plăți japoneze: ianuarie 1969, 
ianuarie 1970 și mai 1970. Ziarul american 
«New York Herald Tribune» nota recent că 
ministerul de finanțe japonez pune cel mai 
recent deficit pe seama unei scăderi bruște, 

în primele luni ale anului, a exporturilor și a 
unei creșteri tot atît de neașteptate a im
porturilor. Pe de altă parte, acest fenomen 
a fost însoțit de tendințe inflaționiste, apă
rute o dată cu o reducere sensibilă a pro
ducției industriale. Se apreciază că s-ar 
putea să fie vorba despre simple fenomene 
conjuncturale, că în condițiile dinamismului 
economic al Japoniei momentele de criză 
nu sînt imposibil de depășit.

I. MIHNEA

Complexul Laredo din Peru, aflat în 
trecut sub control străin, a fost trans
format după reforma agrară într-o coo
perativă agricolă.

LAREDO
ESTA EMPRESA AGRO INDUSTRIAL ES DE Li 
CAMPESINOS-TECNICOS-EMPLEADOS 

LA HACEN PRODUC] 
ES DAMOS LA BIENYEM

Jlgroria 
o fetide
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ÎN ACTUALITATE:
DEFINIREA AGRESIUNII

INVALIDAREA
EMBARGOULUI

SURPLUSURI 
ȘI NEVOI

O dezbatere internațională precum cea care are loc 
actualmente la Geneva în cadrul Comitetului O.N.U., 
ad-hoc constituit pentru definirea agresiunii, poate părea, 
la prima privire, pur scolastică.

Căci, la urma urmelor — se poate întreba oricine, după 
atîtea cazuri pe care le oferă istoria, toate exemple tragice 
în esența lor, dar concludente pe mii de fețe pentru cadrul 
fenomenului ca atare — mai este oare nevoie în plin 
secol XX să despici firul în patru spre a găsi formula aptă 
să încorporeze în sine tot ceea ce, practic și posibil, se 
poate circumscrie în sfera noțiunii agresiune? Iar dacă 
totuși da, te întrebi din nou dacă pentru aceasta sînt cu 
adevărat necesare ample reuniuni de experți într-ale 
dreptului internațional, diplomați împuterniciți de state 
să spună un cuvînt, și nu cumva aceasta este treaba celor 
de la Le grand Larousse, bunăoară, ori Bolșoia ențiklopedia, 
sau alt dicționar de prestigiu? Agresiunea, ca act de vio
lență, ca încălcare brutală a normelor de drept, pare ceva 
știut și înțeles â fond de toată lumea, și poate cumva doar 
specialiștii în semantică ar mai găsi ceva de spus.

Judecăți doar parțial justificate. Agresiunea, ca fapt nu 
și-a găsit încă, în ciuda îndelungatelor strădanii depuse în 
acest sens, definiția clară, indubitabilă și inatacabilă din 
indiferent ce unghi al dreptului ar fi privită. Problema este 
realmente dificilă. însuși istoricul dezbaterii ei o arată, 
preocuparea datînd încă de la finele primului război mon
dial și fiind marcată de momente importante precum 
Pactul Ligii Națiunilor din 1919, Pactul Briand-Kellogg 
din 1928, proiectul de definire a agresorului, propus în 
1933 de U.R.S.S., semnarea la Londra, tot în acel an, a 
două convenții de definire a agresiunii și, mai tîrziu, la 
Saababad, a alteia similare adoptate de o reuniune a țărilor 
din Orientul Mijlociu. Partea românească de contribuție 
la efortul de definire a agresiunii, de delimitare a cate
goriei agresor, este remarcabilă în această perioadă și 
documentele leagă această contribuție de activitatea emi
nentului diplomat Nicolae Titulescu.

Preocuparea a revenit pe primul plan la încheierea 
ultimului război. Și a revenit ca o cerință imperioasă — 
conflagrația, al cărei epilog l-a constituit capitularea 
Japoniei, fiind în istoria omenirii cazul cel mai brutal 
dintre toate cazurile de încălcare a normelor dreptului 
internațional, de agresiune. Carta O.N.U. nu a inclus în 
conținutul ei și o definiție expresă a agresiunii, dar ea, 
definiția, subzistă în spiritul, în fondul acestui important 
document internațional contemporan. S-a constituit, în 
sînul Națiunilor Unite.Comitetul special însărcinat cu 
definirea agresiunii, a cărui cea de-a treia reuniune are 
loc în prezent la Geneva. Dezbaterile de pînă acum au pus 
în lumină un fapt indiscutabil: dificultatea de a prevedea 
toate actele și împrejurările care ar putea fi calificate 
drept acte de agresiune. O dificultate, într-adevăr, dar nu 
insurmontabilă.

în dezbaterile de pînă acum, România a fost un parti
cipant activ și creator. Incriminînd o întreagă serie de 
acte de agresiune, definiția română propusă în 1969 la 
New York și care, amendată, cu siguranță va fi readusă în 
atenție la actuala sesiune a Comitetului O.N.U. pentru 
definirea agresiunii, decurge logic din fundamentele poli
ticii noastre externe, politică fermă de pace, de respect 
al legalității internaționale, al dreptului fiecărui popor 
de a trăi și de a se guverna singur,în condiții de securitate.

Faptul că hotărîrea Marii Britanii de a relua livrările de 
armament către Republica Sud-Africană a ajuns în dezba
terea Consiliului de Securitate atestă nu numai impor
tanța care se atribuie pe plan internațional acestui act 
care contravine unor norme unanim recunoscute și 
instituționalizate,' ci și o atitudine de responsabilitate 
colectivă în fața unei acțiuni ce tinde să redesfigureze lumea 
contemporană, s-o împingă înapoi, către niște praguri 
trecute, după mulți ani de efort pentru promovarea 
unui nou tip de relații interstatale.

Desigur, măsura declarată a noului guvern conservator, 
care a stîrnit vii reacții dezaprobatoare chiar din momentul 
în care ea a fost prezentată numai ca o intenție, poate fi 
discutată pe planul împlinirii făgăduielilor electorale sau 
pe cel al intereselor financiare; desigur, această măsură 
poate fi analizată și în optica unor viitoare opțiuni sau 
modificări conservatoare privind reangajarea la est de 
Suez. Dar discuția nu ar fi esențială și nici lămuritoare, 
pentru că ne-am încurca în labirintul argumentelor de 
conjunctură. Inițiativa cabinetului conservator de a res
pinge, practic, rezoluțiile Consiliului de Securitate din 
1963 și 1964 privind embargoul de arme către un stat cu o 
politică rasistă declarată și de a leza astfel interesele vitale, 
fără a mai vorbi de sentimentele țărilor unui întreg con
tinent cu care Marea Britanie întreține relații prospere, 
apare total nejustificată. Aceasta este, de altfel, și opinia 
unor înalte cercuri politice și financiare din insulă, care 
se tem că atitudinea cabinetului conservator va afecta în 
mod grav nu numai relațiile politice cu cele 35 de state 
ale Africii negre care au cerut în mod imperios dezbaterea 
din Consiliul de Securitate, dar și interesele financiare din 
Africa ale Marii Britanii. Dar prejudiciile cele mai grave, 
se crede a fi înregistrate totuși nu pe plan economic, ci 
pe cel politic. Hotărîrea privind ridicarea embargoului 
de armament către R.S.A., anunțată în Camera Comunelor 
de șeful diplomației britanice, lordul Alec Douglas-Home, 
este interpretată ca o schimbare neașteptată și de loc 
oportună în politica externă a Angliei, schimbare care 
contravine atît unor interese proprii imediate, cît și 
unor hotărîri internaționale la care Marea Britanie a 
aderat și pe care trebuie să le respecte. Nici unul dintre 
argumentele invocate la ridicarea embargoului — și 
anume, menținerea prin livrarea de armament a bazei 
militare britanice de la Simonstown pentru «acoperirea 
strategică a unei zone considerate vitale itinerarului 
vaselor petroliere», sau ceea ce s-a numit neclar «stabi
litatea investiților britanice în acea parte a lumii», sau 
menținerea rolului Marii Britanii «la est de Suez» — nu 
justifică recenta hotărîre a cabinetului. Invalidarea embar
goului creează, în opinia observatorilor, o situație agra
vantă «nu numai într-o regiune a Africii, dar pe întregul 
continent». Este greu de crezut că notele diplomatice pe 
care cabinetul conservator le-a expediat pentru a pre- 
întîmpina așteptatele reacții de protest, note prin care 
se explica faptul că armamentul livrat R.S.A. este destinat 
«exclusiv pentru apărarea externă și nu împotriva 
populației din interior», să fie tratate cu seriozitate; 
ridicarea embargoului de arme către R.S.A. este consi
derată în cele mai avizate cercuri politice ca o acțiune 
de «sprijin direct acordat regimului de la Pretoria» și ca 
o amenințare serioasă la adresa păcii și securității inter
naționale.

S-a pus deseori întrebarea cum, în condițiile unor imens; 
necesități (deci a unei uriașe cereri potențiale) de produs; 
agroalimentare pe piața mondială,— determinate de faptu 
că aproximativ jumătate din populația globului, care tră 
iește în țările în curs de dezvoltare, nu are asigurat nic 
măcar un minim de subzistență — este posibilă existenț; 
unor importante surplusuri din asemenea produse îr 
unele țări capitaliste dezvoltate. O asemenea stare d< 
lucruri paradoxală are la bază existența încă, într-o mar< 
parte a globului, a fenomenului anacronic al subdezvol 
tării, cît și conservarea, în cadrul diviziunii mondiale, 
unor structuri învechite — prelungiri în zilele noastre al 
vechilor relații coloniale — care defavorizează țările îi 
curs de dezvoltare.

în timp ce în țările industriale s-au produs în ultimei 
decenii, cu o eficiență crescîndă, tot mai multe și mi 
variate produse agroalimentare, creîndu-se chiar și anumit 
excedente, în țările în curs de dezvoltare structura unii; 
terală a producției și dependența aproape exclusivă î 
unele țări de exportul a numai unul sau două produse a 
accentuat discrepanța dintre necesitățile în continuă ere; 
tere (avînd în vedere și sporul important de populație 
și cererea solvabilă. în aceste condiții,pe piața mondială,! 
unele produse agricole, a apărut un paradoxal surplus. ! 
nu între producție și necesități, ci între producție și cap; 
citatea cererii solvabile. Prețurile la numeroase produs 
agricole au scăzut. în fața scăderii prețurilor la unei 
produse, țările capitaliste dezvoltate au trecut la sul 
venționarea puternică a producției și exportului aceste 
produse (au aruncat astfel pe piață produse la prețu 
inferioare chiar costurilor de producție), reușind să- 
impună condițiile pe piața mondială. S-a ajuns la situaț 
ca pe piața mondială să nu se înfrunte atît competitivităt 
ci mai degrabă «puteri de subvenție», situație în cai 
țările subdezvoltate sînt net dezavantajate. între țări 
capitaliste dezvoltate și cele în curs de dezvoltare s 
creat o «piață a cumpărătorilor», în cadrul căreia prime 
îsi impun condițiile, cumpărînd produsele agricole «tr 
diționale» din ce în ce mai ieftin. Dar pentru țările în cu 
de dezvoltare scăderea vertiginoasă a prețurilor la pr 
dusele tradiționale a diminuat însă substanțial încasări 
lor de pe urma exportului produselor respective, reducîi 
progresiv solvabilitatea necesară cumpărării altor produ 
agroalimentare (din «zona temperată»), pe care le-ar 
putut procura din țările capitaliste dezvoltate, posesoa 
de surplusuri importante. în același timp, aceasta a d 
la anihilarea a trei pătrimi din «ajutorul financiar» pub 
primit din partea țărilor dezvoltate, compromițînd 
mare parte procurarea resurselor financiare necesa 
dezvoltării lor. Dar astfel, «Occidentul importator 
cum spunea cineva — luînd cu o mînă ceea ce Occident 
împrumutator de fonduri oferă cu cealaltă, se reduc 
două ori șansele de succes ale Occidentului exportau 
debușeele sale potențiale diminuîndu-se și excedent; 
crescînd».

lată contextul creșterii surplusurilor agricole în corn 
țiile creșterii paralele a cerințelor nesatisfăcute, parad 
pe care-l poate elimina numai eradicarea subdezvoltăi 
promovarea unor mutații moderne, a diversificării 
economia țărilor în curs de dezvoltare, ca și așezarea 
baze echitabile a comerțului internațional, degrevat 
acestuia de orice fel de bariere și discriminări.

telex ANKARA
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■ Se pregătește o nouă legislație a petrolului; autorizațiile de 
prospectare eliberate firmelor străine au fost anulate. Decla
rațiile reprezentanților acestor firme in legătură cu sărăcia 
zăcămintelor turce sînt considerate o sabotare deliberată a 
economiei țării.

■ Mișcarea pentru eliberarea socială a femeilor, «Women 
Lib», a anunțat pentru 26 august o grevă generală a populației 
feminine a S.U.A., pentru obținerea unor condiții egale de 
instruire și muncă cu cele ale bărbaților, construirea de creșe 
și cămine pentru copii.

■ De la începutul anului și pînă în prezent, în capitala U.R.S.S. 
au fost date în folosință 60 000 apartamente. S-au construit 
de asemenea școli, spitale, magazine.

■ Printre măsurile luate de guvernul Peruvian în scopul întăririi 
și dezvoltării economiei se numără și crearea unei flote 
proprii, in Peru a fost recent lansat la apă cel mai mare 
cargobot construit pe litoralul vestic al America de Sud.

■ Bilanț tragic al perioadei de concedii: 167 morți și 1 219 ră-

TOKYO

SOFIA

BRASILIA

COPENHAGA

niți în accidente de circulație, în decurs de numai 4 zii 
■ Al patrulea plan militar al Japoniei (1972-1976), aflat în cu 

de elaborare, prevede — potrivit dezvăluirilor ziarului «M< 
niti» — «apărarea Okinawei de către forțele armate jap 
neze», implicit cumpărarea rachetelor americane Nike afla 
în prezent pe insulă.

■ Edificator pentru dezvoltarea celei mai tinere ramuri a i 
dustriei bulgare, microelectronica: pînă în 1975 producț 
ei va crește de patru ori.

■ Raportul întocmit de o comisie parlamentară brazilia^ 
instituită pentru cercetarea unor ilegalități, relevă că au fi 
vîndute ilegal unor cetățeni străini — în special americani ■ 
peste 20 milioane ha de teren agricol.

■ Trei medici danezi fac o comunicare senzațională: obezitat 
poate fi remediată prin scurtarea chirurgicală a intestinul! 
S-a obținut astfel scăderea în greutate cu 25% a unor pt 
soane cîntărind între 115 și 230 kg.



I. CIOARA

S.U.A. - VALUL
PROTECȚIONISMULUI

Nu puține conflicte au înregistrat în anii postbelici 
relațiile comerciale ale S.U.A. cu partenerii săi vest-euro- 
oeni sau din alte țări capitaliste dezvoltate. «Războiul 
puilor de găină» cu țările Pieței comune a fost unul din 
rele mai răsunătoare în ultimul deceniu. Sau — pentru a 
aferi un exemplu de dată și mai recentă — să cităm «răz
boiul rece» al textilelor cu Japonia. Dar iată că, o dată 
:u acesta din urmă, se profilează unul care amenință să 
a proporții nemaiîntîlnite pînă în prezent. Căci eșecul 
trădaniilor S.U.A. de a determina Japonia să-și reducă 
tvoluntar» exporturile de textile pe piața americană, 
apt soldat cu acceptarea «cu regret» de către Casa Albă 
proiectului de lege al Comisiei bugetare a Camerei Re- 

irezentanților vizînd contigentarea importurilor de pro- 
use textile în S.U.A., a constituit elementul declanșator 
I unei adevărate ofensive a partizanilor politicii comerciale 
rotecționiste. încurajați de ralierea președintelui Nixon 
i ideea contigentării importurilor de textile din lînă și 
bre sintetice, adepții protecționismului au reușit să 
etermine sus-numita comisie să ceară extinderea con- 
gentării. Mai întîi în ce privește încălțămintea. Deși o 
semenea măsură nu era văzută cu ochi buni de către 
iministrație, se spera măcar că în schimb va fi acceptată 
îrerea președintelui de a se aboli sistemul A.S.P. (Ame- 
can Selling Price) menit să protejeze îndeosebi produsele 
limice și unele articole de cauciuc american. Lucrurile 
J s-au prezentat însă astfel. Dimpotrivă, respectivul 
>mitet a votat crearea unui adevărat mecanism care să 
că posibilă stabilirea de cote asupra oricăror mărfuri, 
ică nivelul acestora depășește 15% din cantitatea de 
ărfuri respective desfăcute pe piața S.U.A. Iar ideea libe- 
lizării importurilor de petrol a fost abandonată. Inspi- 
torii noului val de protectionism scontau, pare-se, pe 
lume calcule electorale ale partidului republican — 
ut fiind că, în vederea alegerilor din noiembrie pentru 
Ingres, Grand Old Party dorește să-și întărească pozi- 
le în statele din sud, acolo unde se află în general mici 
dustriași în textile etc., ca și producătorii de petrol 
setați de importuri. Dar, în același timp, administrația 

poate să nu țină seama de reacția opiniei publice în 
a acestor măsuri protecționiste, care pentru omul de 
stradă se materializează în sporirea prețurilor la res- 

ctivele articole și reducerea interesului pentru compe- 
ivitate al industriilor americane «protejate». Și, mai 
îs, nu se poate neglija faptul că, precum avertizau unele 
> cele mai mari nume ale lumii de afaceri din S.U.A., 
oua reglementare va determina represalii în lanț din 
rtea tuturor partenerilor străini». De altfel țările 
:ței comune au și reacționat, Comisia din Bruxelles 
-esînd o notă S.U.A., în care amenință cu represalii, 
n fața acestor perspective, președintele Nixon a ame- 
țat cu vetoul său în cazul că proiectul aprobat de 
misia bugetară va fi trecut prin Congres. Totodată, 
r-o încercare de a se reglementa relațiile cu partenerii 
ăini, a fost fixată pentru sfîrșitul lui iulie o întrunire la 
liul GATT de la Geneva a reprezentanților S.U.A., 
ței comune. Angliei, Canadei și Japoniei. «Dar — cum 
ie «New York Times» — chestiunea neliniștitoare 
itru alte națiuni va fi modul în care reprezentanții 
ninistrației Nixon pot vorbi în numele S.U.A., cînd 
igresul său este acela care a elaborat legile cu privire 
comerț».

Nicolae LUPU

FRUNZA DE VIȚĂ

Faptul în sine nu ar avea valoare, dacă dincolo de jocul 
actorilor nu s-ar desprinde înțelesuri care depășesc cu mult 
intențiile autorilor piesei: șeful regimului de la Pnom Penh, 
Lon Noi, l-a vizitat la Bangkok pe șeful regimului thailan- 
dez, Kitikachorn. Ei și? Multe asemenea vizite au mai avut 
loc, în diferite direcții, în încercarea de a da viață organi
zării unui «pact de luptă», conform concepției «asiaticii 
împotriva asiaticilor».

Kitikachorn a inițiat pactul. S-a întîlnit cu Ky pentru 
a-l definitiva. Thieu a plecat în Cambodgia unde a avut 
îndelungi convorbiri cu Lon Noi și a programat totodată 
o deplasare și în Coreea de Sud. Și Lon Noi a venit la Bang
kok pentru a-l lansa. Or, la sfîrșitul vizitei sale nu se mai 
pomenește nimic despre pact. De ce? Abia acum și-au 
dat seama că un asemenea pact ar putea «distruge poli
tica de neutralitate a Cambodgiei». în comunicatul comun 
se vorbește despre «identitatea de vederi» și despre 
dorința Thailandei de a ajuta Cambodgia «în măsura în 
care acest ajutor nu va dăuna politicii de neutralitate a 
Cambodgiei». Suvanna Fuma a arătat că un pact militar 
este incompatibil cu obligațiile Laosului în cadrul acor
durilor de la Geneva. Iar primul ministru al Malayeziei a 
subliniat că țara sa nu este gata să participe la vreun acord 
militar în legătură cu conflictul indochinez. Precum se 
vede, s-au dus după un pact militar proamerican și s-au 
întors neutri! Ideea neutralității devine obsesivă. Cînd a 
fost răsturnată politica neutralistă a prințului Sianuk, 
nu s-au gîndit la neutralitate. Cînd au intrat în Cambodgia 
trupele regimului de la Saigon, trupele americane, cînd 
Lon Noi făcea apel la extinderea intervenției numai pentru 
a salva lovitura de stat, nimeni din cei sus-menționați 
nu s-a gîndit la neutralitate. Cînd trupele americane au 
plecat, continuîndu-și însă raidurile aeriene, cînd trupele 
saigoneze au primit misiunea să ocupe mai departe, fără 
termen, teritoriul cambodgian, nu s-a vorbit despre 
neutralitate. Ce s-a întîmplat? Să fi ajuns la înțelepciunea 
de pe urmă că fără ea nu se poate? Atunci, nimic mai 
simplu. Lon Noi să ceară trupelor saigoneze să părăsească 
teritoriul țării,— și el să plece o dată cu ele — să ceară 
încetarea incursiunilor aviației americane. Dar nu astea 
sînt gîndurile celor ce s-au întîlnit la Bangkok. Ei au găsit 
că «neutralitatea» ar fi cea mai potrivită «frunză de viță» 
pentru a acoperi rușinea infinită a nesocotirii intereselor 
poporului din aceste țări. Dar mai e ceva. încă din mo
mentul cînd emisarul Saigonului, Ky, a fost la Bangkok, 
«Le Monde» a publicat o relatare conform căreia «primul 
ministru thailandez a arătat că a sfătuit pe cei de la Saigon 
și Pnom Penh să ceară asistență financiară americană pentru 
realizarea acestui plan». La rîndu! său, corespondentul 
agenției «France Presses la Bangkok arată că unul din 
motivele principale ale dispariției referirilor la «pact» 
îl reprezintă lipsa certitudinii că_o dată cu el se vor face 
noi injecții financiare americane. în aceste fapte se ascunde 
întreaga filozofie a celor chemați să aplice politica luptei 
«asiaticilor împotriva asiaticilor». Pe ei îi interesează pur 
și simplu dacă mai iese ceva din afacerea asta.

Prea multe rușini de acoperit, chiar și pentru o frunză 
de viță atît de respectabiîă cum este «neutralitatea». 
Deocamdată piesa continuă cu același text și aceiași actori, 
neputînd face pe spectatori să uite că toate astea au mai 
fost văzute, jucate și... pierdute.

O imagine a docurilor londoneze lipsite de orice 
activitate, ca urmare a grevei generale a muncitori
lor portuari din Anglia.

ROMA__ ___________________________

INVITAȚIE LA TURISM 
ÎN ROMÂNIA

Corespondență specială de la Michele RUBINI

Stimulînd activitatea turistică, România depune eforturi 
pentru prietenie și pace între popoare — aceasta este 
ideea pe care a subiiniat-o în conferința de presă, ce a avut 
loc la Academia Română din Roma pe tema dezvoltării 
turismului în România, ambasadorul României în Italia, 
lacob lonașcu.

Republica Socialistă România este una dintre țările în 
care numărul turiștilor străini este în continuă și rapidă 
creștere. în 1969 țara a fost vizitată de aproape două 
milioane de turiști de peste hotare, înregistrînd un spor 
de 40% față de anul precedent. Recentele inundații care 
s-au abătut asupra României nu au lovit, din fericire, 
obiectivele turistice, diferitele stațiuni climaterice. în 
cursul acestui an intră în funcțiune 54 noi hoteluri în dife
rite zone ale țării. în afară de acestea, în decembrie va fi dat 
în folosință hotelul «Intercontinental»' care va dispune 
de 800 locuri. Se vor construi de asemenea hoteluri plu
titoare în Delta Dunării.

în cadrul aceleiași conferințe de presă, directorul 
Academiei Române din Italia, prof. Alexandru Bălăci, 
precum și alți vorbitori, s-au referit la faptul că numărul 
de turiști italieni în România se află în continuă creștere. 
Anii trecuți, România a fost vizitată de aproximativ 40 000 
turiști din Italia, atrași — pe lîngă frumusețile naturale ale 
țării — de cordialitatea, simpatia și prietenia manifestate 
de poporul român.

Statul român depune toate eforturile pentru dezvoltarea 
mișcării turistice, conștient fiind că turismul reprezintă 
un mijloc de apropiere între popoare, de întărire a păcii 
și prieteniei. Se acordă turiștilor numeroase înlesniri, 
printre care viza gratuită, direct la frontieră, fără nici o 
formalitate.

înmulțirea numărului victimelor «escadroanelor 
morții» în statele Rio, Sao Paulo, Guanabara, Espi
rito Santo au determinat pe președintele Braziliei, 
Emilio Garrastazu Medici, să ordone deschiderea 
unei anchete, atît pe plan federal cît și în fiecare din 
statele braziliene, în legătură cu activitatea acestei 
grupări teroriste. în fotografie: pe o stradă din Rio 
de Janeiro au fost recent descoperite două noi vic
time.

fu



Silviu BRUCAN

„Contestazione generale ‘
Efervescența social-politică din Italia este caracteristică pentru perioada de 

instabilitate în care au pășit țările occidentale la sfîrșitul anilor '60.
Crizele de guvern care se succed mai rapid decît anotimpurile și prim-miniștrii 

care se schimbă mai des decit consultările electorale reflectă situația în care 
instituțiile politice și luptele sociale se dezvoltă pe două linii paralele, care nu 
se întîlnesc niciodată. Indiferent dacă guvernele s-au numit Aldo Moro sau 
Rumor, iar acum dacă se vor numi Andreotti, Colombo sau Fanfani, este clar că 
inepuizabila școală de cadre a democrației creștine nu mai poate furniza o formulă 
politică stabilă pentru problematica tulbure și explozivă a societății italiene. 
Formula de centru-stînga, reprezentată de coaliția partidului democrat-creștin 
cu trei mici grupări,—'social-democrată, socialistă și liberală—a rămas mai mult de 
centru decit de stingă, iar incapacitatea ei oraanică de a întreprinde chiar și re
formele promise (in domeniul construcției de școli și spitale, al transportului 
urban — pentru a nu mai menționa marea făgăduială de a ridica sudul din înapoie
re, analfabetism și toropeală) a dus la închegarea puternicei opoziții de stingă 
conduse dinamic de partidul comunist.

După anii de «miracol italian», în care ritmul de creștere economică urcase 
la 8-10%, 1969 a înregistrat o scădere bruscă la 3,3%, iar anul acesta economiștii 
declară că vor fi satisfăcuți dacă performanța se va repeta. Inflația bîntuie cu 
vigoare de 6%, stimulind — dacă mai era nevoie — forța combativă cu care sindi
catele militează nentru ca salariile să nu fie amnutate de scumpirea vieții. Lucrul 
principal nu îl constituie însă salariile, ci bătălia desfășurată împotriva a ceea ce 
în Occident se numește acum «sufocarea vieții urbane», pentru un program de 
reforme și progres social devenit indispensabil funcționării propriu-zise a socie-

..................... । . ................................. ..... ■ ..... ..... .  

lății industriale moderne. Dacă societatea consumului a ridicat standardul de 
viață al oamenilor muncii și le-a deschis apetitul spre bunuri care altădată le erau 
inaccesibile, această societate nu numai că a menținut, dar în anumite privințe 
a accentuat inegalitățile sociale, la care în Italia se adaugă cele teritoriale și regio
nale. Iar salariatul modern — muncitor, tehnician, inginer, savant, ziarist sau 
regizor — este mai cult, mai bine informat, mai conștient de potențialul enorm 
al tehnicii și productivității, ceea ce face ca însuși nivelul revendicărilor sale 
materiale și spirituale să fie mult mai înalt. Toate acestea se ciocnesc de o struc
tură socială și politică anacronică și rezultatul este «contestazione generale».

De aceea bătălia social-politică din Italia este semnificativă pentru întreg 
Occidentul, chiar dacă în celelalte țări lucrurile nu sînt identice nici ca profil, 
nici ca ascuțime.

Cît privește actualul episod, particularitatea lui rezidă în aceea că criza de 
guvern s-a declanșat după niște alegeri administrative care au creat o ambianță 
optimistă in cadrul coaliției, singura amărăciune pricinuită lui Rumor fiind alian
țele la nivel regional încheiate de socialiștii din guvern cu comuniștii din opoziție. 
Demisia sa a avut de astă dată cauza în interiorul democrației creștine, unde 
numărul fracțiunilor este întrecut doar de cel al liderilor cu ambiții politice. Nu 
excludem nici ipoteza — discutată în surdină la Roma — că firele crizei duc la 
Vatican, dornic să blocheze adoptarea în Senat a legii cu privire la divorț. în Italia, 
după cum se spune, divorțul trece înaintea politicii.

Chiar și așa, proiectata pe fundalul ei social grav, criza de guvern și eventuala 
ei soluție nu poate să ducă la altceva decit la un nou surogat politic, tot atît de 
alienat de marile frămîntări sociale ale Italiei ca și formulele precedente.

Un grav 
accident 

de cale ferată 
s-a produs 

la Gioia Tauro, 
în sudul 

Italiei, 
prin 

deraierea 
expresului 

«Săgeata albastră». 

cronica de trei secundeaamn
DACĂ E VORBA SĂ VIBRĂM

Ca să fim ți noi în rînd cu lumea, e bine să încercăm măcar o dată să citim alt 
fel ți în consecință să paginăm alt fel o țtire de pe telexul care ne bate zilnic la cap. 
Nu va fi moarte de om ți nici bătaie de cap prea mare, împărțim pagina în două, 
la stînga scriem sus «telex», la dreapta — să zicem — «eu».

Citiți litera ți vocea, una în continuarea celeilalte, țineți-o pieptiț ața, trei 
secunde, pînă vă prinde jocul.

TELEX
«Organizația internațională a norma

lizării...

...cu sediul la Geneva, a ținut timp de 
11 zile o reuniune de experți consacrată 
problemei vibrațiilor...

...Se cunosc dificultățile, ba chiar pe
ricolele...

...pe care le pot naște vibrațiile...

...In toate fazele în care racheta este 
propulsată de o fuzee, astronauții suferă 
din cauza vibrațiilor...

Tot așa...
...minerii, lucrătorii feroviari și tăie

torii de păduri riscă tulburări nervoase...

La niveluri diferite...
...problema se pune și piloților, și ma

rinarilor, și buldozeriștilor...

...Experții reuniți la Geneva și-au luat 
sarcina...

...de a evalua care sînt nivelurile de 
vibrație care pot fi tolerate...
...în securitate deplină...
...de către un corp sănătos...

...și care sînt instrumentele precum și 
metodele...

EU

...va să zică există o organizație inter
națională a normalizării?...

...aha, normalizarea vibrațiilor deci...

...sigur că se cunosc...

...ce să mai vorbim?...

...suferă — dar prea o luăm de sus! 

...da, da, tot așa — cine ?

...știm cu toții ce riscă, să trecem la 
cestiune!
...așa, așa...

...și bicidiștilor, și motocidiștilor, și 
scenariștilor, și belotiștilor, și microbiș
tilor, și tanchiștilor și v-aș mai spune eu 
cui, dacă e vorba de niveluri diferite în 
problema asta, dar...

...ei bravo, știi că-mi placi!...

...adică moderațiune...

...Europa, fraților, Europa...

...un corp sănătos într-o minte sănătoasă, 
firește...

...precum și la ’48, '64, '68 și etcetera...

Nu știu cum naiba se face că oricum am citi în țara asta— rapid, structuralist, 
audiovizual etc. — tot la nea lancu ne întoarcem, tot cum ne-a învățat el lecturăm 
ziarele, expresiile lui binecuvîntate parazitează toate telexurile, încît dacă e 
vorba de vibrație, normalizare ți moderațiune nu ne rămîne decît să ne turmen
tăm cu veșnicul nostru «nu mă împinge — că amețesc»....

Radu COSAȘ U

Trec anii, trece tinerețea, ți eternul secund nu-și mai poate ameliora poziția, 
piu recordman ai lumii în curse îndeobște solitare, comis-voiajorul din Meii 
nu suportă concurența pe nici un teren. Prezența unui adversar în cursă îl ti 
îi produce o inhibiție rară la marii atleți. Considerat a fi unul dintre cei mai 
gioți alergători de fond ai lumii, as ai tropotitului regulat pe kilometri sa 
Ron Clarke nu a fost niciodată campion olimpic, deși e prezent în arena ol 
încă din 1956, cînd — adolescent de nădejde— purta făclia aprinsă la O 
pe pista de zgură a lui Cricket Ground, suportînd cu stoicism arsurile [ 
ce i le provocau scînteile spulberate de vînt. Acum, australianul e învins încă 
la apusul carierei, în cadrul Jocurilor Commonwealthului, la Edinburgh, îr 
de 10 000 m. învingătorul său, Lachie Stewart (în fotografie), nu-și dezvălt 
bine naționalitatea decît prin fularul «ecosez» al mascotei echipei Scoției, u 
leț blond, de pîslă.



memento
Prezentat de

Traian STOICA (carte)
Magda MIHĂILESCU (cinema)
E. DASCĂLU (televiziune)
Sanda FAUR (teatru)
Vlad MUȘATESCU (disc) 
Cornel BOZBICI (plastică)

carte

• Anton Holban: Opere — vo
lumul I. Cu începerea reeditării 
scrierilor lui Anton Holban, intră 
sau reintră în atenția publicului 
cititor unul dintre valoroșii noștri 
prozatori din epoca interbelică. 
Opera lăsată de autorul «Ioanei» 
îi justifică neîndoios un loc de 
frunte în istoria literaturii române, 
dar cînd ne gîndim că lui Anton 
Holban i s-a curmat firul vieții 
la vîrsta de 35 de ani (1937) nu 
ne putem opri să nu socotim stin
gerea lui timpurie ca pe o mare 
ocazie pierdută de literele noastre. 
Ediție îngrijită de Elena Beram, 
care semnează și studiul introduc
tiv (Editura «Minerva»).

• V. Roman: Eseuri despre revo
luția științifică și tehnică. O carte 
densă, rezultată din preocupările 
autorului, întinse de-a lungul unei 
durate care numără peste cinci
sprezece ani, asupra locului si ro
lului științei în dezvoltarea socie
tății contemporane. O carte care-ți 
solicită mereu condeiul în a sub
linia gîndurile și interpretările au
torului, nu o dată interesante și 
inedite, în legătură cu problema
tica majoră și actuală dezbătută. 
O carte profitabilă pentru cititor 
datorită sporului substanțial ce-1 
aduce ca documentație și infor
mație, dar și ca viziune, științific 
fundamentată, a optimismului is
toric cu privire la evoluția socie
tății (Editura politică).
• Tot la aceeași editură a apărut 

Bazele psihopedagogice ale acti
vității pionierești, volum datorat 
unui colectiv de autori experimen
tați și competenți în domeniul cer
cetat.
• Noi volume de versuri intrate 

în librării: Țara bătrinului fotograf 
de Florin Muscalu; Versuri de 
Clementina Voinescu; Substratum 
de Dan Mutascu (Editura «Emi- 
nescu»),
• D.D. Panaitescu: Carnet in

actual (1). Bănuim fărîma de orgo
liu si maliție a autorului strecu
rată în titulatura cărții. Deoarece, 
lector pătimaș și avizat, D.D. Pa
naitescu trăiește în compania unor 
spirite a căror actualitate e departe 
de a fi știrbită de trecerea timpului. 
Cursivitatea paginilor volumului 
ne conduce cu tact la cunoașterea 
unor momente și aspecte (nu lip
site uneori de pitoresc) din istoria 
literaturii universale și autohtone 
și la cuprinderea unei informații 
bogate (Editura «Eminescu»).

• în buna traducere din limba 
italiană a Tatianei Popescu-Ulmu 
a apărut cartea de povestiri Cele 
șapte legende ale Dolomiților de 
Elena S. Tessadri (Editura «Ion 
Creangă»).
• Cele douăzeci de pagini ale 

ultimului supliment politic, social, 
cultural Cariatide al ziarului «Fla
căra roșie» de la Arad ne aduc un 
sumar întocmit cu grijă, variat și 
interesant, la împlinirea căruia con
tribuie — în mod echilibrat — 
condeiele localnice și cele dinafara 
județului. Nepulindu-ne opri la 
toate sectoarele prezente în această 
publicație editată cu pasiune și 
înțelegere, vom releva comparti
mentul poeziei, străbătut de patos 
patriotic si cetățenesc, comunicat, 
vibrant și expresiv. Ne reține aten
ția, printre altele, mănunchiul ce
lor sase poeme semnate de George 
Ciudan, poeme integral citabile 
pentru autenticitatea sentimente
lor si a emoției conținute, pentru 
lirismul lor cald și contagios, pen
tru nuditatea unei expresii puncta
te de imaginea frumoasă,sugestivă.

cinema

• Monștrii. Dino Risi, cineastul 
cu sarcasm vitriolant, își împarte 
satira de moravuri în felii și feliuțe, 
unele mai consistente, altele mai 
străvezii, pe care le pune apoi cap

Xema Kalogheropulos
la cap cu ajutorul simpaticilor 
Vittorio Gassman și Ugo Tognazzi. 
Cei doi actori au fost distinși cu 
Premiul pentru cea mai bună inter
pretare masculină la Festivalul de 
la Buenos Aires din 1964. în alte 
roluri: Marisa Merlini, Lando Buz- 
zanca, Michăle Mercier, Marino 
Mase.

S Intrusa. Un delicat poem în
chinat, precum în epocile roman
tice, naturii, văzută ca o ocrotitoa
re a singurătății. Filmul (titlul 
original este «Nisipuri mișcătoa
re» și nu înțelegem de ce nu l-am 
păstrat) marchează un solid debut 
în lung-metrajul artistic al docu
mentaristului polonez Wladyslaw 
Slesicki. în rolurile principale: Maf 
gorzata Braunex (Viața lui 
Matheus), Marele Walczewski, 
Jerzy Zelnik (Faraonul), Leon 
Niemczyk, Grzegorz Zuchowicz.
• Căsătorie în stil grec. Comedie 

lirică, cu haz căznit ce suprasoli
cită intervenția soacrelor în via
ța tinerilor. Regia: Vasili Gheor- 
ghiades. în distribuție: Xenia Kalo
gheropulos. Gheorghe Konstan- 
nnas, Despo Diamandides, Smara 
Stefanides.
• Trei reluări de prestigiu la 

Cinematecă: Marile manevre, Fru
musețea diavolului. Frumoasele nop
ți», toate de Rene Clair.

■ Actori care trebuie văzuți: 
Nikolai Grinko, Marina Vlady 
(«Subiect pentru o schiță»), Peter 
Sellers («Petrecerea»), Michel Si
mon («Afurisitul de bunic»), Ta
deusz Lomnicki («Pan Wolody- 
jowski»), Zoltan Latihovits («Fa
milia T<5t»),
. • Filmul Arthur Rubinstein, dra

gostea de viață al lui Francois 
Reichenbach a fost distins cu Pre
miul. Emmy al Academiei de tele
viziune americane pentru «cel mai 
bun documentar cultural al anu
lui».
• Annie Girardot și Louis de 

Funes vor fi parteneri într-un film 
de Serge Korber, al cărui titlu 
amintește începutul celebrei fabvle 
lafontainiene cu vulpea si corbul: 
«Sur un arbre perche...».

disc
• «Arii din opere de Verdi și 

Puccini», în interpretarea sopranei 
Virginia Zeani, o înregistrare de 
osebită valoare nu numai din punct 
de vedere muzical, ci și din cel al 
prizei de sunet, ne prilejuiește o 
nouă cunoștință cu cîntăreața de 
faimă mondială, născută pe me
leagurile Solovăstrului din Mureș 
și impusă atenției unei lumi întregi 
pe scena «Scalei» din Milano. 
După cum remarcă muzicologul 
Edgar Elian, imprimarea de față 
ne-o prezintă pe Virginia Zeani 
într-o nouă etapă a carierei sale, 
în care abordează roluri de soprană 
lirică-spinto si soprană dramatică. 
Ariile din «Don Carlos», «Aida», 
«Manon Lescaut», «Boema» si 
«Madame Butterfly», interpretate 
cu Orchestra Operei române din 
București, avîndu-1 pe Mihai Bre- 
diceanu la pupitru, oferă oricărui 
îndrăgostit de operă un prilej unic 
de a-si îmbogăți colecția marilor 
cîntăreți (ECE-0466).

• «Arii din opere», spectacu
losul recital al basului Nicola Rossi- 
Lemeni, se alătură fericit recitalu
lui Virginiei Zeani (între altele, 
cîntărețul fiind si soțul renumitei 
soliste). Celebrele arii «La calunnia 
6 un venticello» din «Bărbierul 
din Sevilla», «Le veau d’or est 
toujours debout» din «Faust» sau 
«Prosceai moi sîn» din «Boris 
Godunowsînt vibrant interpretate 
de basul Rossi-Lemeni (ECE— 
0467).
• «Suita nr. 1 pentru orchestră 

în do minor» și «Suita nr. 2 pentru 
orchestră în si minor» de Johann 
Sebastian Bach, culmi ale frumu
seții orchestrale, bogății fără sea
măn de melodie, ritm și armonie, 
îi dau ocazia maestrului Constan
tin Bugeanu. în fruntea orchestre
lor simfonice ale Cinematografiei 
și Filarmonicii din Cluj, să-și 
dovedească văditele si mai de mult 
cunoscutele sale înclinații pentru 
tălmăcirea muzicii titanului J.S. 
Bach. Remarcabilă contribuția flau
tistului Alex. Poduțiu (ECE-0459).

teatru

• Sonata! lunii (Teatrul satiric- 
muzical «C. Tânase»): titlu de 
reală cutezanță argotică, anunțînd 
mult așteptatul «show» Puiu Că- 
linescu^i ținîndu-și doar pe jumă
tate — din acest punct de vedere — 
cuvîntul; în rest, toate bunele si 
relele habitudini ale revistelor esti
vale — inventivitatea și meseria 
serioasă a regizorului Bițu Făltici- 
neanu, umorul (ceva mai proaspăt 
ca al altora!) al lui Sașa Georgescu, 
un balet și o costumație de la care 
parcă ne învățasem cu o mai 
efervescentă fantezie, o admirabilă 
Didi Ionescu, o picătură de Mar
gareta Pîslaru, o alta de Mihaela 
Mihai, un ocean de muzică con
dusă de Sergiu Malagamba etc.: 
cu ce să umpli două luni, pînă la 
refuz, grădina «Boema».
• Of! Of! Of! și... Ha! Ha! Ha 

(Teatrul de revistă și comedie «Ion 
Vasilescu»): precum se vede, toate 
«of-urile» și «ha-ha-urile» inimii 
omenești, cîntate ca pe-aici, pe la 
noi, pe coarde de țambal și strune 
de viori, spuse (uneori) cu sare și 
piper de Bogdan Căuș și Ion Rus 
si regizate de Sorin Popa. O sur
priză: premiera a avut loc în co
muna Brănesti, Ilfov.
• O Seară de muzică și poezie 

de dragoste, in decorul romanțios- 
estival al parcuiui Herăstrău, a 
strîns laolaltă — pentru iubitorii 
de poezie, de muzică și de... iubi
re — cîțiva poeți, printre care Ion 
Bănuță, Eugen Frunză, Ion Crîn- 
guleanu, Traian lancu și alții, care 
au citit din propriile versuri.
• Actorii despre stagiune: ulti

mul număr al revistei «Teatrul» 
oferă și actorilor, cu largheță, posi
bilitatea de a-si spune opiniile 
asupra trecutei stagiuni. Drept care 
Ion Dichiseanu își apără frenetic 
al său «Othello», atît de rău sfîr- 
tecat de critică, Virgil Ogăsanu 
atribuie, cu modestie, trupei «Bu- 
landra» succesele pe care le-a re
purtat, Sanda Toma se întreabă

Puiu Călinescu

cu uimire — și cu spirit! — cum de 
a putut trece o stagiune întreagă 
fără a juca un rol nou. Valeria 
Gagealov, Ioana Manolescu, Mi
hai Pălădescu, Tatiana lekel, Adi
na Popa, Ion Pavlescu, Tanai Bella, 
George Motoi, Sanda Maria Dan- 
du, Ion Vîlcu, Mihai Gingulescu 
vorbesc fiecare despre sine — mul
țumiți ori nu — si, mai ales, despre 
visele lor scenice.
• «Alina și gîscănelul», «Căsuța 

iepurașului», «Cine păzește clo
poțeii», «Punguța cu doi bani», 
«De ce fuge clinele după pisică» — 
iată spectacolele pe care, în fiecare 
joi, sîmbătă si duminică, la orele 
12, un colectiv de entuziaste păpu- 
șărițe le oferă micilor spectatori 
pe scena din parcul Herăstrău.

plastică

• Gabriela Pătulea Drăguț — 
pictură. Vechile pînze ale artistei 
poate nu întrevedeau această nouă 
orientare care, pornind de la far
mecul realului, evoluează sensibil 
spre o pictură de atmosferă în care 
natura e descrisă metaforic. Ima
ginile au fluiditate și culorile trans
parențe diafane. Uneori o singură 
dominantă cromatică dă scenelor 
un climat particular, fascinant 
(«Zmeul», «Floarea-soarelui») 
(Apollo).
• Cele șase bronzuri pe care le 

expune Iulia Oniță demonstrează 
că artista rămîne ancorată într-o 
viziune neoclasică, departe de cău
tările formale ale epocii, torsurile 
sau portretele sale fiind variații 
pe temele eterne ale sculpturii 
(Apollo).
• Imaginile grafice ale Adinei 

Caloenescu sînt capabile să stimu
leze procesele imaginative și să dea 
impuls interpretărilor inventive. 
Ele sînt în fond descrieri subiective 
ale unor momente fizice («Rota
ție», «Expansiune») sau metafizice 
(«Amprentele memoriei» etc.), ab
stracții a căror valoare rezidă în 
primul rînd în virtuțile tehnice 
(Apollo).
• Lucrările ceramice ale Mihae- 

lei Ștefănescu trăiesc prin singu
laritatea lor. Pentru că mina care 
le-a creat are o putere de fantazare 
puțin comună. «Arborele nopții», 
«Driada» sau «Cetatea» sînt pro
iecții pe plan obiectiv ale posibili
tăților pe care le au asociațiile 
imaginative și emoțiile interioare 
de a se materializa. Deci, o comu
nicare a unor stări și necesități 
lăuntrice realizată în volume ample, 
cu decupaje și goluji aeriene, cu 
implantări de forme suplimentare, 
care alcătuiesc o unică și sugestivă 
arhitectură a unor obiecte de o 
remarcabilă frumusețe (Sala Ka- 
linderu).
• Ca și la ceilalți pictori din 

tînăra generație care practică cu 
vervă și talent suprarealismul, și la 

Gh. Pătrașcu el se realizează nu prin 
stil, ci cu precădere prin imagine, 
prin acel realism magic care des
cinde din sistemele de contradicție 
ale imaginarului. Pătrașcu însă nu 
apelează la «automatismul psihic 
pur», ci cu premeditare la simbol, 
focar în jurul căruia se organizează 
imaginea. în sfirșit, trebuie re
marcată tehnica picturală în plină 
maturizare a artistului (Sala Ka- 
linderu).
• Dălți și pensule adună în- 

tr-un singur volum file de memorii 
și articolele scrise de-a lungul timpu
lui de sculptorul O. Han despre 
artiști si tendințe în arte, articole 
pline de patos și spirit polemic, 
dar nu totdeauna sine ira et studio— 
(Editura Minerva).

■ Xilogravurile artiștilor popu
lari din comuna Hășdate au fost 
prezentate în această primăvară 
la Muzeul de artă, stîmind un 
unanim interes. Recent a fost pus 
în vînzare un excelent catalog re
dactat de organizatoarea expozi
ției, Marika Kiss Grigorescu, care 
cuprinde o amplă și minuțioasă 
documentare precum și peste 100 
de reproduceri.

televiziune
Din programul acestei săptă- 

mîni, situat net pe o linie medie, 
transcriem:
• Deși sezonul fotbalistic s-a 

încheiat, iubitorii sportului nu sînt 
abandonați, ba dimpotrivă, se vor 
bucura DUMINICA de o după- 
amiază destul de interesantă, cînd 
se vor transmite de la Copenhaga 
Campionatele mondiale de caiac- 
canoe (15.30), iar de pe Stadionul 
Republicii semifinalele de Atle
tism, «Cupa Europei» (17.30) • 
Doi buni actori: Maximilian Schell 
și Michael Redgrave în filmul 
«Heidi» (20.00) • Pe programul II, 
la Seara de teatru, piesa lui Ugo 
Betti: Corupție la palatul de justiție 
(20.00).

LUNI. Actualitatea în economie 
(19.00) • Agenda politică (19.50) 
• Iluzii pierdute (III) (20.00) 
• Selecțiuni de la Festivalul inter
național de muzică ușoară de la 
Sopot — 1969 (21.00).

MARȚI. Un util Dialog cu sala 
la o Emisiune pentru tineretul șco
lar (18.05) • Studioul artistului 
amator (18.35) • La Seara de 
teatru, Luceafărul de Barbu Ste- 
fănescu-Delavrancea în interpre
tarea unui colectiv al Teatrului 
«Lucia Sturdza-Bulandra» (20.00) 
• La Studio dans TV, un grup de 
balerini prestigioși români vor evo
lua pc muzică de Gershwin, Shaw, 
Elliglon, Rodgers-Hart (22.20).

MIERCURI. Atletism: Româ- 
nia-S.U.A. (feminin), transmisie 
de la Stadionul Republicii (18.30) 
• La Telecinematecă un film cu 
Pierre Brasseur: Barbă-Albastră 
(20.15) • Cărți și idei (21.55) 
• La Gala marilor interpreți 
români: Arta Florescu (22.20).

JOI. La Teatru scurt o premieră 
de Teodor Mazilu: «Iubirea unui 
subaltern» (21.50) • Pe programul 
2, la emisiunea «Maeștrii baghe
tei»: Ionel Perlea (20.00).

VINERI. Filmul Prieteni fără 
grai, coproducție româno-canadia- 
nă (20.00) • Despre Recorduri 
umane la emisiunea «Mai aveți o 
întrebare?» (21.25).

SÎMBĂTĂ. Finala concursului 
pentru pionieri și școlari: Ex- 
terra ’70 (18.15) • Un mozaic 
îmbietor de actori, scriitori, cîn
tăreți, balerini la emisiunea Tele- 
spectacol prin corespondență (22.05) 
• Pe programul 2: Nina Cassian 
va citi din versurile proprii (20.00)
• Joc popular — dans clasic ro
mânesc Ia emisiunea La Fîntîna 
Dorului (20.15) • O producție a 
studiourilor TV din U.R.S.S., în
toarcerea lui Odiseu (20.45) • Seara 
melomanului (21.15).

pronosport

Pronosticul antrenorului TITUS 
OZON pentru concursul Prono
sport nr. 31 din 2 august 1970

I. Ceahlăul-Stiința Bacău 1
IL Chimia Suceava-Gloria 

Bîrlad 1
III. Oțelul Galați-Politehnica 

Galați x
IV. Progresul Brâila-Portul 

Constanța x
V. Dunărea Giurgiu-Flacăra 

Moreni 1
VI. C.S.M. Sibiu-Metrom

Brașov 1
Vil. Gaz metan Mediaș-Poiana

Ctmpîna 1
VIII. C.S.M. Reșița-Minerul 

Anina 1
IX. CFR Arad-Metalurgistul

Cugir 1
X. Metalul Timișoara- 

Chimia Rm. Vîlcea 1
XI. Olimpia Oradea-Olimpia 

Satu Mare x
XII. Minerul Baia Mare-

Vagonul Arad I
XIII. Metalul Hunedoara-CFR 

Timișoara x



FLACĂRA-ALBUM
ALEXANDRA STEWART («Climate», 

«Mireasa era în negru»), actriță de ori
gine canadiană, astăzi vedetă interna
țională cu domiciliul instabil și filme 
realizate în multe din studiourile lumii.


